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Notice de montage abrégée (Francais)

11 (2.) Sécurité

A DANGER
Une tension circule encore dans les bornes et cables de I'onduleur méme aprés sa mise hors
tension/déconnexion et peut entrainer la mort.

Tout contact avec les cables et/ou les bornes de I'onduleur causera des blessures graves,
voire mortelles.

L'onduleur ne doit étre ouvert, installé et entretenu que par un électricien agréé par I'exploitant du
réseau de distribution.

» Laisser I'onduleur fermé en cours d'exploitation.
» N'apporter aucune modification a I'onduleur.

L'électricien est responsable du respect des normes et des prescriptions en vigueur.

Tenir les personnes non autorisées a distance de lI'onduleur et de I'installation PV.

Respecter notamment la norme CEI-60364-7-712:2002 « Regles pour les installations et emplacements spéciaux -
Alimentations photovoltaiques solaires (PV) ».

Assurer la sécurité de I'exploitation par une mise a la terre et un dimensionnement des conducteurs conformes,
ainsi qu'une protection adéquate contre les courts-circuits.

Respecter les consignes de sécurité figurant sur I'onduleur et dans ce manuel d'utilisation.

Avant de procéder aux contrbles visuels et aux travaux de maintenance, mettre hors tension toutes les sources de
tension électrique et les sécuriser pour empécher toute remise sous tension involontaire.

Lors de la prise de mesures sur I'onduleur sous tension, respecter les consignes suivantes :
— Ne pas toucher les points de raccordement électriques.
— Retirer bagues et bracelets.
— S'assurer du parfait état des outils de controle utilisés.
Lors de travaux sur I'onduleur, se tenir sur une surface isolée.
Toute modification de I'environnement de l'onduleur doit étre conforme aux normes nationales en vigueur.

Lors de travaux sur le générateur PV, en plus de la déconnexion du réseau, couper la tension CC a 'aide du sec-
tionneur CC sur l'onduleur.

A DANGER

Danger de mort dii a un incendie ou a des explosions !

Un incendie causé par des matériaux inflammables ou explosifs a proximité de l'onduleur peut

occasionner des blessures graves.

» Ne pas poser I'onduleur dans des zones explosives ou a proximité de substances facilement inflam-
mables.

/\ ATTENTION

Risque de briilure dii aux parties bralantes du boitier !

Toucher le boitier peut occasionner des bralures.

» L'onduleur doit étre posé de sorte qu'un contact involontaire soit impossible.

/N AVERTISSEMENT

Risque en cas de choc, I'onduleur risque de se casser

» Emballer I'onduleur de maniére appropriée pour le transport.

» Transporter 'onduleur avec prudence, en tenant les poignées de la palette.
» Ne pas faire subir de secousses a I'onduleur.
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1.2 (2.1) Utilisation conforme

L'onduleur est construit selon I'état de la technique et les regles de sécurité reconnues. Une utilisation non conforme
est cependant susceptible de mettre en danger la vie ou l'intégrité corporelle de I'utilisateur ou de tierces personnes
ou encore d'endommager les appareils et autres biens matériels.

Utiliser I'onduleur exclusivement avec une prise de courant fixe raccordée au réseau électrique public.
Toute autre utilisation dépassant le cadre prévu est considérée comme non conforme. Cela comprend :
- exploitation mobile;

- exploitation dans des zones explosives ;

- exploitation dans des locaux avec une humidité de I'air > 95 % ;

- le fonctionnement sortant du cadre des spécifications fournies par le fabricant

- la modification de l'appareil

« le fonctionnement en ilots.

1.3 (3.1) Fonctionnement

L'onduleur convertit la tension continue générée par les modules PV en tension alternative et renvoie celle-ci dans
l'alimentation du réseau. Le processus de démarrage commence dés qu'il y a suffisamment d'ensoleillement et
gu'une tension minimale donnée circule dans I'onduleur. Le processus d'alimentation commence dés que le géné-
rateur PV a subi le test d'isolation et des que les parameétres du réseau sont pour une certaine période d'observation
dans les valeurs par défaut de I'exploitant du réseau. Si, a la tombée de la nuit, la valeur de la tension est inférieure a
la tension minimale, I'alimentation prend fin et I'onduleur se déconnecte.

1.3.1 (3.2) Structure

Figure 1: Structure de I'onduleur

Légende
1 Panneau de commande 4 Prise CC (connecteur a fiche CC)
Couvercle du compartiment de raccordement 5 Prise CA (connexion 5 broches)

Sectionneur CC

Déconnecter I'onduleur du générateur PV
<= Faire passer le disjoncteur CC de la position 1 (MARCHE) a la position 0 (ARRET).

Relier I'onduleur au générateur PV
= Faire passer le disjoncteur CC de la position 0 (ARRET) a la position 1 (MARCHE).

Figure 2: Sectionneur CC

Notice de montage abrégée KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1 Page 3
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14 (6.) Montage

A DANGER

Danger de mort dii a un incendie ou a des explosions !
Un incendie causé par des matériaux inflammables ou explosifs a proximité de l'onduleur peut
occasionner des blessures graves.

» Ne pas poser I'onduleur dans des zones explosives ou a proximité de substances facilement inflam-
mables.

Emplacement du montage

- autant que possible : sec, bien climatisé, possibilité d'évacuer la chaleur résiduelle de I'onduleur,

circulation d'air non entravée ;

« en cas d'installation dans une armoire de commande, veiller a ce que l'air chaud puisse s'évacuer suffisamment
par une ventilation forcée ;

- Sil'onduleur est exposé a des gaz agressifs, il doit étre impérativement monté dans le champ de vision.

- L'acces a l'onduleur doit étre possible sans aide supplémentaire. Les frais supplémentaires résultant de conditions
de construction ou de montage désavantageuses sont facturés au client

- S'il estinstallé a I'extérieur, protéger I'onduleur du rayonnement solaire direct, de I'humidité et de la poussiére

- pour faciliter |'utilisation, veiller lors du montage a ce que I'écran se trouve légerement en dessous de la hauteur
des yeux.

Surface murale

+ avec capacité portante suffisante,

- accessibilité pour les travaux de montage et de maintenance,
- en matériaux résistants a la chaleur (jusqu'a 90 °C),

. difficilement inflammable ;

- Respecter les écarts minimum lors du montage.

74

<20°

2

Figure 3: Consignes de montage mural Figure 4: Onduleur en installation extérieure
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1.5 (6.2) Monter I'appareil

15 mm

497 mm

12

’ “X\iso"‘m -

\6

Figure 5: Distances minimales / Suspension de 'onduleur

—_

mm

Légende

1 Couvercle du compartiment de raccordement 4 Cheville (3x)

2 Vis de fixation (2xTorx) 5 Vis de montage (3x)

3 Pattes de suspension 6 Trou de sécurisation de I'onduleur

Pose de I'onduleur

1. Alaide des dimensions indiquées dans Figure 5 ou des pattes de suspension de l'arriére de l'appareil, marquer
la position des trous supérieurs sur le mur.
REMARQUE : Noter les écarts minimum entre les onduleurs (700 mm) et/ou lI'onduleur et le plafond/plancher
(500 mm) ainsi que les écarts latéraux (150 mm et 250 mm).

Placer les chevilles.

Visser les vis de montage supérieures en respectant I'écart au mur (3 mm) indiqué.
Y accrocher I'onduleur suspendu aux pattes de suspension.

Dévisser les vis de fixation du cache du compartiment de raccordement.

Retirer le couvercle du compartiment de raccordement.

NowvaswN

Variante 1: Marquer la position du trou inférieur.
— Décrocher l'onduleur et placer la cheville de sécurisation de I'onduleur.
— Raccrocher I'onduleur aux vis supérieures et fixer le tout au mur avec la vis de montage inférieure.
8. Variante 2 : Retirer la glissiere. (Voir Figure 8 a la page 6)
— Percer le trou a la taille de la cheville et fixer le tout au mur avec la vis.
— Mettre en place la glissiere.
9. Remettre le cache sur le boitier.
10. Visser les vis de fixation du cache.
»  L'onduleur est posé. Vous pouvez passer a l'installation.

Notice de montage abrégée KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1 Page 5
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1.6  (7.1) Ouvrir le compartiment de raccordement

2
Figure 6: Démonter le cache Figure 7: Retirer le cache Figure 8: Retirer la glissiere
Légende
1 Vis de fixation (2x) 2 Couvercle du compartiment de 3  Glissiere
raccordement

Ouvrir le compartiment de raccordement

O Vous avez procédé au montage mural.

1. Mettre le disjoncteur CC sur OFF.

2. Dévisser les vis de fixation du cache du compartiment de raccordement.
3. Soulever le cache.

4. Tirer la glissiere vers le haut.

»  Configurer le connecteur a fiche CA pour le raccord.

1.5.1 (7.1.1) Configurer le connecteur a fiche CA

1,97 In
(50mm)
047 In

(12mm)|

grlphase P

Figure 11: Connecter les fils au bornier

Raccordement
monopha

triphasé

Figure 12: Serrer les vis Figure 13: Insérer le bornier dans le Figure 14: Serrer le raccord
boitier du cable
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Légende de la Figure 9 a la Figure 14

1 Passe-cable a vis 2 Joint 4  Connecteur

2 Joint 3 Boitier 5 Longueurs de cable

Configurer le connecteur CA

U Compartiment de raccordement ouvert.

Faire glisser le raccord du cable sur le cable.

Sélectionner le joint en fonction de la section du cable utilisé (8 ... 12 mm/ 12 ...16 mm/ 16 ... 21 mm).
Glisser le boitier avec le joint sur le cable.

Retirer la gaine du cable sur 50 mm.

voA W e

Raccourcir les fils N, L1 pour un raccordement monophasé ou N, L1, L2, L3 pour un raccordement triphasé de 8
mm.

6. Dénuder les fils (N, L1, PE pour un raccordement monophasé phase ou N, L1, L2, L3 pour un raccordement tri-
phasé) sur 12 mm.

7. Lesfils flexibles doivent étre équipés d'un embout de fils DIN 46228.
Insérer les fils sur le bornier en respectant les reperes.

9. Serrer d'l Nm les vis du bornier.

10. Insérer le bornier dans le boitier jusqu'a entendre un clic.

11. Retenir le boitier avec une clé a vis (de 30).
Serrer le raccord du cable avec un couple de 6,5 Nm.

»  Procéder au raccordement électrique.

1.6.1 (7.3.1) Configurer le connecteur a fiche CC

Figure 15: Insérer les fils Figure 16: Pousser l'insert dans le man-  Figure 17: Contréler la fixation
chon

Légende

1 Fils pour raccordement CC 5 Passe-cable a vis

2 Ressort 6 Connecteur

3  Insert 7 Couplage

4  Manchon

Configurer le connecteur a fiche CC

U Compartiment de raccordement ouvert.

REMARQUE : Avant de dénuder, veillez a ne pas couper de cables.

1.  Dénuder les fils pour raccordement CC de 15 mm.

2. Insérer prudemment les fils dénudés et tressés jusqu'a la butée.
REMARQUE : Les extrémités torsadées doivent étre visibles dans le ressort.
3. Fermez le ressort de maniére a ce qu'il s'encliquette.

4. Pousser l'insert dans le manchon.

5. Serrer le passe-cable a vis a I'aide d'une clé a fourche de 15" avec 2 Nm.

Notice de montage abrégée KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1 Page7
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6. Assembler l'insert et le connecteur.
7. Vérifier si les deux éléments sont bien encliquetés en tirant [égerement sur la connexion.
»  Procéder au raccordement électrique.

REMARQUE

FR Lors de la pose, il faut respecter le rayon de courbure autorisé d’au moins 4 fois son diameétre. Une
courbure trop forte diminue le niveau de protection.
Aucune charge mécanique ne doit pouvoir atteindre le connecteur.

1.6.2 (7.1.3) Demande au cable et au fusible

REMARQUE
Sélectionner les indications ci-aprés selon les conditions générales suivantes :

- Normes d'installation nationales

- Longueur des cables
- Nature de l'installation des cables
- Températures locales

Veuillez noter les sections de cables suivantes et les couples de serrage nécessaires :

Raccordement CA Raccordement CC
Section de cable max. sans embout 2,5 - 6,0 mm? 2,5-6 mm?
(connecteurs a fiche CC)
Section de cable max. avec embout 4,0 mm? -
Longueur dénudée 12 mm
Couple de serrage 1 Nm (sur le bornier)

Tableau 1 : Sections de cable recommandées

Fusibles en série max. 25 A en interne, taille de fusible en fonction du branchement
Coupe-circuits de surtension montés en interne, type lll, 1 par régulateur MPP
Collecteurs d'éléments de phase monté en interne

Classe de protection 3

Catégorie de surtension I

Tableau 2 : Sections de cable / dispositifs de protection recommandés

1.6.3 (7.1.5) Raccordement au sein du systéeme de distribution

REMARQUE

KACO new energy n'assume aucune responsabilité pour les dégats et dommages causés par des
raccordements d'un autre type au sein du systeme de distributio.

® O\ o O\

G ® M/ - @@@..._5

GND/PE GND/PE

hbecccccaaa

Figure 18: Raccordement 400/230 V au systéme TN-C-S et Figure 19: Raccordement 400/230 V au systeme TT
au systeme TN-S

Page 8 Notice de montage abrégée KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1
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Raccordement 400/230 V au systéme TN-C-S et au Raccordement 400/230 V au systéme TT
systéme TN-S U Fiche de raccordement CA préconfigurée.
O Fiche de raccordement CA préconfigurée. = Raccordez le conducteur de protection « GND/PE »
= Raccordez le conducteur de protection via le a un point de mise a la terre du systeme TT.
contact affichant le symbole de mise a la terre. = Le raccordement de l'alimentation et du contréle
= Leraccordement de l'alimentation et du controle du réseau est monophasé via le contact « 1» et « N ».

du réseau est monophasé via le contact « 1» et «N». |"onduleur est raccordé au réseau.
»  Londuleur est raccordé au réseau.

1.7 (7.2) Raccordement au réseau d’alimentation

Effectuer le raccordement pour le générateur PV et le raccordement au réseau via les connecteurs sur la face infé-
rieure du boitier.

Figure 20: Compartiment de raccordement : Raccordement électrique

Légende
1 Sectionneur CC 3 Connecteur a fiche de l'appareil

2 Connecteur CC pour générateur PV

REMARQUE

Sila résistance de ligne est élevée, c'est-a-dire si le cable est long du c6té réseau, la tension aug-

mente sur les bornes réseau de I'onduleur lors de I'alimentation. Londuleur surveille cette tension.

Londuleur se déconnecte si la tension du réseau dépasse le seuil de surtension de réseau spécifique

au pays.

» Veiller a ce que les sections de cables soient suffisamment élevées ou que les cables soient suffi-
samment courts.

Procéder au raccordement au réseau

U Connecteur a fiche CA configuré.

1. Raccorder les connecteurs a fiche CA configuré et appareil.

2. Poser le cable de maniére appropriée et selon les regles suivantes :

— La pose de cables autour du boitier s'effectue en respectant un écart
supérieur a 20 cm

— Ne pas installer le cable sur et derriere le refroidisseur.

— Une courbure trop forte diminue le niveau de protection. Posez le
cable avec un rayon de courbure d'au moins 4 fois le diameétre du

cable. Figure 21: Raccordement par insertion
»  L'onduleur est raccordé au réseau. des connecteurs a fiche CA
configuré et appareil.

Notice de montage abrégée KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1 Page 9
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@

REMARQUE

Dans l'installation finale, prévoir un dispositif de sectionnement coté CA. Ce dispositif de sectionne-
ment doit étre installé de sorte a étre constamment accessible.

@

REMARQUE

Si un disjoncteur différentiel est requis selon les prescriptions d'installation, il convient alors d'utiliser
un disjoncteur différentiel de type A. Vous trouverez plus d'informations dans la confirmation rela-
tive a la « compatibilité RCD » de la section « Téléchargements » de notre page Internet.

Pour toute question sur le type qui convient, veuillez contacter votre installateur ou notre service
clientéle KACO new energy.

171  (7.4) Raccordement du générateur PV

‘ A DANGER
Danger de mort par tensions de contact!

» Conformément a la CEl 62109-1 § 5.3.1, une mise a la terre des modules PV ou des strings raccordés
est formellement proscrite.

® B

REMARQUE

Les modules PV doivent répondre a la norme CEI 61730 catégorie A pour la tension du systéme
CC prévue, mais au moins pour la valeur de la tension réseau CA.

A DANGER

>

Danger de mort par tensions de contact !

» Au cours du montage : isoler électriquement les bornes CC positives et CC négatives du potentiel
terrestre (PE).

» Déconnecter I'onduleur du générateur PV en actionnant le disjoncteur CC intégré.
» Retirer le connecteur a fiche.

Vérifier I'absence de défaut a la terre
1. Déterminer la tension continue et la résistance au niveau du générateur PV pour :

— lamise ala terre de protection (PE) et la ligne positive
— la mise a la terre de protection (PE) et la ligne négative

Une mesure de tensions stables indique un défaut de terre du générateur CC ou de son cablage. La relation entre
les tensions mesurées peut faciliter la localisation de ce défaut.

De plus, noter que le générateur PV affiche une résistance d’isolement de plus de 2,0 M ohms, étant donné que
I'onduleur n‘alimente pas a une résistance d‘isolement trop faible.

2. Remédier aux éventuels défauts avant de raccorder le générateur CC.

@

REMARQUE

Les modules PV doivent répondre a la norme CEl 61730 catégorie A pour la tension du systeme CC
prévue, mais au moins pour la valeur de la tension réseau CA.

Page 10
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Figure 22: Raccords pour les bornes CC positives et CC négatives

Légende
A Régulateur MPP A B  Régulateur MPP B
1 Raccords des bornes CC+/CC- 2 Raccords des bornes CC+/CC-

REMARQUE

La puissance totale de I'appareil est toujours limitée. Si une entrée est commutée avec plus de P(CC-
max)/2, la puissance d’entrée maximale de la 2éme entrée diminue en conséquence. Veillez a ce que
la puissance d'entrée maximale ne soit pas dépassée.

1711  (7.3.3) Branchement
A DANGER

Danger de mort par électrocution (arc électrique) !

Une affectation incorrecte des régulateurs MPP endommage fortement l'onduleur.
Un contact avec les raccords sous tension entraine des blessures graves, voire la mort.

» Garantir la possibilité de coupure omnipolaire de chaque régulateur MPP.

» Respecter le montage standard recommandé.

Tracker A Tracker A B
1 1 2

m+—@—é} DC+_@
-9 |@ -6

UMPP
UMPP

4
4
‘_

Figure 23: Montage standard recommandé Figure 24: Branchement avec des régulateurs MPP B non utilisés

Notice de montage abrégée KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1 Page 1
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Raccordement du générateur PV

1. Retirer les capuchons de protection des connecteurs CC.

2. Raccorder le générateur PV aux connecteurs a fiche CC sur la face inférieure du boitier.

3. Fermer les connecteurs a fiche non utilisés a I'aide de capuchons de protection pour garantir la protection.
F R »  L'onduleur est relié au générateur PV.

1.8 Numéros de téléphone du service technique

Assistance technique Conseil technique
Technologie onduleur / +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
accumulateur d'énergie
Enregistrement des donnéeset  +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
accessoires
Assistance a la clientele du lundi au vendredi de 8h00 a 17h00

REMARQUE

Pour de plus amples informations sur les caractéristiques techniques, le raccordement des interfaces,
la commande, la maintenance et I'élimination des dérangements, veuillez consulter la notice d'utili-
sation proposée en anglais.

Vous trouverez une version compléte de la notice dans votre langue sur notre site Internet http://
kaco-newenergy.com. (carte du monde dans la section « Download »)

Page 12 Notice de montage abrégée KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1
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Guida rapida di montaggio (in italiano)

(2.) Sicurezza

A PERICOLO

Pericolo di morte dovuto a tensioni elettriche presenti anche con inverter spento e disconnesso
sia sui morsetti che nei conduttori all'interno dell'apparecchio stesso!

Il contatto con i conduttori e/o i morsetti all'interno dell'inverter causa la morte o gravi lesioni.

L'apertura, l'installazione e la manutenzione dell'inverter devono essere effettuate esclusivamente da
un elettrotecnico specializzato e autorizzato e riconosciuto dall'azienda di gestione della rete elet-
trica.

» Linverter in funzione deve essere mantenuto chiuso.
» Non apportare modifiche all'inverter!

L'elettrotecnico specializzato e responsabile del rispetto delle norme e prescrizioni in vigore.

L'accesso all'inverter o all'impianto FV deve essere vietato alle persone non addette.

Attenersi in particolare alla norma IEC-60364-7-712:2002 "Requisiti per ambienti ed applicazioni particolari - sistemi
fotovoltaici (FV) solari di alimentazione".

Per poter garantire il funzionamento in completa sicurezza & necessario provvedere correttamente alla messa a
terra, al dimensionamento dei conduttori e alla protezione dei cortocircuiti.

Osservare le indicazioni di sicurezza riportate sull'inverter e nelle presenti istruzioni.

Prima di eseguire verifiche visive e lavori di manutenzione interrompere I'alimentazione elettrica e assicurarsi che
non possa essere accidentalmente reinserita.

Attenersi alle seguenti disposizioni qualora si debbano eseguire misurazioni con inverter sotto tensione:
— Non toccare i punti di collegamento elettrico.
— Togliere dai polsi e dalle dita qualsiasi tipo di gioiello.
— Verificare che gli strumenti di controllo utilizzati siano sicuri.

Quando si eseguono operazioni all'inverter assicurarsi di trovarsi su suolo isolato.

Le modifiche che non interessano direttamente l'inverter sono ammesse solo se rispondono alle norme nazionali

Quando si eseguono lavori sul generatore FV oltre a disconnettere le rete & necessario anche scollegare l'inverter
dal generatore stesso tramite il sezionatore CC.

A PERICOLO

Pericolo di morte dovuto a incendio o esplosioni!

Il fuoco innescato da materiale inflammabile o esplosivo presente nelle immediate vicinanze dell'in-
verter puo causare lesioni gravi.

» Non montare l'inverter in luoghi a rischio di esplosione o nelle vicinanze di materiali facilmente
infiammabili.

/\ CAUTELA

Pericolo di ustioni dovute a parti dell'involucro molto calde!

Il contatto con l'involucro pud provocare ustioni.

» Montare l'inverter in modo da evitare il contatto accidentale con lo stesso.

/N AVVERTENZA

Gli urti compromettono l'integrita dell'inverter, pericolo di rotture

» Imballare l'inverter in maniera sicura per evitare danni durante il trasporto.

» Per trasportare l'inverter in tutta sicurezza utilizzare gli incavi ricavati nel cartone.
» Non esporre l'inverter a vibrazioni.
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2.2 (2.1) Utilizzo conforme alla destinazione d'uso

Linverter € costruito secondo i piu aggiornati standard della tecnica e le norme di sicurezza riconosciute. Tuttavia in
caso di uso inappropriato puo insorgere pericolo di morte o di lesioni per |'utente e per terzi o di danni all'apparec-
chio e alle cose.

Linverter puo funzionare solo in presenza di un collegamento fisso alla rete elettrica pubblica.

Un utilizzo diverso o che esuli da quanto definito precedentemente e da considerarsi non conforme alla destina-
zione d'uso. Sono da considerarsi tali:

« Lutilizzo mobile

« L'utilizzo in ambienti a rischio di esplosione

» L'utilizzo in ambienti con umidita dell'aria > 95%

- Lutilizzo al di fuori dell'ambito specificato dal costruttore
- La modifica del dispositivo

« Lutilizzo ad isola

2.3 (3.1) Modalita di funzionamento

Linverter trasforma la corrente continua generata dai moduli fotovoltaici (FV) in corrente alternata da immettere in
rete. Il processo di immissione in rete ha inizio al mattino, non appena c'é irraggiamento sufficiente e all'ingresso
dell'inverter e presente una determinata tensione minima. Il processo di immissione inizia dopo che il generatore FV
ha superato il testi di isolamento e i parametri di rete rientrano, durante l'intervallo di osservazione, nelle direttive
del gestore di rete. Al calare dell'oscurita, quando non viene pil raggiunto il valore minimo di tensione, I'esercizio di
immissione in rete ha termine e l'inverter si disinserisce.

2.3.1 (3.2) Struttura

Immagine 1: Struttura dell'inverter

Legenda
1 Display 4 Collegamento CC (connettore CC)
2 Coperchio del vano collegamenti 5 Collegamento CA (spina a innesto a 5 poli)

3 Sezionatore CC

Scollegare I'inverter dal generatore FV
= Portare il sezionatore CC da 1 (ON) a 0 (OFF).

Collegare l'inverter al generatore FV
= Portare il sezionatore CC da 0 (OFF) a1 (ON).

Immagine 2: Sezionatore CC
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24 (6.) Montaggio

A PERICOLO

Pericolo di morte dovuto a incendio o esplosioni!
Il fuoco innescato da materiale inflammabile o esplosivo presente nelle immediate vicinanze dell'in-
verter puo causare lesioni gravi.

» Non montare l'inverter in luoghi a rischio di esplosione o nelle vicinanze di materiali facilmente
inflammabili. IT

Luogo di installazione

- il piu asciutto possibile, ben climatizzato, il calore residuo deve defluire dall'inverter verso I'esterno
- senza ostacoli alla circolazione dell'aria

- in caso di integrazione in un armadio elettrico assicurarsi di garantire una sufficiente dispersione del calore tramite
ventilazione forzata

« In caso di esposizione dell'inverter all'azione di gas aggressivi, montare I'apparecchio sempre in posizione ispezio-
nabile.

- Laccesso all'inverter deve essere possibile anche senza l'ausilio di particolari strumenti. Eventuali oneri supple-
mentari causati da condizioni difficili riconducibili a soluzioni edili o di montaggio inadeguate saranno a carico del
cliente

- In caso di installazione dell'inverter all'aperto, proteggerlo dall'esposizione alla radiazione solare, all'umidita e alle
polveri

- affinché I'utilizzo dell'inverter risulti semplice e comodo, al momento del montaggio assicurarsi che il display si
trovi leggermente al di sotto dell'altezza degli occhi

Muro

- con portata sufficiente,

- accessibile per le operazioni di montaggio e manutenzione,
- in materiale resistente al calore (fino a 90 °C),

- difficilmente inflammabile,

rispettare le distanze minime durante il montaggio.

74

Immagine 3: Prescrizioni per il montaggio a parete Immagine 4: Installazione esterna dell'inverter
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2,5 (6.2) Montaggio del dispositivo

Immagine 5: Distanze minime / Fissaggio dell'inverter

Legenda

15 mm

1 Coperchio del vano collegamenti

4 Tasselli (3x)

2 \Vitiperil fissaggio (2xTorx)

5 Viti per il montaggio (3x)

3 Linguette di fissaggio

6  Foro per il fissaggio dell'inverter

Montaggio dell'inverter

1. Segnare la posizione dei fori sulla parete in base alla quotatura nel Immagine 5 o sfruttando gli incavi presenti
nelle linguette di fissaggio sul retro dell'apparecchio.
AVVERTENZA Rispettare le distanze minime tra gli inverter (700 mm) o tra l'inverter e il soffitto/il pavimento
(500 mm) e le distanze laterali (150 mm e 250 mm).

Applicare i tasselli.

NownaswN

Variante 1: Segnare la posizione del foro inferiore.

Avvitare le viti superiori per il montaggio alla distanza dalla parete indicata (3 mm)
Con le linguette di fissaggio agganciare l'inverter sulle viti.

Svitare le viti di fissaggio del coperchio del vano collegamenti .

Estrarre il coperchio del vano collegamenti verso il basso.

— Sganciare l'inverter e applicare il tassello di bloccaggio dell'inverter.

— Agganciare nuovamente l'inverter sulle viti superiori e fissare alla parete con la vite inferiore per il montag-

gio.

8. \Variante 2: Rimuovere il pezzo scorrevole. (vedi Immagine 8 a pagina 17)

— Eseguire il foro della dimensione adatta al tassello e fissare con la vite per il montaggio a muro.

— Inserire I'elemento scorrevole.
9. Applicare il coperchio sull'apparecchio.
10. Avvitare le viti di fissaggio del coperchio.

» Il montaggio dell'inverter e terminato. Proseguire con l'installazione.

Pagina 16
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2.6 (7.1) Apertura del vano collegamenti

Immagine 6: Smontare il coperchio Immagine 7: Rimuovere il coperchio Immagine 8: Rimuovere il pezzo scor-
revole

Legenda

1 Viti per il fissaggio (2x) 2 Coperchio del vano collegamenti 3  Pezzo scorrevole

Apertura del vano collegamenti

O Il montaggio a parete e stato terminato.

1. Portare il sezionatore CC su "OFF".

2. Svitare le viti di fissaggio del coperchio del vano collegamenti .
3. Estrarre il coperchio.

4. Estrarre il pezzo scorrevole verso l'alto.

»  Configurare il connettore CA per il collegamento

1.5.1 (7.1.1) Configurazione del connettore CA

Allacciamento

Wfase
NN

trifase 4

Immagine 11: Collegare il cavo al mor-

Allacciamento K2R
monofase

Allacciamen
trifase

Immagine 12: Serrare le viti Immagine 13: Spingere i morsetti Immagine 14: Serrare
nell'involucro il raccordo a vite del cavo
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Legenda delle Immagine 9 fino a Immagine 14

N

1 Raccordo avite 2 Guarnizione Spina di contatto

(O]

2 QGuarnizione 3 Involucro Lunghezze dei cavi

Configurazione del connettore CA

U Vano collegamenti aperto.

Spingere il raccordo a vite sopra il cavo.

Selezionare la guarnizione in base al diametro dei cavi adottati (8 ... 12 mm/ 12 ... 16 mm/ 16 ... 21 mm).
Spingere l'involucro con la guarnizione sopra il cavo.

Sguainare il cavo di 50 mm.

voA W e

Accorciare di 8 mm i conduttori N, L1 con collegamento monofase oppure N, L1, L2, L3 con collegamento tri-
fase.

6. Spelare di 12 mm i conduttori (N, L1, PE con collegamento monofase oppure N, L1, L2, L3 con collegamento
trifase).

7. | conduttori flessibili devono essere dotati di capocorda conformi alla norma DIN 46228.
Collegare i conduttori come indicato dalle diciture presenti sul morsetto.

9. Serrare le viti del morsetto a1 Nm.

10. Spingere il morsetto nell'involucro finché non fa un "clic" udibile.

11.  Fermare l'involucro con una chiave (da 30).
Serrare il raccordo a vite con una coppia di serraggio di 6,5 Nm .

»  Realizzazione del collegamento elettrico.

2.6.1 (7.3.1) Configurazione del connettore CC

Immagine 15: Introdurre i fili Immagine 16: Spingere l'inserto nella  Immagine 17: Verificare il fissaggio
boccola

Legenda

1 Fili peril collegamento CC 5 Raccordo a vite

2  Molla 6 Spina di contatto

3 Inserto 7  Giunto

4  Boccola

Configurazione del connettore CC

U Vano collegamenti aperto.

AVVERTENZA Prima di eseguire l'isolamento, assicurarsi di non tagliare singoli fili.
1. Isolareifili per il collegamento CC di 15 mm.

2. Introdurre con cautela i fili isolati con i trefoli attorcigliati fino all'arresto.
AVVERTENZA Le estremita dei trefoli devono essere visibili nella molla.

3. Chiudere la molla in modo tale che questa sia scattata in sede.

4. Spingere l'inserto nella boccola.

5. Serrare il raccordo a vite mediante una chiave fissa 15 a 2 Nm.
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6. Unire l'inserto con il morsetto.
7. Controllare lo scatto in sede tirando leggermente il giunto.
»  Realizzazione del collegamento elettrico.

AVVISO

Durante la posa € necessario osservare un raggio di piegatura ammesso pari ad almeno 4 volte il dia-
metro del cavo. Forze di piegature troppo elevate pregiudicano il grado di protezione.

Prima di realizzare il collegamento a innesto & necessario assorbire tutti i carichi meccanici.

2.6.2 (7.1.3) Caratteristiche cavi e fusibili

AVVISO
Selezionare i seguenti dati in base alle seguenti condizioni quadro:

- norme di installazione specifiche del rispettivo Paese

- lunghezza del conduttore
- tipo di posa del conduttore
- temperature locali

Rispettare le seguenti sezioni del conduttore e le coppie di serraggio necessario:

Collegamento CA Collegamento CC
Conduttori con sezioni max. 2,5-6,0 mm? 2,5-6 mm?
senza terminali a bussola (connettori CC)
Conduttori con sezioni max. 4,0 mm? -
con terminali a bussola
Spelatura 12mm
Coppia di serraggio 1 Nm (sul cavo al morsetto)

Tabella 3: Sezioni del conduttore raccomandate

Fusibili di stringa Interno max. 25 A dimensione dei fusibili in funzione della configurazione circu-
itale

Scaricatore di sovratensioni montaggio interno, tipo lll, 1 per inseguitore MPP

Collettore di stringhe montaggio interno

Classe di protezione 3

Categoria di sovratensione 1]

Tabella 4: Sezioni del conduttore/ dispositivi di protezione raccomandati

2.6.3 (7.1.5) Allacciamento al sistema di distribuzione

AVVISO
KACO non si assumera nessuna responsabilita per danni diretti e indiretti derivanti da allacciamenti
di altro tipo nel sistema di distribuzione.

@ o\

QO ® Q@) -

GND/PE GND/PE

Immagine 18: Allacciamento da 400/230 V al sistema Immagine 19: Allacciamento da 400/230 V al sistema TT
TN-C-S e al sistema TN-S
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Allacciamento da 400/230 V al sistema TN-C-S e Allacciamento da 400/230 V al sistema TT
al sistema TN-S U  Connettore CA preconfigurato.
O Connettore CA preconfigurato. < Collegare il conduttore di protezione “GND/PE”in
= Allacciare un conduttore di protezione tramite il un punto di messa a terra del sistema TT.
contatto con il simbolo della messa a terra. = allacciamento per I'alimentazione ed il controllo di
= Lallacciamento per l'alimentazione ed il controllo di rete viene eseguito in monofase tramite il contatto
rete viene eseguito in monofase tramite il contatto “1"ed il contatto “N".

“1”ed il contatto “N".
»  Llinverter adesso é collegato alla rete elettrica.

»  Linverter adesso e collegato alla rete elettrica.

2.7 (7.2) Collegamento alla rete elettrica

Effettuare l'allacciamento al generatore FV e I'allacciamento alla rete sul lato inferiore dell'inverter utilizzando gli
appositi connettori.

1 2 3
Immagine 20: Vano collegamenti: collegamento elettrico

Legenda

1  Sezionatore CC 3 Connettore dell'apparecchio
2 Connettore CC per il generatore PV

AVVISO

Durante l'immissione in rete, in caso di elevata resistenza di linea, cioe con cavo dal lato rete partico-
larmente lungo, la tensione sulle morsettiere di rete dell'inverter aumenta. Linverter controlla questa

@ tensione. Qualora superi il valore soglia specifico di sovratensione per il paese di installazione
I'inverter si disinserisce.

» Assicurarsi che i conduttori utilizzati abbiano sezioni sufficientemente grandi e che linee siano
corte.
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Esecuzione dell'allacciamento alla rete

U Connettore CA configurato.

1. Innestare il connettore configurato sul connettore dell'apparecchio.
2. Posare correttamente la linea e in base alle seguenti regole:

— La posa delle linee intorno alla scatola viene effettuata ad una
distanza non superiore a 20 cm

— Non posizionare la linea sopra e dietro il dissipatore

— Forze di piegature troppo elevate pregiudicano il grado di prote-
zione. Durante la posa & necessario osservare un raggio di piegatura

minimo ammesso pari ad almeno 4 volte il diametro del cavo. Immagine 21: Innestare il connettore
»  Llinverter adesso é collegato alla rete elettrica. CA sul connettore dell'appa-
recchio.

@

AVVISO

Nell'installazione finale & necessario prevedere un dispositivo di disconnessione dal lato CA. Questo
dispositivo deve essere applicato in maniera tale da poter essere accessibile senza impedimenti in
qualsiasi momento.

)

AVVISO

Qualora le disposizioni di installazione prescrivano un interruttore differenziale, questo dovra essere

di tipo A. Ulteriori informazioni sono disponibili nella conferma per la “compatibilita RCD" nell’area
“download” del nostro sito internet.

Per qualsiasi domanda sul tipo piu adatto, contattare l'installatore o I'assistenza tecnica di KACO new
energy.

2,71 (7.4) Collegamento del generatore FV

A PERICOLO

Pericolo di morte dovuto a tensioni da contatto!
» In base alla norma IEC62109-1 §5.3.1 una messa a terra di moduli FV collegati o stringhe & vietata.

®

AVVISO

I moduli FV collegati in base alla norma IEC 61730 devono essere di classe A e adeguati alla tensione
di sistema CC nominale e in ogni caso alla tensione CA di rete.

A PERICOLO

Pericolo di morte dovuto a tensioni da contatto!

» Durante il montaggio: tenere separati i conduttori CC positivo e CC negativo da quello di terra (PE).
» Disconnettere l'inverter dal generatore FV azionando il sezionatore CC integrato.

» Estrarre il connettore.
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Verifica dell'assenza di dispersioni a terra
1. Rilevare la tensione continua e la resistenza proveniente dal generatore FV
— conduttore di terra (PE) e conduttore positivo
— conduttore di terra (PE) e conduttore negativo
La presenza di tensioni fisse indica una dispersione a terra del generatore di CC o del suo cablaggio. Il rapporto
reciproco tra le tensioni misurate fornisce un'indicazione sulla posizione del guasto.

E inoltre necessario tenere conto del fatto che il generatore FV presenta in totale una resistenza di isolamento di
oltre 2,0 MOhm, poiché altrimenti l'inverter, con una resistenza d'isolamento pil bassa, non immetterebbe in rete.

2. Eliminare altri eventuali guasti prima di collegare il generatore di CC.

AVVISO
I moduli FV collegati in base alla norma IEC 61730 devono essere di classe A e adeguati alla tensione
di sistema CC nominale e in ogni caso alla tensione CA di rete.

Immagine 22: Collegamenti per conduttore CC positivo e conduttore CC negativo

Legenda
A Inseguitore MPP A B  Inseguitore MPP B
1 Collegamenti conduttore CC positivo/negativo 2 Collegamenti conduttore CC positivo/negativo

AVVISO

La potenza totale dell'apparecchio continua ad essere limitata. Se un ingresso viene configurato con
un valore superiore a P(CCmax)/2, la potenza in ingresso del 2. ingresso si riduce in proporzione.
Assicurarsi che non venga superata la potenza in ingresso massima.
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2.71.1  (7.3.3) Configurazione circuitale

4 A PERICOLO

Pericolo di morte dovuto a scariche elettriche (arco voltaico)!

L'assegnazione errata degli inseguitori MPP puo causare gravi danni all'inverter

Il contatto con i collegamenti sotto tensione causa la morte o gravi lesioni.

» Assicurare possibilita di disinserimento onnipolare separate per ogni inseguitore MPP.
» Rispettare la configurazione circuitale standard consigliata.

Tracker A B

2
@ B v
@ @

Tracker A B

1 1 2

- @

UMPP
UMPP

4
4
‘_

JEEE

Immagine 23: Configurazione circuitale standard ~ Immagine 24: Configurazione circuitale con insequitore MPP B non

consigliata utilizzato

Collegamento del generatore PV

1.
2.
3.

»

Rimuovere i cappucci protettivi dalle spine CC.

Collegare il generatore FV ai connettori CC sul lato inferiore dell'apparecchio.

Accertarsi che le connessioni a spina non utilizzate siano chiuse con cappucci protettivi.
Linverter adesso ¢ collegato al generatore FV.

2.8 Numeriditelefono dell'assistenza

Risoluzione di problemi tecnici Consulenza tecnica
Tecnica inverter / accumulatore  +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
energetico
Data logging e accessori +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
Customer Helpdesk Dal lunedi al venerdi dalle ore 8.00 alle 17.00

AVVISO
Per ulteriori informazioni relative ai dati tecnici, collegamenti di interfacce, uso, manutenzione ed
eliminazione dei guasti si imanda alle istruzioni per l'uso in lingua inglese.

I manuale completo nella vostra lingua é disponibile sul sito http://kaco-newenergy.com. (Mappa
geografica nella sezione "Download")
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Instrucciones breves de montaje (Espanol)

3.1 (2.)Seguridad

A PELIGRO
Al encender y apagar el inversor, los bornes y cables del mismo pueden conducir tensiones que
conlleven peligro de muerte.

El contacto con los cables y/o los bornes del inversor provoca lesiones graves
o la muerte.

Por ello, la apertura, la instalacion y el mantenimiento del inversor deben realizarse exclusivamente
por técnicos electricistas homologados y autorizados por el operador de la red de distribucién.

» Durante el funcionamiento, el inversor debe mantenerse cerrado.
» No modifique el inversor.

El técnico electricista es responsable del cumplimiento de las normas y disposiciones vigentes.

Las personas no autorizadas deben mantenerse alejadas del inversor o de la instalacién FV.

Observe sobre todo la norma IEC-60364-7-712:2002 "Requisitos para centros de produccion, recintos e instalaciones
especiales - Sistemas de alimentacién de corriente fotovoltaicos (FV) solares".

Asegurese de que el funcionamiento es totalmente seguro a través de una puesta a tierra correcta, un dimensio-
namiento de cables adecuado y la correspondiente proteccion contra cortocircuitos.

Observe las instrucciones de seguridad que se encuentran en el inversor y en estas instrucciones de manejo.

Antes de realizar inspecciones visuales y trabajos de mantenimiento, desconecte todas las fuentes de tension y
asegurese de que no pueden conectarse de nuevo accidentalmente.

Al realizar mediciones en el inversor conductor de corriente, tenga en cuenta lo siguiente:

— No toque los puntos de conexién eléctrica.

— Quitese la bisuteria de las munecas y los dedos.

— Compruebe que los medios de prueba a utilizar se encuentran en un estado seguro de funcionamiento.
Si realiza trabajos con el inversor, hdgalo sobre una base aislada.
Los cambios en el entorno del inversor deben cumplir con las normas nacionales.

A la hora de realizar trabajos en el generador FV, ademas de desconectar la red eléctrica, desconecte también la
tensién de CC mediante el seccionador de CC del inversor.

A PELIGRO

Peligro de muerte por fuego o explosiones.

El fuego provocado por material inflamable o explosivo en las proximidades del inversor puede ser

causa de graves lesiones.

» No monte el inversor en zonas con peligro de explosidn ni en las proximidades de materiales facil-
mente inflamables.

/\ ATENCION

Peligro de sufrir quemaduras por componentes calientes de la carcasa.

El contacto con la carcasa puede ser causa de quemaduras.

» Monte el inversor de forma que quede excluida la posibilidad del contacto accidental.

/\ ADVERTENCIA

Peligro por impacto, riesgo de fractura del inversor

» Embale el inversor de forma segura para el transporte.

» Transporte el inversor con cuidado tomandolo por las asas de sujecion de la caja.
» No someta el inversor a sacudidas.
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3.2 (2.1) Uso adecuado

El inversor se ha construido segun el estado actual de la técnica y de los reglamentos técnicos de seguridad recono-
cidos. Sin embargo, un uso incorrecto puede suponer peligros para la salud y la vida del usuario o de terceras perso-
nas, asi como el mal funcionamiento del equipo y otros dafios materiales.

El inversor se debe operar s6lo con una conexién fija a la red de corriente publica.

Cualquier uso distinto sera considerado como no adecuado. Entre esos usos no adecuados se encuentran:
« uso movil,

- uso en lugares potencialmente explosivos,

- Uso en espacios con una humedad ambiental > 95 %,

- Funcionamiento fuera de las especificaciones del fabricante

« Modificacién del equipo

- Funcionamiento aislado de la red.

3.3 (3.1) Modo de funcionamiento

El inversor transforma la tensién continua generada por los moédulos fotovoltaicos en tensién alternay la alimenta a
la red eléctrica. El proceso de alimentacion comienza cuando hay suficiente radiacién disponible y el inversor tiene
una tensién minima determinada. El proceso de alimentacién se inicia una vez que el generador FV pasa la prueba
de aislamiento y los pardmetros de red permanecen en el rango especificado por el operador de red durante un
tiempo de observacion determinado. Cuando la oscuridad hace que no se alcance el valor minimo de tensién, el
servicio de alimentacion finaliza y el inversor se desconecta.

3.3.1 (3.2) Estructura

Figura 1: Estructura del inversor

Leyenda
1 Panel de manejo 4 Conexion de CC (conectores de CC)
Tapa del recinto de conexiones 5 Conexién de CC (conector 5 polos)

Seccionador de CC

Desconectar el inversor del generador FV
= Conmute el seccionador de CC de la posicion 1 (ON) a 0 (OFF).

Conectar el inversor al generador FV
= Conmute el seccionador de CC de la posicion 0 (OFF) a1 (ON).

Figura 2: Seccionador de CC
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34 (6.) Montaje
A PELIGRO

Peligro de muerte por fuego o explosiones.

El fuego provocado por material inflamable o explosivo en las proximidades del inversor puede ser

causa de graves lesiones.

» No monte el inversor en zonas con peligro de explosidn ni en las proximidades de materiales facil-
mente inflamables.

Lugar de montaje

- Lo mas seco posible, bien climatizado, el calor de salida se debe poder evacuar del inversor,
- libre circulacion del aire,

- en caso de montaje en un armario de distribucion, se debe garantizar la suficiente evacuacion de calor mediante
ventilacién forzada,

- Sielinversor estd sometido a gases agresivos, debe estar montado siempre visible.

- Debe poderse acceder al inversor sin necesidad de medios auxiliares. El trabajo adicional derivado de condiciones
de obra o técnicas de montaje desfavorables, se le facturara al cliente

- En caso de instalacién en exteriores, no colocar el inversor en un lugar con radiacién solar directa, con humedad ni
polvo

- Para facilitar el manejo durante el montaje, monte la pantalla a una altura levemente inferior a la de los ojos.

Superficie en pared

- Con capacidad de carga suficiente,

- accesible para trabajos de montaje y mantenimiento,
- de material termorresistente (hasta 90 °C),

. dificilmente inflamable,

- observar las distancias minimas para el montaje.

74

<20°

2

Figura 3: Especificaciones para el montaje mural Figura 4: Inversor en instalaciones en exteriores
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3.5 (6.2) Montaje del equipo

15 mm

Figura 5: Distancias minimas/suspension del inversor

Leyenda

1 Tapa del recinto de conexiones 4 Tacos (3x)

2 Tornillos de fijacién (2xTorx) 5 Tornillos de montaje (3x)

3 Bridas de suspension 6 Taladro para asegurar el inversor

Montaje del inversor

1. Marcar en la pared la posicién de los taladros superiores segun las dimensiones indicadas en Figura 5 o
mediante las bridas de suspension de la parte trasera de la carcasa.
AVISO: Tenga en cuenta las distancias minimas entre inversores (700 mm) o entre el inversor y la tapa o el
suelo (500 mm), asi como las distancias laterales (150 mm y 250 mm).

Colocar los tacos.

Atornillar a la pared el tornillo de montaje superior a la distancia indicada (3 mm).
Colgar el inversor en los tornillos por las bridas de suspension.

Desatornillar los tornillos de fijacion de la tapa para el compartimento de conexiones.
Bajar la tapa del recinto de conexiones.

NownaswnN

Variante 1 Marcar la posicién del taladro inferior.
— Colgar el inversor y colocar los tacos para asegurarlo.

— Volver a colgar el inversor de los tornillos superiores y fijar a la pared mediante los tornillos de montaje infe-
riores.

8. \Variante 2: Retirar pasador. (véase Figura 8 en la pagina 28)
— Hacer el taladro en funcion del tamaiio del taco y fijar con un tornillo para montaje en pared.
— Colocar el pasador.

9. Colocar la tapa en la carcasa.

10. Atornillar los tornillos de fijacién a la tapa.

»  Elinversor esta montado. Continue con la instalacién.
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3.6 (7.1) Abrir el recinto de conexiones

2
Figura 6: Desmontar la tapa Figura7: Retirarla tapa Figura 8: Retirar pasador
Leyenda
1 Tornillos de fijacion (2x) 2 Tapa del recinto de conexiones 3 Pasador

Abrir el recinto de conexiones

O Ha realizado el montaje mural.

1. Colocar el seccionador de CC en "OFF".

2. Desatornillar los tornillos de fijacién de la tapa para el compartimento de conexiones.
3. Bajar la tapa.

4. Sacar el pasador hacia arriba.

»  Configurar el conector de CA para la conexion.

1.5.1 (7.1.1) Configurar el conector de CA

W iE
» %
C

onexién

Conexion
trifasico 4

Figura 11: Empalmar las lineas con el
portacontactos

Conexiontfi-
fasico

Figura 12: Atornillar los tornillos Figura 13: Presionar el portacontactos  Figura 14: Atornillar el
en la carcasa racor de cable
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Leyenda desde la Figura 9 hasta la Figura 14

1 Racor de cable 2 Junta 4  Contacto

2 Junta 3 Carcasa 5 Longitudes de cable

Configurar el conector de CA
U Compartimento de conexiones abierto.

1. Deslizar el racor de cable sobre el cable

2. Seleccionar la junta en funcién del didametro de cable empleado (8 ... 12 mm/ 12 ... 16 mm/16 ... 21 mm).

3. Deslizar la carcasa con la junta sobre el cable.

4. Retirar 50 mm de aislamiento del cable.

5. Recorte a8 mm los conductores N, L1 en conexiones monofasicas o N, L1, L2, L3 en conexiones trifasicas.

6. Pele 12 mm los conductores (N, L1, PE en conexiones monofasicas o N, L1, L2, L3 en conexiones trifasicas).

7. Los conductores flexibles deben estar equipados con virolas de cable que cumplan con la norma DIN 46228.
8. Insertar los conductores en los contactos siguiendo la marca sobre el portacontactos.

9. Atornillar los tornillos del portacontactos a1 Nm.

10. Presionar el portacontactos hasta que se oiga un clic en la carcasa.

—_
pury

Contenga la carcasa con una llave inglesa (de 30).
Apretar el racor de cable con un par de 6,5 Nm.

» Establecer la conexion eléctrica.

3.6.1 (7.3.1) Configurar el conector de CC

Figura 15: Insertar los conductores Figura 16: desplazar el inserto en el Figura 17: Comprobar la fijacién
casquillo

Leyenda

1 Conductores para conexién de CC 5 Racor de cable

2  Resorte 6 Contacto

3 Inserto 7  Acoplamiento

4  Casquillo

Configurar el conector de CC

U Compartimento de conexiones abierto.

AVISO: Antes de pelar tenga asegurese de no cortar ningun hilo individual.

1. Pele 15 mm los conductores para conexion de CC.

2. Introducir los conductores pelados con cables trenzados cuidadosamente hasta el tope.
AVISO: Los extremos de los cables deben verse en el resorte.

Cierre el resorte de forma que quede encajado.

Desplazar el inserto en el casquillo.

Apretar el racor atornillado para cables con ayuda de una llave inglesa de 15"-a2 Nm.
Unir el inserto con el contacto.

Soey Pnogs B

Comprobar si esta bien encajado tirando un poco del acoplamiento.
»  Establecer la conexion eléctrica.
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AVISO

Al tenderse el cable, debe respetarse el radio de torsién permisible de al menos 4 veces el diametro
del cable. Una fuerza de torsidn excesiva pone en peligro la clase de proteccioén.

Deben apuntalarse todas las cargas mecanicas delante del conector.

3.6.2 (7.1.3) Requisitos de cables y fusibles

AVISO
Seleccionar los datos conforme a las siguientes condiciones marco:

- normativa de instalacion especifica del pais

- longitud de cable
- tipo de tendido de cables
- temperatura local

Respete las siguientes secciones de cable y los pares de apriete necesarios:

Conexion de CA Conexion de CC
Seccion max. de los cables sin 2,5-6,0 mm? 2,5-6mm’
terminales para cable (conector de CC)
Seccion max. de los cables con 4,0 mm? -
terminales para cable
Longitud de aislamiento 12mm
pelado
Par de apriete 1 Nm (en portacontactos)
Tabla5:  Secciones transversales de cable recomendadas
Fusibles de ramal max. 25 A interno, el tamafio de fusible depende del conexionado
Descargador de sobretensiéon integrado interiormente, tipo lll, 1 por seguidor MPP
Colector de ramal integrado interiormente
Clase de proteccion 3
Categoria de sobretension i

Tabla6:  Secciones de cable recomendadas/dispositivos de proteccién

3.6.3 (7.1.5) Conexion al sistema de distribucion

AVISO
KACO new energy no asume responsabilidad alguna por los dafios y dafios derivados de conexiones
al sistema de distribucion realizadas de manera diferente.

@ O\ F

QD) -

b O\
QO®O/) -

GND/PE™""""" - GND/PE
Figura 18: Conexién 400/230 V del sistema TN-C-S y Figura 19: Conexidn 400/230 V del sistema TT
del sistema TN-S
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Conexion 400/230 V del sistema TN-C-S y Conexion 400/230 V del sistema TT
del sistema TN-S U  El conector de CA esta preconfigurado.
O El conector de CA esté preconfigurado. = Conecte el conductor de tierra "GND/PE" a un
= Conecte el conductor de tierra mediante el con- punto de toma a tierra del sistema TT.
tacto con el simbolo de toma a tierra. = La conexién de la alimentacién y la vigilancia
= La conexion de la alimentacion y la vigilancia de red se efectia de manera monofasica por medio
de red se efectia de manera monofésica por medio del contacto "1"y del contacto "N"
del contacto "1"y del contacto "N". »  Elinversor esta conectado a la red de cables.

»  Elinversor esta conectado a la red de cables.

3.7 (7.2) Conexion a la red de distribucion

Realice la conexion del generador FV, asi como la conexion a red mediante el conector.

Figura 20: Recinto de conexiones: Conexion eléctrica

Leyenda

1  Seccionador de CC 3 Conector del equipo

2  Conectores CC para el generador FV

AVISO

Si la resistencia es grande, es decir, si la longitud de cable en el lado de la red es grande, la tension de
los bornes de red del inversor aumenta durante el servicio de alimentacién. El inversor vigila esta

tension.
@ Si la tensién supera el valor limite especifico del pais para sobretension de red, el inversor se desco-
necta.

» Asegurese de que la seccion transversal de los cables sea suficiente y procure que la longitud de
los cables sea corta.

Instrucciones breves de montaje KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1 Pagina 31

ES



Instrucciones breves de montaje (Espafol) K n c 0 @

Realizar la conexion a la red

U Conector de CA configurado

1. Encajar el conector configurado en el conector del equipo.

2. Tender el cableado correctamente y siguiendo las siguientes normas:

— Eltendido de cables en torno a la carcasa se lleva a cabo con una
distancia maxima de 20 cm.

— No tender el cable por encima ni por detras del refrigerador

— Una fuerza de torsion excesiva pone en peligro la clase de protec-
cion. Tender el cable con un radio de doblez de, al menos, 4 veces el

ES diametro del cable. Figura 21: Encajar el conector de CA en
»  Elinversor estd conectado a la red de cables. el conector
del equipo.

®

AVISO

En la instalacion final se debe prever un dispositivo de desconexién de CA. Este dispositivo de
desconexion se debe instalar de modo que sea posible acceder a él sin impedimentos en cualquier
momento.

@

AVISO

Si la instalacion prescribe el uso de un Fl, se debe utilizar un interruptor diferencial de proteccién
contra la corriente de fuga se ha de usar uno del tipo A. Podra encontrar informacion adicional en la
confirmacion de la "Compatibilidad RCD" dentro del area de "Descarga" de nuestra pagina web.

Para preguntas relacionadas con el tipo adecuado, péngase en contacto con su instalador o con
nuestro servicio de atencién al cliente KACO new energy.

3.7.1 (7.4) Conexion del generador FV

A PELIGRO

iPeligro de muerte por tensiones de contacto!

» Segun la norma IEC62109-1 §5.3.1 esta terminantemente prohibida la conexién a tierra de médulos
FV o de ramales.

® B

AVISO

Los médulos FV conectados deben estar dimensionados para la tensién CC del sistema en conformi-
dad con IEC 61730 clase A, pero como minimo para el valor de la tensién de red de CA.

>

A PELIGRO

iPeligro de muerte por tensiones de contacto!

» Durante el montaje: Desconecte eléctricamente CC positivo y CC negativo del potencial de tierra
(PE).

» Desconecte el inversor del generador FV accionando el seccionador de CC integrado.

» Saque el conector.
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Comprobar la ausencia de contacto a tierra
1. Mida la tensién continua y resistencia eléctrica en el generador FV de:
— latierra (PE) y el cable positivo
— latierra (PE) y el cable negativo
Si se pueden medir tensiones estables, entonces hay una conexion de tierra en el generador FV o en su cableado.
La relacién entre las tensiones medidas proporciona una pista sobre la posicién de este fallo.

Tenga en cuenta que la suma del generador FV debe indicar una resistencia de aislamiento de mas de 2,0 megao-
hmios, ya que el inversor no alimentara con una resistencia de aislamiento demasiado baja.

2. Solucione todos los fallos antes de conectar el generador de CC.

AVISO
Los modulos FV conectados deben estar dimensionados para la tension CC del sistema en conformi-
dad con IEC 61730 clase A, pero como minimo para el valor de la tensién de red de CA

AiB
1 | 2

[DC+@ @
~ @ O

Figura 22: Conexiones para CC-positivo y CC-negativo

Leyenda
A Seguidor MPP A B  Seguidor MPP B
1 Conexiones CC-positivo/C-negativo 2 Conexiones CC-positivo/C-negativo

AVISO

La potencia total del equipo sigue estando limitada. Si en una entrada la potencia es mayor que
P(CCmax)/2, la potencia méxima de entrada de la 2. entrada correspondientemente. Asegurese de
que la potencia méaxima de entrada no se vea superada.

3.71.1 (7.3.3) Conexion
A PELIGRO

iPeligro de muerte por descarga eléctrica (arco voltaico)!

Una asignacién incorrecta de las conexiones del seguidor MPP puede provocar graves deterio-
ros en el inversor.

El contacto con las conexiones conductoras de tensién puede ser causa de lesiones graves o incluso la
muerte.

» Asegurese de haber realizado la desconexiéon omnipolar de cada seguidor MPP.

» Utilice la conexion estandar recomendada.
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Tracker A
1

nc+_@
- |

Tracker A B
1 2

—é} DC+_@
9 - |9

UMPP

4

V] v
v >3
T

Figura 23: Conexion estdndar recomendada Figura 24: Conexién con seguidores MPP B no utilizados

Conexion del generador FV
1. Retire las tapas protectoras de los conectores de CC.

2. Conecte el generador FV a los conectores de enchufe de CC que se encuentran en el lado inferior de la car-

casa.

3. Asegurar los conectores no utilizados con caperuzas de proteccion.

»  Elinversor esta conectado al generador FV.

3.8 Numeros de teléfono de servicio

Solucion de problemas técnicos Asesoramiento técnico de
Tecnologia de inversores/ +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
acumuladores de energia
Registro de datos y accesorios +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
Customer Helpdesk Lunes a viernes de 8:00 a 17:00 horas

@

AVISO

En las instrucciones de servicio en inglés encontrara mas informacion sobre los datos técnicos, la
conexion de las interfaces, el manejo, el mantenimiento y la solucién de fallos.

Puede encontrar las instrucciones completas en su idioma en nuestra pagina web http://kaco-newe-
nergy.com. (mapamundi de la zona "Descargas")
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4 Skrécona instrukcja montazu (polski)

41 (2.) Bezpieczenstwo

A ZAGROZENIE
Niebezpieczne dla zycia napiecia panuja na zaciskach i w przewodach falownika réwniez po

jego wylaczeniu i odiaczeniu!
Dotkniecie przewodow lub zaciskéw w falowniku moze spowodowac ciezkie obrazenia badz sSmier¢.

Falownik moze otwiera¢, instalowac i konserwowac tylko wykwalifikowany elektryk, majacy pozwole-
nie operatora sieci energetycznej.

» Podczas pracy falownik musi by¢ zamkniety.
» Nie dokonywa¢ jakichkolwiek zmian w falowniku! PL

Elektryk jest odpowiedzialny za przestrzeganie obowigzujgcych norm i przepiséw.
« Osoby nieupowaznione powinny przebywac z dala od falownika i instalacji fotowoltaiczne;j.

« W szczegdlnosci nalezy przestrzega¢ normy IEC 60364-7-712:2002,Wymagania dotyczace zaktadéw pracy, pomiesz-
czen i instalacji szczegoélnego rodzaju - solarne fotowoltaiczne systemy energetyczne”

- Zapewnic¢ bezpieczenstwo eksploatacyjne poprzez prawidtowe uziemienie, dobér przewodoéw oraz odpowiednia
ochrone przed zwarciem.

« Przestrzegac wskazowek bezpieczenstwa zamieszczonych na falowniku oraz w niniejszej instrukgji obstugi.

+ Przed rozpoczeciem ogledzin badz prac konserwacyjnych wytaczy¢ wszystkie zrodta napiecia i zabezpieczy¢ je
przed niezamierzonym wtaczeniem.

 Podczas pomiaréw w falowniku pod napieciem przestrzegac¢ nastepujacych zasad:
— Nie dotykad przytaczy elektrycznych.
— Zdja¢ bizuterie z palcéw i przegubdéw rak.
— Stwierdzi¢ bezpieczenstwo stosowanych przyrzadéw pomiarowych.
« Podczas pracy przy falowniku sta¢ na izolowanym podtozu.
« Zmiany w otoczeniu falownika musza by¢ zgodne z obowigzujacymi normami krajowymi.

- Podczas pracy przy generatorze fotowoltaicznym nalezy — oprécz odigczenia od sieci — wytaczy¢ napiecie DC
roztacznikiem DC.

A ZAGROZENIE

Zagrozenie zycia spowodowane przez ogien lub eksplozje!

Ogien powstaty w poblizu falownika wskutek zaptonu materiatéw palnych lub wybuchowych moze
spowodowac ciezkie obrazenia.

» Nie montowac falownika w poblizu obszaréw zagrozonych wybuchem ani w poblizu materiatow
fatwopalnych.

/\ OSTROZNIE

Niebezpieczenstwo oparzenia o gorace czesci obudowy!
Dotkniecie obudowy moze spowodowac oparzenia.

» Falownik montowac w sposéb wykluczajacy niezamierzone dotkniecie.

/N OSTRZEZENIE

Zagrozenie uderzeniem, niebezpieczenstwo rozbicia falownika
» Do transportu zapakowac falownik w sposdb zapewniajacy bezpieczenstwo.
» Falownik transportowac ostroznie, uzywajac uchwytow palety.

» Nie poddawac falownika wstrzasom.
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4.2 (2.1) Uzytkowanie zgodnie z przeznaczeniem

Falownik wykonano zgodnie z aktualnym stanem techniki i uznanymi zasadami bezpieczenstwa w technice. Mimo
to, w przypadku niewtasciwego zastosowania moga wystapi¢ zagrozenia zdrowia i zycia uzytkownika, oséb trzecich,
uszkodzenia urzadzenia lub innych sktadnikéw majatku.

Falownik nalezy eksploatowac tylko po podfgczeniu na state do publicznej sieci elektrycznej.
Inny lub wykraczajacy poza ten zakres sposob uzytkowania stanowi uzycie niezgodne z przeznaczeniem. Naleza do
tego:
- uzywanie falownika jako urzadzenia przenosnego,
+ uzywanie w pomieszczeniach zagrozonych eksplozja,
+ uzywanie w pomieszczeniach o wilgotnosci wzglednej > 95%,
- praca w warunkach innych niz okreslone w specyfikacji producenta,
- modyfikacje urzadzenia,
praca autonomiczna.

4.3 (3.1) Sposdb dziatania

Falownik przetwarza wytworzone przez moduty fotowoltaiczne napiecie state na napiecie przemienne i doprowa-
dza je do zasilania sieci elektrycznej. Proces uruchamiania rozpoczyna sie, gdy dostepne jest dostateczne promie-
niowanie, a na falowniku panuje okreslone napiecie minimalne. Proces zasilania rozpoczyna sie po tym, jak gene-
rator fotowoltaiczny przejdzie test izolacji, a parametry sieci w czasie obserwacji beda lezaty w zakresie wytycznych
operatora sieci. Jezeli podczas zapadajacego zmroku nastgpi spadek napiecia ponizej wartosci minimalnej, tryb
zasilania konczy sie, a falownik wytacza.

431 (3.2) Budowa

Rysunek 1: Budowa falownika

Objasnienia

1 Panel obstugowy 4 Ztacze DC (potaczenie wtykowe DC)

2 Pokrywa skrzynki przytaczeniowej 5 Ztacze AC (5-pinowe potaczenie wtykowe)
3 Roztacznik DC

Odtaczanie falownika od generatora fotowoltaicznego
<= Przestawic roztacznik DC z pozycji 1 (ZAt) do pozycji 0 (WYL).

taczenie falownika z generatorem fotowoltaicznym
= Przestawi¢ roztacznik DC z pozycji 0 (WYL) do pozycji 1 (ZAL).
Rysunek 2: Roztqcznik DC
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A ZAGROZENIE

Zagrozenie zycia spowodowane przez ogien lub eksplozje!

Ogien powstaty w poblizu falownika wskutek zaptonu materiatéw palnych lub wybuchowych
spowodowac ciezkie obrazenia.

moze

» Nie montowac falownika w poblizu obszaréw zagrozonych wybuchem ani w poblizu materiatow

tatwopalnych.

Miejsce montazu

- mozliwie suche, dobrze klimatyzowane, ciepto odpadowe musi by¢ odprowadzane z falownika,
+ niezaktécona cyrkulacja powietrza,

- podczas montazu w szafie rozdzielczej zapewnic wystarczajace odprowadzenie ciepta przez wentylacje wymu-

szona,

- Jezeli falownik jest narazony na dziatanie agresywnych gazéw, to nalezy go montowac w sposéb zapewniajacy

stata widocznos¢.

- Dostep do falownika musi by¢ mozliwy takze bez zastosowania dodatkowych srodkéw pomocniczych. Dodatko-
wymi naktadami poniesionymi wskutek niedogodnych warunkéw budowlanych lub montazowych obcigzymy

klienta.

« W przypadku instalacji zewnetrznej, nalezy chronic falownik przed bezposrednim nastonecznieniem, dziataniem

wilgoci oraz pytu.

- aby zapewnic fatwa obstuge, nalezy podczas montazu zwrdci¢ uwage na to, by wyswietlacz znajdowat sie lekko

ponizej linii wzroku.
Powierzchnia $ciany

- 0 dostatecznej nosnosci,

- zapewniajgca dostep w celu wykonania prac montazowych i konserwacyjnych,
- zmateriatu odpornego na wysokie temperatury (do 90 C),

- trudnopalnego,

- przestrzega¢ minimalnych odstepéw montazowych.

74

Rysunek 3: Przepisy dotyczqce montazu nasciennego Rysunek 4: Falownik przy instalacji zewnetrznej
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4.5 (6.2) Montaz urzadzenia

15 mm

Rysunek 5: Odlegtosci minimalne / zawieszanie falownika

Objasnienia

1 Pokrywa skrzynki przytaczeniowej 4  Kotki rozporowe (3x)

2 Sruby mocujace (2xTorx) 5  Sruby montazowe (3x)

3 Wieszaki 6  Otwor na zabezpieczenie falownika
Montaz falownika

1. Zaznaczy¢ na $cianie pozycje wywiercanych u géry otworéw zgodnie z obmiarem w Rysunek 5 lub za pomoca
wieszakoéw na tylnej stronie obudowy.
WSKAZOWKA: Zachowa¢ minimalne odstepy miedzy falownikami (700 mm) lub falownikiem a sufitem/pod-
tozem (500 mm) oraz odstepy boczne (150 mm i 250 mm).

Wstawic korki rozporowe.

Goérne Sruby montazowe wkreci¢ w $ciane zgodnie z podang odlegtoscia (3 mm).
Zawiesi¢ falownik na wieszakach w sruby.

Wykreci¢ sruby mocujace na pokrywie dla skrzynki przytaczeniowe;j.

Opusci¢ pokrywe skrzynki przytaczeniowej.

NowvswN

Wariant 1: Zaznaczy¢ pozycje dolnego otworu.
— Zdjac falownik i wtozy¢ kotek rozporowy w celu zabezpieczenia falownika.
— Zawiesi¢ falownik z powrotem w gérnych srubach i zamocowac na scianie za pomoca dolnej Sruby monta-
Zowej.
8. Wariant 2: Usunac zasuwe. (Patrz Rysunek 8 na stronie 39)

— Wywierci¢ otwor zgodnie z wielkoscig kotka rozporowego i zamocowac na scianie za pomoca Sruby do
montazu.

— Wiozy¢ zasuwe.
9. Natozy¢ pokrywe na obudowe.
10. Wkreci¢ sruby mocujace dla pokrywy.
»  Falownik jest zamontowany. Kontynuowac instalacje.
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4.6 (7.1) Otwieranie pokrywy skrzynki przylaczeniowej

2

Rysunek 6: Zdemontowac pokrywe Rysunek 7: Usunq¢ pokrywe Rysunek 8: Usunq¢ zasuwe

Objasnienia
1 Sruby mocujace (2x) 2 Pokrywa skrzynki przytaczeniowej 3  Zasuwa

Otwieranie skrzynki przylaczeniowej

O Falownik jest zamontowany na $cianie.

1. Ustawi¢ roztacznik DC w pozycji,OFF"

2.  Wykreci¢ sruby mocujace na pokrywie dla skrzynki przytaczeniowe;j.
3. Opusci¢ pokrywe.

4. Wyciagnac¢ zasuwe do gory.

»  Skonfigurowac potaczenie wtykowe dla przytacza.

1.5.1 (7.1.1) Konfiguracja wtyku przylaczeniowego AC

Przytacze
3-fazowe

Rysunek 10: Odizolowac¢ kabel Rysunek 11: Podtqczy¢ zyty do nosnika
stykowego

Przytac
3-fazowe

Rysunek 12: Dokrecic¢ sruby Rysunek 13: Wcisnq¢ nosnik stykowy w  Rysunek 14: Dociggng¢ przepust
obudowe kablowy
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Legenda dla Rysunek 9 do Rysunek 14

1 Przepust kablowy 2 Uszczelka 4 Wtyk kontaktowy
2 Uszczelka 3  Obudowa 5 Dlugosci kabli

Konfiguracja wtyku przylaczeniowego AC

O Skrzynka przyftaczeniowa otwarta.

Nasunac przepust kablowy na kabel.

Wybrac uszczelke w zaleznosci od srednicy uzytego kabla (8 ... 12 mm/12 ... 16 mm/16 ... 21 mm).
Nasunac¢ obudowe z uszczelka na kabel.

Zaja¢ ptaszcz z kabla na dtugosci 50 mm.

Zyty N, L1 w przytaczu 1-fazowym lub zyty N, L1, L2, L3 w przytaczu 3-fazowym skrécié o 8 mm.

Zdjac 12 mm izolacji zyt (N, L1, PE w przytaczu 1-fazowym lub zyty N, L1, L2, L3 w przytaczu 3-fazowym).
Na zytach elastycznych musza znajdowac sie tulejki koncowe wedtug normy DIN 46228.

Zyly wprowadzi¢ w styk zgodnie z oznaczeniem na nosniku stykowym.

©® NV A WN S

Dokrecic sruby na nosniku stykowym sitg 1 Nm.

—_
o

. Wecisna¢ nosnik stykowy w obudowe az do styszalnego klikniecia.

—_
pury

Przytrzyma¢ obudowe kluczem maszynowym ptaskim (30).
Dokrecic¢ przepust kablowy z momentem obrotowym 6,5 Nm.

»  Podfgczy¢ falownik do instalacji elektryczne;j.

4.6.1 (7.3.1) Konfiguracja ztgcza wtykowego DC

Rysunek 15: Wprowadzic¢ zyty Rysunek 16: Wsunq¢ wktad do tulei Rysunek 17: Sprawdzi¢ zamocowanie
Objasnienia

1 Zyly przytacza DC 5  Przepust kablowy

2 Sprezyna 6  Wtyk kontaktowy

3  Wkiad 7  Ziacze

4  Tuleja

Konfiguracja potaczenia wtykowego DC

O Skrzynka przyfaczeniowa otwarta.

WSKAZOWKA: Przed zdjeciem izolacji zwraca¢ uwage na to, zeby nie odcig¢ poszczeg6lnych drutéw.
1. Zdjac izolacje z zyt przytacza DC na dtugosci 15 mm.

2. Wprowadzi¢ starannie do oporu izolowane zyty ze skreconymi drutami.

WSKAZOWKA: Korice drutéw musza by¢ widoczne w sprezynie.

Zamknac sprezyne w taki sposdb, zeby sie zatrzasneta.

Wsuna¢ wktad do tulei.

Dokreci¢ przepust kablowy kluczem ptaskim 15" momentem 2 Nm.

Potaczy¢ wktad z wtykiem kontaktowym.

Novnosw

Sprawdzi¢ zatrzasniecie, pociggajac lekko za ztacze.
»  Podtaczyc falownik do instalacji elektrycznej.
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WSKAZOWKA

Podczas uktadania zachowac dopuszczalny promien giecia min. 4 x $rednica kabla. Zbyt duze sity
gnace moga obnizy¢ stopien ochrony.

Odciazy¢ mechanicznie ztgcze wtykowe.

4.6.2 (7.1.3) Wymogi dotyczace przewodow i zabezpieczenia

WSKAZOWKA
Ponizsze wartosci dobierac¢ zgodnie z nastepujagcymi warunkami ramowymi:

- krajowymi normami instalacyjnymi
- dlugoscig przewodoéw
- sposobem ukfadania kabla

- lokalnymi temperaturami

Przestrzegac nastepujacych przekrojéw przewoddéw oraz wymaganych momentéw dokrecenia:

Przytacze AC Przytacze DC
maks. przekréj przewodu bez 2,5-6,0 mm? 2,5-6 mm? (ztacze wtykowe DC)
koncéwek tulejkowych
maks. przekréj przewodu 4,0 mm? -

z koncéwkami tulejowymi
Dtugos¢ odcinka bez izolacji 12mm
Moment dokrecenia 1 Nm (na nosniku stykowym)
Tabela 7:  Zalecane przekroje przewoddw
Bezpieczniki obwoddéw maks. 25 A wew., wielkos$¢ bezpiecznika zalezna od uktadu
Odgromniki wewnetrzne, typ lll, po 1 na tracker MPP
Kolektory obwodow wewnetrzne
Stopien ochrony 3
Kategoria przepieciowa 1]

Tabela 8:  Zalecane przekroje przewoddw/instalacji bezpieczeristwa

4.6.3 (7.1.5) Przylacze w uktadzie rozdzielczym

WSKAZOWKA
Firma KACO new energy nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody i nastepstwa szkdd, ktére powstaty
z powodu innych przytaczen w ukfadzie rozdzielczym.

B O\
QO®O/) -

| I

GND/PE GND/PE
Rysunek 18: 400/230 V Podtqczenie do uktadu TN-C-S i Rysunek 19: 400/230 V Podtqczenie do uktadu TT
uktadu TN-S
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400/230 V Podiaczenie do uktadu TN-C-S i
uktadu TN-S

U Wtyk przytaczeniowy AC wstepnie skonfigurowany.

= Podtaczy¢ przewdd ochronny na pomoca zestyku z
symbolem uziemienia.

= Podtaczenie do zasilania i kontroli sieci
odbywa sie jednofazowo za pomoca zestyku ,1"i
zestyku ,N".

»  Falownik jest podfaczony do sieci elektryczne;j.

new energy.

400/230V Podtaczenie do uktadu TT

O

=

Wtyk przytaczeniowy AC wstepnie skonfigurowany.

Podtaczy¢ przewdd ochronny,GND/PE” do punktu
uziemienia uktadu TT.

Podtaczenie do zasilania i kontroli sieci

odbywa sie jednofazowo za pomoca zestyku ,1”i
zestyku ,N".

Falownik jest podtaczony do sieci elektryczne;j.

4.7 (7.2) Podtaczenie do sieci zasilajacej

PL Podtaczy¢ falownik do generatora fotowoltaicznego i do sieci przez ztgcze wtykowe na dolnej stronie obudowy.

Rysunek 20: Skrzynka przytqczeniowa: Przytqcze elektryczne

Objasnienia

1 Roztacznik DC

3 Potaczenie wtykowe urzadzen

2 Potaczenie wtykowe DC dla generatora fotowoltaicz-

nego

WSKAZOWKA

W przypadku wysokiej rezystancji przewodéw, tj. przy duzej dtugosci przewodoéw po stronie sieci,
zwieksza sie napiecie na zaciskach sieciowych falownika podczas pracy w trybie zasilania. Falownik
monitoruje to napiecie.

Jezeli napiecie przekroczy specyficzng dla danego kraju wartos¢ przepiecia w sieci, to nastapi

wylaczenie falownika.

» Zwracac uwage na dostatecznie duze przekroje przewoddw lub na ich mate dtugosci.
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Podlaczanie do sieci
U Pofaczenie wtykowe AC skonfigurowane.

1. Potaczyc skonfigurowane potfaczenie wtykowe z potaczeniem wtyko-
wym urzadzenia poprzez zatrzasniecie.

2. Potozyc¢ fachowo przewody uwzgledniajac ponizsze zasady:
— Przewody sa uktadane wokét obudowy w odlegtosci przekraczajacej
20 cm
— Nie uktada¢ przewodu nad ani za elementem chtodzacym
— Zbyt duze sity gngce moga obnizyc¢ stopien ochrony. Nalezy uktadac
kabel zzachowaniem promienia giecia wynoszacego min. 4 x jego
Srednice.

Rysunek 21: Wzebic potqczenie wty-
kowe AC w potgczenie wty-
»  Falownik jest podfaczony do sieci elektryczne;j. kowe urzqdzenia.

WSKAZOWKA
W ostatecznej instalacji nalezy przewidzie¢ roztacznik po stronie AC. Roztacznik ten nalezy zamonto-
wac w sposdb zapewniajacy w kazdej chwili nieograniczony dostep.

WSKAZOWKA

Jezeli przepisy dotyczace instalacji wymagajg zastosowania wytacznika réznicowopradowego, to
nalezy zastosowac wytacznik typu A. Dodatkowe informacje znajdujg sie w potwierdzeniu do ,Kom-
patybilnosci RCD” w zaktadce ,Download” na naszej stronie internetowe;j.

W przypadku pytan dotyczacych wtasciwego typu prosimy o kontakt z instalatorem lub naszym dzia-
tem obstugi klienta KACO new energy.

471 (7.4) Podlaczenie generatora fotowoltaicznego

A ZAGROZENIE
Zagrozenie ze strony wystepujacych napie¢ dotykowych!

» Zgodnie z |[EC62109-1 §5.3.1 uziemianie podfaczonych modutéw fotowoltaicznych lub obwodéw jest
zasadniczo zabronione.

WSKAZOWKA

Podtaczone moduty fotowoltaiczne nalezy zwymiarowac zgodnie z IEC 61730, klasa A, stosownie do
przewidzianego napiecia systemowego DC, jednakze co najmniej do wartosci napiecia sieci AC.

A ZAGROZENIE

Zagrozenie ze strony wystepujacych napie¢ dotykowych!

® B>

» Podczas montazu: Odtaczy¢ biegun dodatni i ujemny DC od potencjatu ziemi (PE).

>

» Odfgczy¢ falownik od generatora fotowoltaicznego zintegrowanym roztacznikiem DC.
» Roztaczy¢ potaczenie wtykowe.
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Sprawdzi¢, czy nie ma zwarcia do ziemi
1. Okresli¢ napiecie state i op6r na generatorze fotowoltaicznym miedzy:
— przewodem ochronnym (PE) a przewodem dodatnim
— przewodem ochronnym (PE) a przewodem ujemnym
Jezeli mierzone napiecia sg stabilne, to zwarcie do ziemi ma miejsce w generatorze wzg. w jego okablowaniu.
Wzajemny stosunek zmierzonych napiec informuje o lokalizacji tego btedu.

Ponadto nalezy pamietac o tym, zeby sumaryczna rezystancja izolacji generatora fotowoltaicznego byta wieksza
od 2,0 megaoméw, poniewaz przy nizszym oporze izolacji falownik nie bedzie zasilac.

2. Przed podtgczeniem generatora DC usung¢ ewentualne btedy.

WSKAZOWKA
Podigczone moduty fotowoltaiczne nalezy zwymiarowac zgodnie z IEC 61730, klasa A, stosownie do
przewidzianego napiecia systemowego DC, jednakze co najmniej do wartosci napiecia sieci AC.

8

3
@ @->
@ @~ =

Rysunek 22: Przytqcza bieguna dodatniego i ujemnego DC

Objasnienia
A Tracker MPP A B Tracker MPP B

1 Przytacza bieguna dodatniego i ujemnego DC 2 Przylacza bieguna dodatniego i ujemnego DC

WSKAZOWKA

Moc catkowita urzadzenia jest nadal ograniczona. Jezeli na wejsciu podtaczona moc przekracza
P(DCmax)/2, to maksymalna moc wejsciowa 2. wejscia zmniejsza sie odpowiednio. Zwraca¢ uwage
na to, by nie przekroczy¢ maksymalnej mocy wejsciowej.

Strona 44 Skrécona instrukcja montazu KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1



Skrécona instrukcja montazu (polski) K n c 0 @

new energy.

4.71.1  (7.3.3) Uktad

A ZAGROZENIE

Zagrozenie zycia wskutek przebicia pradu (luk elektryczny)!

Bledne podiaczenie trackera MPP moze by¢ przyczyna powaznego uszkodzenia falownika.
Ciezkie obrazenia albo smier¢ wskutek dotkniecia przytaczy pod napieciem.

» Zapewni¢ mozliwos¢ odtgczenia wszystkich biegunéw kazdego trackera MPP.

» Zachowac zalecany uktad.

Tracker A Tracker A B
1 1 2

- 8 8 -
- o |@ - |

UMPP

UMPP

4
4
‘_

n,

Rysunek 23: Zalecany uktad standardowy Rysunek 24: Uktad z nieuzywanymi trackerami MPP B

Podlaczanie generatora fotowoltaicznego

1.
2.
3.

»

Zdja¢ kapturki ochronne z wtykéw przytagczeniowych DC.
Podfgczy¢ generator fotowoltaiczny do spodu obudowy.
Zabezpieczy¢ nieuzywane ztgcza wtykowe kapturkami ochronnymi.
Falownik jest potaczony z generatorem fotowoltaicznym.

4.8 Telefoniczne numery serwisowe
Rozwigzywanie probleméw tech-  Doradztwo techniczne
nicznych
Technika falownikéw / +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
zasobnikéw energii
Rejestracja danych i akcesoria +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
Pomoc dla klienta Od poniedziatku do piatku, w godzinach od 8.00 do 17.00

WSKAZOWKA
Dalsze informacje dotyczace danych technicznych, podtaczania ztaczy, obstugi, konserwacji i usuwa-
nia usterek zawarte sa w angielskojezycznej instrukgji eksploatacji.

Petng dokumentacje w innych jezykach znajda Panstwo na naszej stronie internetowej http://kaco-
newenergy.com. (mapa $wiata w obszarze ,Download”)
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5

Korte montagehandleiding (Nederlands)

51 (2.) Veiligheid

A GEVAAR

Er staan, ook na het vrij- en uitschakelen van de omvormer, nog altijd levensgevaarlijke elektri-

sche spanningen op de klemmen en kabels in de omvormer!

Ernstige letsels of overlijden door het aanraken van de kabels en klemmen in de
omvormer.

De omvormer mag uitsluitend door een erkende en door het elektriciteitsbedrijf geautoriseerde
elektricien geopend, geinstalleerd en onderhouden worden.

» Omvormer tijdens het in bedrijf zijn gesloten houden.
» Geen wijzigingen aan de omvormer uitvoeren!

De elektricien is verantwoordelijk voor het naleven van de bestaande normen en voorschriften.

Onbevoegde personen mogen zich niet in de buurt van de omvormer of de PV-installatie ophouden.

+ In het bijzonder de norm IEC-60364-7-712:2002 "Eisen voor bedrijfsruimten, ruimten en bijzondere installaties -

zonne-fotovoltaische (PV-)voedingssystemen" in acht nemen.

- Veiligheid door een juiste aarding, dimensionering van kabels en geleiders en passende beveiliging tegen kort-

sluiting volgens de voorschriften garanderen.
Veiligheidsinstructies op de omvormer en binnen deze bedieningsinstructies in acht nemen.

V66r visuele controles en onderhoudswerkzaamheden alle spanningsbronnen uitschakelen en deze tegen onbe-
doeld inschakelen beveiligen.

- Bij metingen aan de stroomgeleidende omvormer in acht nemen:

— Elektrische aansluitingen niet aanraken.
— Sieraden van polsen en vingers verwijderen.
— Bedrijfszekere toestand van de gebruikte meetinstrumenten e.d. controleren en vaststellen.

- Tijdens werkzaamheden aan de omvormer op een geisoleerde ondergrond staan.

- Wijzigingen in de omgeving van de omvormer moeten aan de geldende nationale normen voldoen.

Bij werkzaamheden aan de PV-generator tevens voor de vrijschakeling van het net de DC-spanning met behulp
van de DC-scheidingsschakelaar op de omvormer uitschakelen.

A GEVAAR

Levensgevaar door brand of explosies!

Brand door ontvlambaar of explosief materiaal in de directe omgeving van de omvormer kan tot
ernstige letsels leiden.

» Omvormer niet binnen explosiegevaarlijke omgevingen of in de buurt van licht ontvlambare stof-
fen monteren.

/\ VOORZICHTIG

Gevaar voor verbranding door hete onderdelen van de behuizing!
Het aanraken van de behuizing kan tot verbrandingen leiden.

» Omvormer zodanig monteren dat onbedoeld aanraken niet mogelijk is.

/N WAARSCHUWING

Dreigend gevaar door stoten en schokken, breukrisico voor de omvormer
» Omvormer voor het transport deugdelijk beschermd verpakken.
» Omvormer voorzichtig en aan de handgrepen van de kartonnen doos transporteren.

» Omvormer niet aan schokken en stoten blootstellen.
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5.2 (2.1) Reglementair gebruik

De omvormer is gebouwd volgens de stand van de techniek en de erkende veiligheidstechnische voorschriften.
Desondanks kan niet reglementair gebruik tot gevaren voor leven en goed van de gebruiker of van derden leiden
resp. afbreuk doen aan het functioneren van het apparaat en andere onderdelen.

De omvormer uitsluitend met een vaste aansluiting op het openbare elektriciteitsnet gebruiken.
Ander of verdergaand gebruik geldt als niet reglementair. Daartoe behoren:

- mobiele toepassing,

- toepassing binnen explosiegevaarlijke ruimten,

- toepassing binnen ruimtes met rel. luchtvochtigheid > 95%,

- gebruik buiten de door de fabrikant voorgeschreven specificaties

- modificatie van het apparaat

- eilandbedrijf.

5.3 (3.1) Werkwijze

De omvormer zet de door fotovoltaische panelen opgewekte gelijkspanning in wisselspanning om en voedt deze
spanning in het openbare elektriciteitsnet. Als er voldoende lichtinstraling aanwezig is en een bepaalde minimale
spanning op de omvormer staat begint de opstartproces. Het voeden begint nadat de PV-generator de isolatietest
heeft behaald en de netparameters voor de bewakingstijd binnen de eisen van het elektriciteitsbedrijf liggen. Als de
minimale spanningswaarde bij het invallen van de schemering niet wordt bereikt, wordt het voedingsbedrijf beé&in-
digd en de omvormer automatisch uitgeschakeld.

5.3.1 (3.2) Opbouw

Afbeelding 1: Opbouw van de omvormer

Legenda
1 Bedieningsveld 4 DC-aansluiting (DC-stekker)
2 Deksel voor de aansluitruimte 5 AC-aansluiting (5-pol. stekker)

3 DC-scheidingsschakelaar

Omvormer van de PV-generator scheiden
= DC-scheidingsschakelaar van 1 (IN) naar 0 (UIT) omschakelen.

Omvormer met de PV-generator koppelen

= DC-scheidingsschakelaar van 0 (UIT) naar 1 (IN) omschakelen.

Afbeelding 2: DC-scheidingsschakelaar
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54 (6.) Montage

A GEVAAR

Levensgevaar door brand of explosies!

Brand door ontvlambaar of explosief materiaal in de directe omgeving van de omvormer kan tot
ernstige letsels leiden.

» Omvormer niet binnen explosiegevaarlijke omgevingen of in de buurt van licht ontvlambare stof-
fen monteren.

Montageplaats

+ naar mogelijkheid droog en goed geklimatiseerd, de afgegeven warmte moet van de omvormer worden afge-
voerd,

ongehinderde luchtcirculatie,
- bij de montage in een schakelkast voor voldoende warmteafvoer door mechanische ventilatie zorgen,

« Als de omvormer aan agressieve gassen blootgesteld is, moet de omvormer zo worden gemonteerd dat er altijd in
de omvormer kan worden gekeken.

- Toegang tot omvormer moet ook onder extra hulpmiddelen mogelijk zijn. Extra werk dat ontstaat uit de ongun-
stige bouwkundige of montagetechnische voorwaarden wordt aan de klant in rekening gebracht

- omvormer bij buiteninstallatie tegen directe zonnestralen en tegen de inwerking van vocht en stof beschermd
aanbrengen

- voor een comfortabele bediening tijdens de montage erop letten, dat zich de display enigszins onder ooghoogte
bevindt.

Wandopperviak

- met voldoende draagvermogen,

- voor montage- en onderhoudswerkzaamheden toegankelijk,
- van hittebestendig materiaal (tot 90°C),

- moeilijk ontvlambaar,

+ Minimumafstand bij de montage aanhouden.

74

/ <20°

2

Afbeelding 3: Voorschriften voor wandmontage Afbeelding 4: Omvormer bij buiteninstallatie
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5.5 (6.2)Apparaat monteren

15 mm

497 mm

—_

~. 121mm

i ‘fﬁsomm )

\6

Afbeelding 5: Minimale afstanden / ophangen van de omvormer

Legenda

1 Deksel voor de aansluitruimte 4 Pluggen (3x)

2 Bouten voor de bevestiging (2x torx) 5 Bouten voor de montage (3x)

3 Ophanglussen 6 Boring voor het vastzetten van de omvormer

Omvormer monteren

1. Positie van de bovenste boorgaten conform de afmetingen in Afbeelding 5 of met behulp van de ophanglus-
sen aan de achterkant van de behuizing aan de muur aftekenen.
OPMERKING: Rekening houden met de minimale afstanden tussen omvormers (700 mm) resp. de omvormer
en het plafond / de vloer (500 mm) en de zijdelingse afstanden (150 mm en 250 mm).

Pluggen plaatsen.

Bovenste bouten voor de montage overeenkomstig de aangegeven afstand (3 mm) tot de wand erin draaien.
Omvormer aan de ophanglussen in de bouten hangen.

Bouten voor de bevestiging aan het deksel voor de aansluitruimte eruit draaien.

Deksel voor de aansluitruimte eraf tillen.

No v s wN

Variant 1: Positie van de onderste boring aftekenen.
— Omvormer eraf halen en pluggen voor het vastzetten van de omvormer plaatsen.

— Omvormer weer in de bovenste bouten hangen en met de onderste bout voor de montage aan de muur
bevestigen.

o

Variant 2: Schuifklep verwijderen. (zie Afbeelding 8 op pagina 50)

— Boring overeenkomstig de pluggrootte opboren en met een bout voor de montage aan de wand bevesti-
gen.

— Schuifklep plaatsen.
9. Deksel op de behuizing zetten.
10. Bouten voor de bevestiging voor het deksel erin draaien.
»  De omvormer is nu gemonteerd. Ga vervolgens verder met de installatie.
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5.6 (7.1) Aansluitruimte openen

Afbeelding 6: Deksel monteren Afbeelding 7: Deksel verwijderen Afbeelding 8: Schuifklep verwijderen
Legenda
1 Bouten voor de bevestiging (2x) 2  Deksel voor de aansluitruimte 3 Schuifklep

Aansluitruimte openen

O U heeft de wandmontage uitgevoerd.

1. DC-scheidingsschakelaar op "OFF" zetten.

2. Bouten voor de bevestiging aan het deksel voor de aansluitruimte eruit draaien.
3. Deksel eraf tillen.

4. Schuifklep naar boven toe eruit trekken.

»  AC-stekker voor aansluiting configureren.

1.5.1 (7.1.1) AC-aansluitstekker configureren

3-fasen aan-
sluiting 4

Afbeelding 11: Aders op contactdrager
aansluiten

Afbeelding 12: Bouten vastdraaien Afbeelding 13: Contactdrager in behui- Afbeelding 14: Kabelwartel
zing duwen vastdraaien
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Legenda voor Afbeelding 9 tot Afbeelding 14

new energy.

1 Kabelwartel 2 Afdichting 4  Contactstekker

2 Afdichting 3 Behuizing 5 Kabellengtes

AC-aansluitstekker configureren
O  Aansluitruimte geopend.

1. Kabelwartel over de kabel schuiven.

2. Afdichting overeenkomstig de gebruikte kabeldiameter (8 ... 12 mm/ 12 ... 16 mm/ 16 ... 21 mm) kiezen.
3. Behuizing met de afdichting over de kabel schuiven.

4. Kabel 50 mm afstrippen.

5. Draden N, L1 bij 1-fase aansluiting of N, L1, L2, L3 bei 3-fasen aansluiting 8 mm inkorten.

6. Draden (N, L1, PE bij 1-fase aansluiting of N, L1, L2, L3 bei 3-fasen aansluiting) 12 mm strippen.

7. Flexibele draden moeten van krimpschoenen volgens DIN 46228 worden voorzien.

8. Draden overeenkomstig de aanduiding op de contactdrager in de contact voeren.

9. Bouten aan contactdrager 1 Nm vastdraaien.

10. Contactdrager in de behuizing duwen totdat een klik te horen is.

—_
pury

Behuizing met een momentsleutel (30) vasthouden.
Kabelwartel met een aanhaalmoment van 6,5 Nm vastdraaien.

»  Elektrische aansluiting uitvoeren.

5.6.1 (7.3.1) DC-stekkerverbinder configureren

Afbeelding 15: Draden invoeren Afbeelding 16: Inzetstuk in huls schui-  Afbeelding 17: Bevestiging controleren
ven

Legenda

1 Draden voor DC-aansluiting 5 Kabelwartel

2 Veer 6 Contactstekker

3  Inzetstuk 7  Koppeling

4 Huls

DC-stekker configureren

O  Aansluitruimte geopend.

OPMERKING: Bij het strippen erop letten dat u geen losse draden afsnijdt.

1. Draden voor DC-aansluiting 15 mm strippen.

2. Geisoleerde draden met getwiste draden zorgvuldig tot de aanslag invoeren.
OPMERKING: Draadeinde moet in de veer zichtbaar zijn.

Sluit de veer zo, dat de veer vergrendeld is.

Inzetstuk in huls de schuiven.

Kabelwartel met behulp van een steeksleutel 15" - met 2 Nm aandraaien.
Inzetstuk samenvoegen met contactstekker.

Sey wnogs e

Vergrendeling controleren door zacht aan de koppeling te trekken.
»  Elektrische aansluiting uitvoeren.
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OPMERKING

Bij het leggen moet de toegestane buigradius van minimaal 4x de kabeldiameter worden aangehou-
den. Te grote buigkrachten brengen de beschermingsgraad in gevaar.

Voor de stekker moeten alle mechanische lasten worden opgevangen.

5.6.2 (7.1.3) Vereisten voor kabel en beveiliging

OPMERKING
De onderstaande gegevens conform de volgende randvoorwaarden kiezen:

- landspecifieke installatienormen
- kabellengte
- soort bedrading

- lokale temperaturen

De volgende kabeldoorsneden en de vereiste aanhaalmomenten in acht nemen:

AC-aansluiting DC-aansluiting

max. kabeldoorsnede zonder 2,5-6,0 mm? 2,5-6 mm’
draadeindhulzen (DC-stekker)
max. kabeldoorsnede met 4,0 mm? -
draadeindhulzen

striplengte 12mm

Aanhaalmoment 1 Nm (aan de contactdrager)
Tabel 9:  Aanbevolen kabeldoorsneden

Stringzekeringen max. 25 A intern, zekeringsgrootte afhankelijk van de schakeling
Overspanningsafleider intern aangebracht, type lll, 1 per MPP-tracker
Stringverzamelaar intern aangebracht

Veiligheidsklasse 3

Overspanningscategorie I

Tabel 10:  Geadviseerde kabeldoorsneden/veiligheidsvoorzieningen

5.6.3 (7.1.5) Aansluiting in het verdeelsysteem

OPMERKING

Voor schade en gevolgschade als gevolg van andere aansluitingen in het verdeelsysteem kan KACO
new energy op geen enkele manier aansprakelijk worden gesteld.

B O\ e
QO®O/) -

| I

GND/PE GND/PE
Afbeelding 18: 400/230V-aansluiting aan het TN-C-S-sys-  Afbeelding 19: 400/230V-aansluiting aan het TT-systeem
teem en
TN-S-systeem
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400/230V-aansluiting aan het TN-C-S-systeem en 400/230V-aansluiting aan het TT-systeem
TN-S-systeem U AC-aansluitstekker vooraf geconfigureerd.
O AC-aansluitstekker vooraf geconfigureerd. = Sluit de aarddraad "GND/PE" aan op een aardings-
< Sluit de aarddraad via het contact met het aardings- punt van het TT-systeem.
symbool aan. = De aansluiting voor de voeding en net-
= De aansluiting voor de voeding en net- bewaking vindt enkelfasig via het contact "1" en het
bewaking vindt enkelfasig via het contact "1" en het contact "N" plaats.
contact "N" plaats. »  De omvormer is nu aangesloten op het kabelnet.

»  De omvormer is nu aangesloten op het kabelnet.

5.7 (7.2) Aansluiting op het voedingsnet

Voer aan de onderkant van de behuizing de aansluiting voor de PV-generator en netaansluiting via de stekkers uit.

Afbeelding 20: Aansluitruimte: Elektrische aansluiting

Legenda

1 DC-scheidingsschakelaar 3 Apparaatstekker

2 DC-stekker voor PV-generator

OPMERKING

Bij hoge kabelweerstand, d.w.z. bij een grote lengte van de kabel aan de netzijde, wordt de spanning

aan de netklemmen van de omvormer tijdens het voedingsbedrijf verhoogd. De omvormer bewaakt
@ deze spanning.

Overschrijdt de spanning de landspecifieke grenswaarde van de

netoverspanning, dan schakelt de omvormer uit.

» Let op kabeldoorsneden van voldoende grootte resp. korte kabellengten.

Netaansluiting uitvoeren
U AC-stekker geconfigureerd.

1. Geconfigureerde stekker met de apparaatstekker door vastklikken
verbinden.

2. Kabel deskundig en conform de volgende regels aanbrengen:

— Het aanbrengen van kabels om de behuizing moet met een afstand
groter dan 20 cm plaatsvinden

— Kabel niet boven en achter koellichaam aanbrengen

— Te grote buigkrachten brengen de beschermingsgraad in gevaar.
De kabel met een buigradius van minimaal 4 keer de kabeldiameter Afbeelding 21: AC-stekker met de appa-

aanbrengen. raatstekker vastklikken.

»  De omvormer is nu aangesloten op het kabelnet.
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OPMERKING

In het laatste gedeelte van de installatie dient een AC-zijdige scheidingsvoorziening te worden aan-
gebracht. Deze scheidingsvoorziening zodanig aanbrengen dat zij op ieder moment ongehinderd is
te bereiken.

)

OPMERKING

Als op grond van het installatievoorschrift een aardlekschakelaar nodig is, dan moet een aardlek-
schakelaar van het type A worden gebruikt. Aanvullende informatie vindt u in de bevestiging betref-
fende de "RCD compatibiliteit" in de rubriek "Download" op onze site.

Bij vragen over het geschikte type neemt u contact op met uw installateur of de klantenservice van
KACO new energy.

571 (7.4) PV—generator aansluiten

NL
GEVAAR

Levensgevaar door het aanraken van onder spanning staande onderdelen!
» Conform IEC62109-185.3.1is een aarding van aangesloten PV-modules of strengen altijd verboden.

@

OPMERKING

Aangesloten fotovoltaische panelen moeten conform IEC 61730 Class A geschikt zijn voor de hiervoor
bedoelde DC-systeemspanning, ten minste echter voor de waarde van de AC-netspanning.

A GEVAAR

Levensgevaar door het aanraken van onder spanning staande onderdelen!
» Tijdens de montage: DC-plus en DC-min elektrisch van aarde (PE) scheiden.

» Omvormer van de PV-generator scheiden door de geintegreerde DC-scheidingsschakelaar te bedie-
nen.

» Stekker lostrekken.
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Op aardsluiting controleren

1. Bepaal de gelijkspanning en weerstand aan de PV-generator voor:
— aarde (PE) en pluskabel
— aarde (PE) en minkabel

Als stabiele spanningswaarden worden gemeten, is een aardsluiting in de DC-generator resp. in de bekabeling
aanwezig. De verhouding van de gemeten spanningswaarden ten opzichte van elkaar duidt op de locatie van
deze fout.

Neemt u tevens in acht dat de PV-generator in een isolatieweerstand van in totaal 2,0 Mohm heeft, omdat de
omvormer bij een te lage isolatieweerstand anders niet voedt.

2. Mogelijke fouten voor het aansluiten van de DC-generator herstellen.

OPMERKING
Aangesloten PV-panelen moeten conform IEC 61730 Class A geschikt zijn voor de hiervoor bedoelde
DC-systeemspanning, tenminste echter voor de waarde van de AC-netspanning.

8

.
|©@ ©@- >
@ @~ =

Afbeelding 22: Aansluitingen voor DC-plus en DC-minus

Legenda
A MPP-tracker A B MPP-tracker B
1 DC-plus/DC-minaansluitingen 2 DC-plus/DC-minaansluitingen

OPMERKING

Het totale vermogen van het apparaat is nog steeds begrensd. Wordt een ingang met meer dan P(D-
Cmax)/2 geschakeld, dan reduceert zich het maximale ingangsvermogen van de 2e ingang dienover-
eenkomstig. Let erop dat het maximale ingangsvermogen niet wordt overschreden.
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5.7141

(7.3.3) Schakeling

A GEVAAR

Levensgevaar door elektrische schok (vlamboog)!

Foutieve bezetting van de MPP-tracker leidt tot sterke beschadiging van de omvormer
Zwaar letsel of overlijden door het aanraken van de spanningsgeleidende aansluitingen.

» Alpolige scheidingsmogelijkheid van iedere afzonderlijke MPP-tracker waarborgen.
» Aanbevolen standaardschakeling aanhouden.

Tracker A

- 8 8 -
6

Tracker A B

1 1 2

& - |@

UMPP

4
4
<

UMPP

n,

Afbeelding 23: Aanbevolen standaardschakeling ~ Afbeelding 24: Schakeling van niet gebruikte MPP-trackers B

PV-generator aansluiten

1.  Beschermkappen van de DC-aansluitstekkers verwijderen.
2. PV-generator op de DC-stekkers aan de onderzijde van de behuizing aansluiten.
3. Ervoor zorgen dat niet-gebruikte stekkers met beschermkappen worden afgesloten.

»  De omvormer is aan de PV-generator gekoppeld.

5.8 Service-telefoonnummers
Technische problemen oplossen Technisch advies
Omvormer/energie- +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
opslag techniek
Datalogging met toebehoren +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
Customer Helpdesk Maandag t/m vrijdag 8:00 tot 17:00 uur

OPMERKING
Meer informatie over technische gegevens, interfaces aansluiten, bediening, onderhoud en het ver-

helpen van storingen vindt u in de Engelstalige gebruiksaanwijzing.

De volledige handleiding in uw taal vindt u op onze internetpagina http://kaco-newenergy.com.
Wereldkaart in de rubriek "Download")
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6 2UVTOpEG 00NnYieg eykataotaonc (EAAnvika)
6.1 (2.) Aopdalsia

A KINAYNOZ
O1 Bavatn@opeg NAEKTPIKEG TACELG OTOUG AKPOSEKTEG KAl TOUG AYWYOUC TOU HETATPOTTEN CUVE-

Xi{ouv va umapyouv akopa Kat HETA TRV amocUVSECH Kal AMEVEPYOTIOINGN TOU peTatpomnéal

Ynidpxel kivbuvog mpékAnconG cofapwv TPAUHATIOUWY H BavAaTou amd Tnv MA@ HE TOUG
aAywyoU¢ i TOUG AKPOSEKTEC TOU LETATPOTTEQ.

To Avolyua, n EYyKATAoTacn Kat n cuVTAPNGON TOU LETATPOTIEN TIPETIEL VA YIVETAL ATTOKAEIOTIKA amd
£€VaV avayvwpPIoHEVO NAEKTPOAOGYO, O OTIOI0C €XEL EYKPIOE amd Tov TAPOoXo Tou NAEKTPIKOU SIKTUOU
Tpopodoaiag.

» Katd tn Aeitoupyia, 0 HETATPOTTEAC TIPETTEL VA TTAPAUEVEL KAEIOTOC.
> Mnv 81e€dyeTe TPOTIOTIOINCEIC OTOV pETATPOTIEA!

O nAekTpoAdyOC gival uTTELBUVOC i TNV THPNOCN TWV UTIAPXOVTWY TIPOTUTIWY KAl KAVOVIGUWV.
« Ta un e€ovotodotnuéva dtopa Sev emrpémnetal va mAnotalouv tov petatpomnéa n v O/B eykatdaotaon.

+ Tnpeite €161kd 1o mpdtumo IEC-60364-7-712:2002 «ATTAITACELS YIA BIOUNXAVIKEG EYKATAOTATELS, XWPOUG KAl CUCTH-
pata €181kov TUTou - HAlakd pwTtoBoAtaikd (O/B) cuotrpata nAeKTPIKAG Tpo@odoaiagy.

+ Alao@aNIOTE TN AEITOUPYIKH ACPANEIA PECW OWOTHG YEIWONG, CWOTAG EMAOYAG TWV SIAOTACEWY TWV AYWYWV Kal
KATAANANG MpooTaciag BPaxUKUKAWUATOC.

+ Tnpeite T uModeifelc acpaleiag TOU UTTAPXOUV OTO PETATPOTTEA KA OTO TTAPOV EYXEIPISI0 AeiToupyiac.

+ Mpwv and Toug omTIKOUG EAEYXOUG KAl TIG EPYACIEG CUVTHPNONG ATTEVEPYOTIOINOTE OAEG TIG TINYEC TAONG KAl ACQAAI-
OTE TIG ATIO TUXOV AKOUOLA ETTAVEVEPYOTIOINON.

« Katd tn die€aywyn HETPAOEWY OTOV NAEKTPOPOPO UETATPOTTEN TIPOCEETE TIC TTAPAKATW UTTOSEIEELC:
— Mnv ayyilete Ta NAeKTPIKA onpeia ouvdeonc.
— AQalp€0TE Ta KOOUAHATA ATTO TOUG KApTToUE Kal Ta SAXTUAA oa.
— BefawBeite yia TNV ao@alr} AEITOUPYIKH KATACTACN TWV XPNOIUOTIOIOVHEVWY OPYAVWY EAEYXOU.
- Katd 1i¢ epyacieg 0Tto petatpomnéa mpEMel va OTEKECTE TTAVW O€ HOVWEVO damedo.
+ Ol TpOTOMOINCELC OTOV TIEPIBANOVTA XWPO TOU HETATPOTIE Ba TIPETIEL VA AVTATIOKPIVOVTAL OTA LoXUOoVTd £BVIKA
npdtuna.
- Katd tn die€aywyn epyaciwv otnv O/B yevvnTpla, EKTOC amd TNV ArmevePYOToinon Tou NAEKTPIKOU SIKTUOU, TIPETEL
Va QTIEVEPYOTIOINCETE Kal TNV Tdon DC amno 1o S1akénTn anmoudvwong 6To PETATPOTTE.

A KINAYNOX

KivSuvog Bavatou Aoyw mmupkaytdg rj ekpRéewv!

H mmupkaytd amoé ta e0PAEKTA 1 EKPNKTIKA UAIKA TToU BpiokovTal KOVTA OTOV JETATPOTTEN UITOPEL va
TPOKAAEéDEL 0OPBAPOUC TPAUUATIOUOUC.

» H ouvappoAdynon Tou PETaTpoméa og TEPLOKEG HE KivOuvo ekpri&ewv 1} KOvTd o€ UAIKA EUKOANG
avAagAeéng amayopeveTal.

/\ NPOZOXH

Kivéuvog eyKaupatwv AGyw TwV KauTwV HEPWV Tou EPIBARnatog!
H emagn pe to mepifAnpa umopei va TpoKaAéoel eykavpata.
» TommOBETNHOTE TO HETATPOTIEA LIE TETOLOV TPOTIO, WOTE N AKOUOLA EMTAPH HE TO PNYXAVNUA VA Unv gival
EQIKTN.

/\ MPOEIAOMOIHEH

KivSuvog mpokAnong {npuwv amd Ktumipata, Kivbuvog 0paldong Tou petatpomnéa

» 10 TN HETAPOPJ, O LETATPOTTEAC TIPETIEL VA CUCKEVALETAL UE AOPANELQ.

» H petag@opd tou petatpoméa mPETMEL va YIVETAL e TTPOCOXH Kat armo TiG Aaf€g ouykpdtnong Tou Xap-
TOKOUTOU.

» Mnv ekBétete TOV peTaTpoméa o€ KPAdAOHOUG.
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6.2 (2.1) MNpofAenopevn xprion |

O PETATPOTTEAC €XEI KATAOKEVAOTEI CUUPWVA HE TIC TEAEUTAIEC TEXVONOYIKEC £EENIEEIC KAL TOUC AVAYVWPIOUEVOUC
TEXVIKOUG KavoviopoLG. Qotdoo, o mepintwon AavBaouévng xprong evoéxetal va mpokAnBouv kivduvol cofapwv
Kal Bavatneopwyv TPAUUATIOUWY Yid TO XPHOTN 1 TPITA TPOoWTIA 1} TTEPLOPIOMOI TN AEITOUPYia TNG CUOKEUNG Kal
AMEC UNIKEG (NUIEC.

O petatporéag emrpénetal va TiBetal o€ Aertoupyia povo epdoov umdpxet 0tabepr) oUVEeoN e To SNUOCIO NAE-
KTPIKO SikTuo.

Kd&Be aAAN xprion mépa amo Tig avagepopeves Bewpeital wg pun mPoPAENOpEVN. XTIG Un TTPOBAEMOUEVEG XPNOELG
mepAappaverat:

+ Heopntn xpnon.

« H xpnon o€ xwpoug ue Kivduvo ekpnéewv.

+ H xpnon og xwpoug pe uypaaia > 95 %.

+ H Aertoupyia pe S1a@opeTikéG MpodlaypagEg amd auTég Tou £Xouv TTPOKABOPIoTE ammd TOV KATAOOKEUAOTH
« HTpomormoinon TnG CUOKEUNG

« H amopovwpévn Aertoupyia.

6.3 (3.1) Tpomog Aettoupyiag

O peTatpoméag HETATPETIEL TN CUVEXH TAoN TTou Tapdyetal and ta O/B mavel og evaA\acoodpevn TAON Kat TV
TPoYodotei 0TO NAEKTPIKO Siktuo. H dtadikacia ekkivnong ekivd dTav UTTAPXEL EMAPKAG NALOKE akTivoBoAia kat
OUVETIWG UTTAPXEL Ia oplopévn eAAxLoTtn Tdon oto petatporméa. H Siadikacia tpogodoaiag Eekiva UeTd TNV ONOKAN-
pwon tng SoKIPAG povwaong otn O/B yevwiTpla Kat EQOcov ol TapApeTpoL SIKTUOoU BpiockovTal eVTOg Twv TPopubui-
CEWV TOU POpPEA EKUETANNELONG TOU NAEKTPIKOU SIKTUOU KATA TO Xpdvo mapatripnong. Edv o mepintwon gugdviong
CGUVVEPLAG N TIUA TTIECEL KATW amd To OpLo EAAXIOTNG TAONG, N A&lToupyia TPoPod0siag CTAMATA KAl O PETATPOTIENS
OTIEVEPYOTIOLEITAL.

(3.2) Aopun

Eikéva 1: Aoun tou uetatponéa

Ynopvnpa
1 Mivakag xelplopou 4 >uvdeon DC (Buopatikog ouvdeopog DC)
2 Kamaki yla tnv meploxr] ouvoéoswv 5 >0vdeon AC (5moAikn Buopatikr ouvdeon @ig)

3 Alakémtng Siaxwptopov DC

Anocuvdeon Tou petatpomnéa and tn O/B yevvitpla
=  O¢pte 10 Sdlakomtn Slayxwpiopol DC and tn 6éon 1(ON) otn 6éon 0
(OFF).

ZUyvdeon tou petarpoméa pe tn O/B yevvitpla

=  O¢pte 10 Stakomtn Saxwpilopol DC amod tn 6éon 0 (OFF) otn B¢on 1
(ON).

Eikéva 2: Aiakoémtng Siaywpiouot DC
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6.4 (6.) Eykatractaon

A KINAYNOZ

Kivéuvog Bavatou Aoyw mupkaytdg 1 ekpnéewv!

H mupkaytd amo ta e0@AEKTA 1 EKPNKTIKA UAIKA TTou BpiokovTal KOVTA OTOV UETATPOTIE UTTOPEL va
TIPOKAAEDEL 0O3APOUC TPAUUATIOMOUG,.

» H eyKOTAOTAON TOU YETATPOTIEN O€ TIEPIOXEC UE KivOUVO eKpNEEWV 1) KOVTA O€ UMIKA EUKOANG ava-
@Ae&nc amayopeveTal.

Znueio eykaraotaong

+ YTEYVOG XWPOG, KAAG KAHATI{OUEVOG, N OepuOTNTA TIPEMEL VA ATTOBANAETAL ATTO TO PETATPOTIED.
« XWPOoC e aveurmodiotn KukAogopia aépa.

Katd tnv eykataoTtaon o€ évav NAeKTPOAOYIKO Tivaka Slac@alioTe Tnv emapkn amaywyn Bepudtntag pe e€ava-
YKOOMEVO AEPIOUO.

- Edv o petatpoméac ektibetal o€ SiafpwTikd aépla, TOTE Mpémel va TomoBetnBei omwodnmote os opartr Béon.

« HmpooPaon oto petatponéa mpémel va gival Suvatr Kat xwpig mpdobeta fondntikd pétpa. Mpdobeto KO6GTOG MOV
PoKUTTEL ard SUOEVEIG TEXVIKEG GUVONKEG SOULKWV KATAOKELWV 1) TormoBéTnong Ba xpewOei otov meAdTn

+ TOTTOBETNOTE TO UETATPOTIEA O MIa EEWTEPIKI EYKATAOTAON HE TETOIOV TPOTIO, WOTE VA EivVal TTPOOTATEUUEVOC ATTO
TNV apeon nAlokr akTivoBoAia, TNV uypacia Kat TIG OKOVES

+ H ouvappoloynon tng 08ovng eEAa@pwe KATW amd To VPO TWV HATIWV SIEUKOAUVEL TO XEIPIGUO TOU JETATPOTIEQ.

Emepavela toiyouv

- Emapkoug avtoxng.

- Me mpoofaon yia epyaciec Tomobétnong Kal cuvtripnong.

« Amo UAIKA Ta omoia gival avBekTika otn BepuoTtnTa (€wg 90 °C).
« AUOKOANG avagpAeénc.

+ TnpPEite TIG ENAXIOTEC ATTOOTACELG KATA TN CUVAPHOAOYNON.

74

<20°

2

Eikéva 3: Kavoviouol yia tnv emroiyia tomobétnon Eikéva 4: Metatpomnéac o€ e§wTepIKr eykatdotaon
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6.5 (6.2) Eykataotaon CUOKEUNG

15 mm

Eikdva 5: EAAI0TeC amooTAoEIc/ avapTrOEIC TOU UETATPOTTEQ

Ynopvnua

1 Kamdaki yia tnv meploxr] ouvééoewv 4  Ounart (3x)

2  Bidec otepéwonc (2xTorx) 5 Bidec ouvappoldynong (3x)

3 T\WooEC avapTnong 6  Omm yla TNV ac®ANon Tou LUETATPOTEA

TomoO£tnon Tou perarponéa

1.  ZnuewoTe TN B€on Twv Mavw onmwv S1IAaTPNoNG cUUPWVA UE TIG SlaoTAoelg otnVv Eikova 5 1} pe Tn Borifeia twv
YAWOOWV avapTnong oTnV Tow TAEUPA ToU TIEPIBALOTOG OTOV TOiXO.
YMNOAEI=H: Tnpeite T1¢ ENAXIOTEG AMOOTACELG PETAED TV PETATPOTIEWY (700 Mm) Fi/Kal TOU HETATPOTTED Kl
NG opo@ric/tTou damédou (500 mm), KABWCE Kal TIC TTAEUPLKEG ATTOOTACELS (150 mm Kat 250 mm).

TomoBeTrioTE T OUTTAT.

BidwoTe otov Toixo TI¢ emavw Bide¢ yia TNV TomoB£Tnon cUUPWVA UE TNV AVAPEPOUEVN amdoTach (3 mm).
AvapTHOTE TO HETATPOTIEA OTIG BidEC XPNOIUOTTOIWVTAG TIG YAWOOEG AvAPTNONG.

ZePidworte TG Bidec oUVAPUOAGYNONG OTO KATTAKL YA TNV TIEPLOXH CUVOECEWV.

K\eiote 10O Kamdkl yla TNV MEPLOXH CUVOECEWV.

NownaswnN

Mapaiayn 1: ZnueiwoTe Tn 8€on TN KATW OTAG.
— ZEKPEUAOTE TO PETATPOTTEN TOTTOOETNOTE TA OUTIAT YIA TNV ACPAANION TOU UETATPOTIEQ.
— Avaptnote éavd to petatpornéa oTig emdvw Bideg kat oTeEPEWOTE PE TNV KATW Bida TomoBétnong otov Toixo.

©

MapaAiayn 2: Apaipéate To oLPTN. (BA. Elkdva 8 otn oghida 61)
— Avoiéte TNV om cuPPWVA PE To PEyeBOC Tou oUTTAT Kal OTEPEWOTE pe TN Bida yla TomoBéTnon otov Toixo.
— BaAte 10 oUpTN.
9. TomoBetroTe TO KAMAKL 0To MEPIBANUa.
10. Bidbwote TI¢ BideC cuvapuoAdyNoNng Yia TO KATTAKL.
» O peTatpoméag €xel cuvappoloynBei. ZuvexioTe e TNV ykaTAoTAON.
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6.6 (7.1 Avolylda EPIOXNC OUVOECEWV

Eikéva 6: AmoouvapuoAoynote to kamdki  Eikéva 7: ApaipéoTe To Kamdki Eikéva 8: Apaipéote To oUpTn
Ynopvnpa
1 Bidec otepéwong (2x) 2 Kamdkiyla tnv meploxry ouvdé- 3 ZUpTNng

OEWV

Avolypa eploXnG CLUVEEGEWV

O 'Exete ekteNéOEL TNV eMTOixI0 TOTTOOETNON.

1. PuBuiote Tov amolevktn DC otn Béon «OFF».

2. =Zefidworte TG BideG UVAPHOAOYNONG OTO KATTAKL Yla TNV TTEPLOXH) CUVOETEWV.
3. KarteBaoTe To KATTAKL

4. A@aip£oTe TO CUPTN TPAPBWVTAG TOV TIPOG TA EMAVW.

»  PuBuiote tov Buopatiko cuvdeopo AC yia Tn olvdeon.

1.5.1 (7.1.1) POOpion Buopatrog cuvdeong AC

Eikéva 10: Apaipéote tn uévwon amd  Eikéva 11: ZuvSéoTe TouG KAWVOUG
70 KaAWSI0 OTO POpPEQ EMAPWV

Eikova 12: Site 1i¢ Bibec Eikéva 13: [iéoTe TOUG POPEIC Eikéva 14: >ifte TOV
EMAQWY 0To MEPiBAnua otumoOBAintn kaAwdiou
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Eneénynosig yia tnv Eikéva 9 éwg Eikova 14

1

YtumoBAimtng kahwdiou 2 Mévwon 4  Buopa emagnig

2

Moévwon 3 MepifAnu 5  MnAkn kaAwdiwv

Q

P0OBuion Buoparog cuvdéeong AC

O

voswoN e

10.
1.

»

H meploxri ouvoéoewy gival avolytr).

Mepdote To oTuMoBOAimTN KaAwdiou oTo KaAwdlo.

Em\é€te povwon avaloya pe tn SIGUETPO XPNOLUOTTOIOUEVOLU KaAwdiou (8 ... 12 mm/ 12....16 mm/ 16 ... 21 mm).
MNepdote to mepiPAnua padi pe tn yeiwon oto kKaAwdio.

AmoyupvwoTe To KaAwd1o Katd 50 mm.

Kovtuvete Toug kAwvoug N, L1 og mepinmtwon 1-pacikng cuvdeong | Toug N, L1, L2, L3 o€ mepimtwon 3-Qacikig
ouvdeong katd 8 mm.

AnoyupvwoTe Toug KAwvouc (N, L1, PE o€ mepimtwon 1-@acikric ouvdeonc | Toug N, L1, L2, L3 og mepintwon
3-@aolIKrg oUVOEoNC) Katd 12 mm.

JTOUG EVKAUTITOUG KAWVOUG TIPETTEL VA TOTTOBETNB0UV XITwvia dKpwv KAWVWV Katd DIN 46228.
O8NnynoTe Toug KAWVOUG CUUPWVA LE TN OHLAVON OTO POPEA EMAPWV UECA OTIC ETTAPEC,.

Y @ite T1c Bidec oTO YPopéa emapwv pe 1Nm.

Miéote 10 opéa emaPwV Péoa oto TEPIBANUA £WG GTOU AKOUOTE KKAIK».

JUyKPATNOTE To MEPIBANua pe éva KAeLSi (30).
S @i€te To oTUMOBAITTN KaAwSiou pe porm 6,5 Nm.

ExteNéoTE TNV NAEKTPIKY oUVSEDN.

6.6.1 (7.3.1) PUOuion Buopatikov cuvdéopou DC

Eikéva 15: [TepdoTte Toug KAWVoUG Eikéva 16: Q6riote 1o évBeua otnv Eikéva 17: EAéyéte T otaBpdTnTa
vrmodoxn

Ynopvnpa

1 K\wvol ouvdeong DC 5  ZtumoBAimTng kaAwdiou

2  EAlatriplo 6 Buouaemagnc

3 EvBeua 7 Xuvbetipag

4 Ymoboxn
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PUBuion Buopatikov cuvdéopouv DC

O H meploxr ouvééoewv gival avolyTH.

YMOAEI=H: lNptv tnv amoyVuvwon SWoTe TPoooxr), WOTE VA NV KOYETE Ta EMUEPOUG cUPUATA.
1. ATTOyupVWOTE TOUG KAWVOUG Yia tn ouvdeon DC katd 15 mm.

2. [lepAoTe MPOOEKTIKA TOUG LOVWUEVOUG, CUVECTPAUUEVOUC KAWVOUG HEXPL TEPUAL.
YMOAEI=H: Ta cuveoTtpaupéva akpa TIPETTEL va €ival opaTtd 0To EAATHPIO.

K\eiote To eEAaTriplo pe TPOTTO TTOU VA aoPAAioEL.

QBnote 10 évBepa otnv umodoxn).

> @i&te To oTUMOBOAITTN KaAwSiou pe SixaAwTd KAeLSi 15 pe porr 2 Nm.

JuvdéaTe To £vBepa e To BUOUA EMAPNAC.

N s w

BeBaiwbeite 011 éxel aopalioel Tpafwvtag eENappd To cuvdeTripa.
»  EkTeENéOTE TNV NAEKTPIKY) oUVHEDN.

YNOAEI=H

Katd tnv TomoBétnon mpémel va Tnpeital aktiva Kappng TOUAAXIOTOV 4X JeyalUTepn amo Tn Sidpe-
TPO ToU KaAwSiou. Av n akTiva KApPNG gival TOAU HEYAAN, UTopEi va emnpeaoTei o fabudc mpoota-
oiac.

Mptv Tn Buopatikn cuvdeon amarteital eEOLOETEPWON OAWV TWV UNXAVIKWY QOPTIWV.

6.6.2 (7.1.3) AmauTiOELG Yia KaOAWSI0 Kat ac@Alsia

YMNOAEI=H
EmAé&te Ta akdAouBa oTolxeia oUPPWVA e TIG TTAPAKATW CUVONKEG:

- Mpotuna eykatdotaong avaloya pe Tn xwpea Xprong

- Mrkog aywywv
- Eido¢ dpopordynong twv kaAwdiwv
- Tomikég Beppokpaaieg

Mpooé€te TIC MapaKATW SIATOUEC KAAWSIWV Kal TIG ATTAITOVMEVEC POTTEC CUOPIENG:

Tuvdeon AC Yovdeon DC

Méyiotn Siatopr; kahwdiou 2,5-6,0 mm’ 2,5-6 mm’
XWPIG akpoxltwvia (Buopatikog ouvdeopog DC)
Méyiotn Siatour kahwdiou pe 4,0 mm? -
aKpoXITWVIa
Mnkog amoyUpvwong 12 mm
Porr) cuo@IEnc 1 Nm (oTov gopéa emagpnc)

MMivakacg 11: SUVIOTWUEVEG SIATOUEC KaAwSIwV
Ac@dleleg ouoTolyiag €w¢ 25 A eowTeplKd, péyeBog ao@alelag avahoya pe Tn ouvdeon
KaAwdia amaywyng uméptaong €xouv evowpatwBei ecwtepikd, tumou I, 1 avd avixveuti MPP
YUNNEKTNG ouoTolyiag £X€l EVOWHOTWOEI E0WTEPIKA
Katnyopia mpootaciag 3
Katnyopia urepBoAIKnig Taong i

livakag 12: SUVIOTWUEVEG SIATOUEC KAAWSIWV/TMPOOTATEVTIKEG S1aTAEEIG

6.6.3 (7.1.5) ZOvdeon oto GUGTNHA SLAVOUNG

YMNOAEI=H
MNa {nuiég kat emakdAouBeg PAAREC Adyw SlapopeTikwy ouvdécewv 6To ocuoTnua dtavouric n KACO
new energy 6ev avalapPdvel kapia uBuvn.
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B O\
QO®O/) -

GND/PE

beccccccaa

Eikdva 18: XUvSeon 400/230 V oto ovotnua TN-C-S kat To

ovotnua TN-S

Tuvdeon 400/230 V oto suotnpa TN-C-S kat o

ovotnua TN-S

U  To Buopa ovvdeong AC givat Slapop@wuévo.

= YUVOEOTE TOV TTPOOTATEUTIKO AYWYO UECW TNG
EMAPNG UE To oVPPBoNo yeiwonc.

= H olUvdeon yla tnv Tpopodoacia Kat Tnv emtripnon
TOU NAEKTPIKOV SIKTUOU TIPAYHATOTIOLEITAL LOVOPa-

OIKA Pé€oWw TNG EMAPNG «T» Kal TNG EMA@G «N».

» O petatpoméag éxel ouvoeBEel 0To NAEKTPIKS SikTuO.

@ O\ !
QD) -

new energy.

GND/PE

Eikéva 19: Z0vdeon 400/230 V oto ovotnua TT

Yyvdeon 400/230V oto cvotnua TT

O

=

»

To Buoua auvdeong AC eival SlapopPwpévo.
YUVS£0TE TOV MPOOTATEUTIKO aywyo «GND/PE» og
€va onueio yeiwong Tou cuoTruatog TT.

H oUvéeon yia tv tpo@odoacia kat Tnv emTripnon
TOU NAEKTPIKOL SIKTUOU TIPAYHUATOTOIEITAL lOVOPa-
OIKA PEOW TNG EMAPNG «T» KAl TNG EMAPAG «N».

O petatpomnéag éxel ouvdeBei 0To NAeKTPIKS SikTUO.

6.7 (7.2) ZOvdeon o1o NAEKTPIKO SiKTUO TPpOPOSOTiag

EkteNéoTe 0TNV KATW TTAELPA TOU TTEPIBARHATOC TN oUVSEDN yia TN yevvhtpla O/B cuoTAUATOC Kal Tn oUvdeon

SIKTUOU péow TOU BuopaTikol GUVEEGHIoU.

Eikéva 20: lNepioxn ouvdéoewv: HAekTpIkr oovdeon

Ynopvnpa

1 Awkontng diaxwpliopou DC

3 BUOMATIKOC OUVOEGHOC OUOKEUNG

2  Buopatikég ocuvdeopog DC yia Tn yevvntpia O/B
OUOTAMATOG
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YMNOAEI=H

Y& mepimTwon uPnAng avtiotaong aywyou, SnA. og epIMTwWon aywyou HEYAAOU UIKOUG OTNV TTAEUPA
NAEKTPIKOU SIKTUOU, N TAOT OTOUC AKPOSEKTEC NAEKTPIKOU SIKTUOU TOU PETATPOTEN AUEAVETAL OTN
Aertoupyia Tpo@odoaciac. O petatpomnéag emrnpei autriv tnv tdon.

Eav n tdon unepPei Tnv oplakn Tipn TNG umePBoAIKIG TAoNG NAEKTPIKOU SIKTUOU, TTou LoXUEL avaloya
N XWPa XPriong, TOTE O HETATPOTIENG ATTEVEQYOTTOLEITAL.

» BePaiwBeite 011 Ta KaOAWSIa S108€TOUV EMAPKWE PEYANEC SIATOUES 1] MIKPA LAKN.

T0vdeon NAEKTPIKOU SIKTUOU
U O Buopatikog ouvdeopog AC pubuioTnKe.
1.  Zuvdéote Tov pUOUICHEVO BUOUATIKO OCUVOECHO UE TOV BUCUATIKO OUV-
S8eopo ouokeuric ao@ali(ovTtdg Tov.
2. TomoBetrioTte To KOAWSIO CWOTA KAl CUPPWVA IE TOUC TIAPAKATW
KOVOVEG:
— Ta kaAwdia mpémel va TonoBetnBouv yupw amo To mepiBAnua o
anmooTaon KeEyaAUTepn amo 20 cm
— Mnv dpopoloyeite Tov aywyo Mavw Kal TTiow amo PUKTPEG
— Av n akTiva Kauyng givat ToAU HeyAAn, UTTOPEI Va ETTNPEAOTEL O
BaBuog mpootaciag. TomoBeTrOTE TO KAAWSIO UE AKTIVA KAUYNG
TOUAAXIOTOV 4 POPEG TN SIAPETPO TOu KaAwdiou.

Eikéva 21: Aopaliote Tov Buouatiko
ouvéeauo AC ue tov fuoua-
TIKO

» O petatpomnéag éxel ouvdeBei oto NAeKTPIKS SikTuO. OUVSEOLO OUOKEUAC.

@

YNOAEI=H

Katd 1o TeAIKO 0TAd10 yKATACTACNC TTPETEL VA CUUTIEPIAAPETE £vav SIOKOTITN ATTOUOVWONGS 0TV
mAeupd AC. AuTdg 0 SLaKOTITNG AMMOUOVWONG TIPETTEL VA OTEPEWDEI e TETOLO TPOTTIO, WOTE N TTPO-
oBaon og autov va yivetal avepmddiota omoladAmoTe oTiyun.

@

YMNOAEI=ZH

Av 0 KaVOVIOUOG EYKATACTAONC ATTAITEL TN XPNoN VO TIPOOTATEUTIKOU S1aKOTTN pevpatog Sap-
PONG, TOTE TIPETTEL VA XPNOIOTIOINOETE VAV TTIPOOTATEVUTIKO S1OKOTITN pelpatog Slappong tumou A.
MpbdoBetec Minpogopieg SiatiBevtal otn PePaiwon «oupPatotntag RCD» otnv meptox APewY TNG
1otooehidag pag

lMNa EpWTACEIG OXETIKA HE TOV KATAAANAO TUTTO, TTAPAKOAOUE ETIIKOWVWVIOTE UE TOV EYKATACTATN 0AG
n Tnv eunnpétnon mehatwv T KACO new energy.

6.7.1 (7.4) ZOvdeon yevvitplag ®/B cuoTHRATOC

A KINAYNOZ

KivSuvog Bavatou Aoyw eppavi{OpMevwV TAGEWV EMAPG!

» X0P@wva Pe 1o IEC62109-1 §85.3.1 amayopeveTal Katd Kavéva n yeiwon twv ouvdedepévwv O/B pova-
SwV | CUCTOLXIWV.

®

YMNOAEI=H

Ot ouvdedepéveg O/B povadeg mpémel va eival Slaotactomotnuéveg cupewva pe IEC 61730 Katnyopia
A yia tnv mpoPAenopevn taon DC cuoTApaTog, aAAA TOUAAXIOTOV Yia TNV TIpn TnG Tdong AC.

A KINAYNOZ

Kivéuvog Bavatou Aoyw gp@avi{OpeVwV TAGEWV emMa@ng!

» Katd tn Siapkela tng eykataotaonc: Amoouv&£oTe NAEKTPIKA ToV BETIKO Kal Tov apvnTiké aywyd DC
a6 1o Suvapiko yeiwong (PE).

» AmocuvdéoTe To peTatpomnéa amo Tn yevwitpla O/B cuoTAUATOG HE TTATN LA TOU EVOWHOTWHIEVOU
Siakémtn daxwpiopou DC.

> AmocouvdéoTe To BUCUATIKO OUVOETO.
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‘EAeyX0G BPaXUKUKAWHNATOG YEIWONG
1.  MetpnoTe T cuvexn Tdon Kal avtiotaon otn yevvitpla O/B cuoTtrhuatog yia:
— TIPOOTATEUTIKN Yeiwon (PE) kat OeTIKO aywyo
— TIPOCTATEVTIKN Yeiwon (PE) kat apvnTiko aywyo
Eav petpnBolv o1abepég Taoelg, 1oTe ot yevvhtpta DC ) otnv kKaAwdiwor TG undpyel éva BpaxuKUKAwUA Yeiw-
ong. H oxéon petal twv taoewv mou peTpriBnkav ummodelkvuEl Tn B€on autol Tou OPANUATOG.

EmmAéov mpooéxete, n O/B yevwntpla OUVOAIKA va Tapouatddlel avtiotaon povwong peyaAutepn amé 2,0 MQ,
eMeIdNn O1aPOPETIKA 0 peTatpoméag Sev Tpo@odoTeital og MepImTwaon MOAU XaunARg avtiotaong uovwong.

2. 'OMNa ta opdApata mpémel va emdlopOwvovTtal plv amd tn ouvdeon Tne yevvrtplag DC.

YNOAEI=H
Ot ouvdedepéveg O/B povadeg mpémel va eival Siaotactomotnuéveg katd IEC 61730 Katnyopia A yla
v npoPAendpevn taon DC cuoTARATOC, AANA TOUAAXIOTOV yia TNV TIUr TS tdong AC.

8

3
@ @->
@ @~ =

Eikdva 22: Suvdéoeig yia BeTikS kal apvnTiko aywyo

Ynopvnpa
A Avixveutic MPP A B Avixveutic MPP B
1 Yuvdéoeig DC (+)/DC (-) 2 >uvdéoeic DC (+)/DC (-)

YMNOAEI=H

H ouvoAikn 1oxU¢ TNG cuoKkeung ouveyilel va meplopiletal. Edv og pia eicodo ouvOebei 1oxVG peyaAv-
tepn amd P(DCmax)/2, téte n Péylotn 1oxUG TNG 2nG 10080V PEIWVETAL e AVTIOTOLXO TPOTO. BeBaiw-
Beite 611 Sev mpaypatomnoleital urépaon TG PEYLOTNG LoXVOG £10650u.
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6.7.1.1 (7.3.3) Z0véeon

A KINAYNOX

Kivéuvog Bavatou anoé nhektpomAnéia (nAekTpiko 16&o)!

H AavBacpévn avtictoixnon twv aviyveutwv MPP npokalei coBapég {nuiég oto perarpoméa
Yridpxel Kivduvog TpoKANoNG 0oBapwy TPAUUATICHWY 1} BavATou amo TNV EMAQH HE TIG NAEKTPOPOPES
OouvOEoElC.

» BePawwBeite 61 €xouv amoouvdeBei 6Aol ol TONOL KABE pepovwpévou avixveutry MPP.
» Tnpeite TNV MPOTEIVOUEVN TUTIKA GUVOEDN.

Tracker A Tracker A B
1 1 2

- 8 8 -
- o |@ - |

UMPP
UMPP

4
4
‘_

n1 nZ
n1
Eikéva 23: [poteivéuevn Tumikr ouvoeon Eikova 24: 30vSeon Ue un xpnoiuormoloUeVous aviyveutéc MPP B
Tuvdeon O/B yevvitplag

1.  A@aipéOTE Ta TPOOTATEVTIKA TIWHATA Ao Ta Buopata ouvdeong DC.
2. Yuvdéote n O/B yevvritpla otoug Buouatikoug cuvééopoug DC, otnv KATw MAgUPA TOU TTEPIBANMATOG.

3.  O1Bucpatikég ouvdEaelg TTou eV XPNOLUOTTIOIOUVTAL
TPEMEL va o@payilovTal UE TIPOOTATEUTIKA TIWATA.

» O petatpornéag éxel ouvdeBei pe tn O/B yevvnpla.

6.8 TnAepwvikoi apiOpoi oépfig

Eniluon texvikwv mpoBAnudatwv Texvikn umootipPién

Metatpoméag / Texvohoyia +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
anmoBrikeuong evéEPyelag

Kataypaen dedopévwv kat +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
TIAPEAKOMEVA

Mpageio eunnpétnong mehatwv  Asutépa éwg Mapaokeur] 8:00 .. £wg 5:00 WL

YNOAEI=H

Meploodtepeg MANPOPOPIEC yla TEXVIKA OTOIXE(q, TN 0UVSEON O BUPEG, TO XELPIOUO, TN CUVTHPNON
Kat tnv avtipetwmon PAapwv umopeite va Bpeite oTig ayyAikég odnyieg xpriong.

Mmopeite va Bpeite Tig MANPELG 0dnyieg 0Tn YAWooa oag oTn o€Aida pag oo Internet: http://kaco-
newenergy.com. [aykooptog xaptng otnv meploxn «Download»)
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Manual breve de montagem (Portugués)

71  (2.) Seguranca

A PERIGO

Os terminais e os cabos do inversor possuem tensdes perigosas apds o aparelho ter sido habili-
tado ou mesmo desligado!

Morte ou ferimentos graves ao tocar nos cabos e/ou nos terminais do inversor.

O inversor s6 pode ser aberto, instalado e mantido por eletrotécnicos autorizados pelo operador de
abastecimento de energia.

» Manter o inversor fechado durante a operacao.
» Nao efetuar modificagdes no inversor!

O eletrotécnico é responsavel pelo cumprimento das normas e regulamentos aplicaveis.

Mantenha pessoas ndo autorizadas fora da drea do inversor e da instalacéo FV.

Observe, sobretudo, a norma IEC-60364-7-712:2002 "Requisitos a locais de instalacao, recintos e instalagdes espe-
ciais - sistemas de alimentacdo de corrente via energia solar fotovoltaica (FV)"

Garanta a seguranca operacional efetuando a devida ligacdo da terra do aparelho, dimensionamento dos condu-
tores e instalacdo de protecdes contra curto-circuito adequadas.

Observe as informacoes de seguranca do inversor e deste manual de instrucgoes.

Antes de realizar inspec¢des visuais e trabalhos de manutencao, desligue todas as fontes de tensao e impeca que
estas possam ser acidentalmente ligadas.

Ao realizar medicdes em inversores sob tensao:

— Nao tocar nos pontos de ligacao elétrica.

— Nao usar anéis, pulseiras, etc.

— Garantir que o equipamento de verificacao esta sempre em perfeito estado seguro.
Ao realizar trabalhos no inversor, fazé-lo sempre sobre uma base isolada.

Se forem necessarias alteracdes no meio envolvente ao inversor, estas tém que ser levadas a cabo de acordo com
as hormas nacionais em vigor.

Ao trabalhar no gerador FV, desligar, além da rede, também a tensao DC no interruptor de corte DC instalado no
inversor.

A PERIGO

Perigo de morte devido a incéndio ou explosao!
& Fogo ou material inflamavel ou explosivo proximo do inversor pode levar a ferimentos graves.

» Nao instalar o inversor em ambientes potencialmente explosivos ou nas proximidades de materiais
facilmente inflamaveis.

/\ CUIDADO

Perigo de queimaduras devido a zonas quentes da caixa!
Perigo que queimaduras ao tocar na caixa.

» Instalar o inversor protegido contra toque acidental.

/\ AvIsO

Perigo em consequéncia de impactos; perigo de rutura do inversor
A » Embalar devidamente o inversor para o seu transporte.

» Transportar, cuidadosamente, o inversor pelas pegas da embalagem.
» Nao expor o inversor a impactos.
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7.2  (2.) Utilizacao correta

e foi construido segundo os conhecimentos técnicos atuais e de acordo com os regulamentos técnicos de segu-
ranca em vigor. No entanto, é possivel que surjam perigos para o utilizador ou terceiros ou irregularidades no apare-
Iho ou outros danos materiais se este nao for corretamente utilizado.

O inversor deve funcionar sempre ligado de forma estacionaria a rede elétrica.

A utilizacdo do aparelho para outros fins ndo é permitida. Estes sao, entre outros:
- utilizacdo movel,

- utilizacdo em ambientes potencialmente explosivos,

- utilizacdo em ambientes com humidade relativa do ar > 95 %,

- operacao fora das especificacdes estipuladas pelo fabricante

- modificacdo do aparelho

- operagao isolada.

7.3 (3.1) Modo de funcionamento

O inversor transforma a tensdo continua gerada pelos médulos FV em tensdo alternada e injeta-a para a rede de
alimentacado. Quando existe luz suficiente e uma tensdo minima no inversor, o processo de arranque comeca. O pro-
cesso de alimentacao inicia depois do gerador FV passar no teste e os parametros da alimentacao, para o periodo

de observacao, se encontrem dentro das definicdes do operador de rede. Quando, ao anoitecer, a tensdo desce para
um valor inferior ao valor minimo, é terminada a operacdo de alimentacéo e o inversor desliga-se automaticamente.

7.3.1 (3.2) Estrutura

Figura 1: Estrutura do inversor

Legenda
1 Campo de operacgéao 4 Ligagao DC (conector DQC)
2 Tampa da érea das ligagdes 5 Ligagcao AC (conectores 5 polos)

3 Interruptor de corte DC

Separar o inversor do gerador FV
= Mover o interruptor de corte DC da posicao 1 (LIG) para O (DESL).

Ligar o inversor ao gerador FV
= Mover o interruptor de corte DC da posicdo 0 (DESL) para 1 (LIG).

Figura 2: Interruptor de corte DC
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74 (6.) Montagem

A PERIGO

Perigo de morte devido a incéndio ou explosao!
& Fogo ou material inflamavel ou explosivo proximo do inversor pode levar a ferimentos graves.

» Nao instalar o inversor em ambientes potencialmente explosivos ou nas proximidades de materiais
facilmente inflamaveis.

Local de montagem

0 mais seco possivel, bem ventilado, o calor proveniente do inversor tem que ser dissipado para fora do aparelho,
circulacao de ar desobstruida,

se o inversor for instalado dentro de um quadro elétrico, garantir uma dissipacdo suficiente do calor instalando
ventilacdo forcada,

Se o inversor estiver exposto a gases agressivos, tem de ser sempre montado em posicéo visivel.

O acesso ao inversor deve ser possivel mesmo sem meios auxilios adicionais. Trabalhos adicionais, causados por
condicdes incorretas de montagem ou de construcdo, sdo cobrados ao cliente

Fixar o inversor na instalacdo ao ar livre protegido da luz solar direta, humidade - e exposicao a poeira

para um manuseamento facil durante a montagem, instalar o aparelho de forma que o display fique ligeiramente
abaixo da linha dos olhos.

Superficie da parede

com capacidade de carga suficiente,

acessiveis para os trabalhos de montagem e manutencao,
em material resistente ao calor (até 90°C),

dificilmente inflamavel,

Respeitar as distancias minimas durante a montagem.

74

Figura 3: Estipula¢des para a montagem na parede Figura 4: Inversor na instalagéao ao ar livre
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7.5 (6.2) Montagem do aparelho

Figura 5: Distancias minimas/suspenséo do inversor

Legenda

15 mm

1 Tampa da area das ligagdes

4  Cavilha (3x)

2 Parafusos de fixacao (2xTorx)

5 Parafusos de montagem (3x)

3  Algas de suspensao

6  Furo para o fusivel do inversor

Montar o inversor

1. Marcar na parede a posicao dos furos superiores de acordo com as medidas no Figura 5 ou com ajuda das

alcas de suspensdo na parte traseira do aparelho.

NOTA: Respeitar as distancias minimas entre os inversores (700 mm) ou o inversor e o teto/chao (500 mm),
bem como as distancias laterais (150 mm e 250 mm).

Colocar cavilha.

Retirar a tampa da area das ligacoes.

NowuaswnN

Variante 1: Marcar posicao do furo inferior.

Enroscar os parafusos de montagem de acordo com a distancia indicada (3 mm) para a parede.
Engatar o inversor pelas al¢as der suspensdo nos parafusos.
Desaparafusar os parafusos para a fixacdo na tampa da drea de ligagoes .

— Retirar o inversor e inserir a bucha para a fixagao do inversor.

— Engatar novamente o inversor nos parafusos superiores e para a montagem fixar com os parafusos inferio-

res na parede.

8. \Variante 2: Retirar dispositivo de deslizamento. (Ver Figura 8 na péagina 72)

— Fazer o furo de acordo com o tamanho da bucha e fixar com o parafuso, para montagem, na parede.

— Colocar o dispositivo de deslizamento.
9. Colocar tampa na caixa.
10. Enroscar parafusos para fixacao da tampa.

»  Qinversor estd montado. Continue com a sua instalagao.

Pagina 71
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7.6 (7.1) Abra a area das ligacoes

Figura 6: Desmontar tampa Figura 7: Retirar tampa Figura 8: Desaparafusar os parafusos
para a fixa¢éo na tampa da
drea de ligacées

Legenda

1 Parafusos para a fixacdo (2x) 2  Tampa da area das ligacoes 3 Dispositivo de desliza-

mento

Abrir a area das ligagées

O Ja efetuou a montagem na parede.

1. Colocar interruptor de corte DC em "OFF”,

2. Desaparafusar os parafusos para a fixacao na tampa da area de ligacoes .
3. Baixar atampa.

4. Retirar dispositivo de deslizamento em sentido ascendente.

»  Configurar conector para ligacao.

1.5.1 (7.1.1) Configurar conector AC

Figura 9: Conector AC Figura 10: Descarne cabo Figura 11: Conecte os fios ao suporte
de contacto
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Figura 12: Apertar parafusos Figura 13: Pressionar suporte de con-  Figura 14: Apertar bucim roscado
tacto na caixa do cabo

Legende de Figura 9 até Figura 14

1 Bucim roscado 2 Vedante 4 Ficha de contacto

2 Vedante 3 Caixa 5 Comprimentos de cabos

Configure o conector de ligacdao AC

O  Area de ligacoes aberta.

Deslocar bucim roscado do cabo sobre o cabo.

Escolher vedante de acordo com o diametro do cabo (8 ... 12 mm/ 12 ...16 mm/ 16 ... 21 mm).
Deslocar a caixa com o vedante sobre o cabo.

Descarne cabo em 50 mm.

Encurtar os fios N, L1 na ligagdo monofésica ou N, L1, L2, L3 na ligagao trifasica em 8 mm.
Isolar os fios (N, L1, PE na ligacdo monofésica ou N, L1, L2, L3 na ligacdo trifasica) em 12 mm.
Os fios flexiveis devem ser equipadas com ponteiras de acordo com DIN 46228.

Inserir os fios nos contactos de acordo com a marcagao no suporte de contacto.

© O N OV AW N

Apertar os parafusos no suporte de contacto com 1 Nm.

-
©

Pressionar o suporte de contacto para dentro da caixa até soar um "Click”.

—_
pury

Segurar caixa com uma chave de fenda (30).
Apertar bucim roscado com um bindrio de 6,5 Nm.

»  Efetue a ligagao elétrica.

7.6.1 (7.3.1) Configurar conector DC

Figura 15: Introduzir os fios Figura 16: Introduzir bucha na apli- Figura 17: Verificar a fixa¢do
cagdo

Legenda

1 Fios para ligagao DC 5 Bucim roscado

2  Mola 6 Fichade contacto

3  Aplicagao 7  Acoplamento

4  Bucha

Pagina 73 Instrucdo breve de montagem KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1



Manual breve de montagem (Portugués) K n c 0 @

new energy.

Configurar conector DC

O Area de ligacbes aberta.

NOTA: Antes de descarnar tenha em atencdo, que nao corte nenhum fio individual.
1. Descarne fios para ligacao DC em 15 mm.

2. Introduzir os fios isolados com cabos torcidos até ao batente.

NOTA: As extremidades dos cabos devem estar visiveis na mola.

Feche a mola de forma a que fique encaixada.

Inserir aplicagao na bucha.

Apertar bucim roscado com ajuda de uma chave de bocas 15“- com 2 Nm.
Juntar a aplicacao com a ficha de contacto.

Nowuosow

Verificar encaixe puxando ligeiramente no acoplamento.
»  Efetue a ligacao elétrica.

NOTA

Na colocagao deve ser observado o raio de curvatura permitido de no minimo 4x do diametro de
cabo. Uma flexao de curvatura demasiado grande prejudica o tipo de protecao.

Antes do conector, todas as cargas mecanicas devem ser recolhidas.

7.6.2 (7.1.3) Requisito de cabo e fusivel

NOTA
@ Selecionar as indicagdes subsequentes de acordo com as condi¢des basicas seguintes:
- Normas de instalacao especificas do pais
- Comprimento dos cabos
- Tipo de colocacao de cabos
- Temperaturas locais

Tenha atencdo aos seguintes cortes transversais dos cabos e aos binarios de aperto necessarios:

Ligacao AC Ligacao DC
Seccéo reta max. sem pontei- 2,5-6,0 mm? 2,5-6 mm?
ras (conector DC)
Seccéo reta max. com pontei- 4,0 mm? -
ras
Comprimento a descarnar 12mm
Binario de aperto 1 Nm (no suporte de contacto)

Tabela 13: Cortes transversais dos cabos recomendados

Fusiveis por fase max. 25 A internos, tamanho dos fusiveis dependente do tipo de ligacdo
Condutor de descarga de pro- ja integrados, tipo lll, 1 por Tracker MPP

tecao

Coletor ja integrados

Classe de protecao 3

Categoria de sobretensao 11l

Tabela 14: Cortes transversais dos cabos/dispositivos de protecdo recomendados

7.6.3 (7.1.5) Ligacao no sistema de distribuicao

NOTA
Para os danos e danos consequentes, causados por outras ligagdes no sistema de distribuicao, a
KACO new energy nao assume nenhuma responsabilidade.
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@ O

QO ®QO/ -

@ O
Q@) -

hbeccccccaa

GND/PE GND/PE

Figura 18: 400/230 V Ligagdo ao sistema TN-C-S e Figura 19: 400/230 V Ligag¢do ao sistema TT
sistema TN-S

400/230V Ligacao ao sistema TN-C-S e 400/230V Ligacao ao sistema TT
sistema TN-S U Conector AC previamente configurado.
O Conector AC previamente configurado. = Ligue o fio terra“GND/PE" ao ponto de ligacdo &
<= Ligue o fio terra através do contacto com o simbolo terra do sistema TT.

de ligagdo a terra. = Aligacdo para a alimentacdo e monitorizacdo da
= Aligacdo para a alimentacdo e monitorizacdo da rede ocorre de forma monofasica através do con-

rede ocorre de forma monofasica através do con- tacto“1”e o contacto “N".
tacto“1”e o contacto “N". »  Oinversor est4 ligado a rede de alimentacéo.

» Oinverso

r esta ligado a rede de alimentacéao.

7.7 (7.2) Ligacao a rede de alimentacao

Realize, na par

Figura 20: Area

Legenda

te inferior do aparelho, a ligacdo para o gerador PV e ligacdo de rede através do conector.

das ligagées: ligagao elétrica

1 Interrup

tor de corte DC 3 Conector do aparelho

2 Conector DC para gerador PV

)

NOTA

Em caso de resisténcias elevadas, ou seja, cabos AC de grande comprimento, ocorre um aumento da
tensao nos bornes da alimentacao do inversor durante o modo de alimentacdo. O inversor monito-
riza esta tensao.

Se a tensdo ultrapassar o valor limite especifico ao pais de utilizacao, o inversor desliga-se automati-
camente.

» Utilizar cabos com secg¢des retas suficientemente dimensionadas e de menor comprimento possi-
vel.
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Proceder a ligacao a rede

U Conector AC configurado.

1. Conectar conector configurado com o conector da caixa encaixando-o.
2. Instalar a linha de forma profissional e de acordo com as seguintes

regras:

— Alinstalagao de linhas em torno da estrutura ocorrem com uma dis-
tancia maior do que 20 cm
— Nao colocar o cabo sobre ou por tras do dissipador

— Uma flexdo de curvatura demasiado grande prejudica o tipo de
protecao. Instale a linha com um raio de curvatura de, pelo menos, 4
vezes o diametro do cabo.

new energy.

Figura 21: Encaixar conector AC com o
conector do aparelho.

»  Oinversor estd ligado a rede de alimentacao.

@

NOTA

Na instalacao final deve ser implementado um dispositivo de corte do lado AC. Este dispositivo tem
de ser instalado numa posicdo que permita o seu acesso sem obstrucoes.

@

NOTA

Se, devido a regulamentos de instalacao, for necessario um disjuntor AFI, deve ser utilizado um dis-
juntor AFI (disjuntor de protecdo DC/AC de corrente de falha) do tipo A. Pode consultar informagoes
adicionais na confirmacéo da“Compatibilidade RCD" na zona do “Download” na nossa pagina de
internet.

Em caso de duvidas sobre o tipo apropriado, entre em contacto com o seu instalador ou o nosso ser-
vico de apoio ao cliente KACO new energy.

771 (7.4) Conectar Gerador FV

‘ A PERIGO
Perigo de morte devido a eventuais tensées de toque!
» De acordo com IEC62109-185.3.1, a ligacdo a terra dos médulos PV conectados ou vias é proibida.

®

NOTA

Os médulos FV devem ser dimensionados de acordo com IEC 61730 Classe A para a tensao do sistema
DC, mas pelo menos para o valor da tensao de alimentagao AC.

A PERIGO

Perigo de morte devido a eventuais tensées de toque!

» Durante a montagem: separar eletricamente o polo DC (+) e o polo DC (-) do potencial de terra (PE).
» Separar o inversor do gerador FV através do interruptor de corte DC integrado.

» Desligar os conectores.
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Verificar a isencdo de curto-circuitos a terra
1. Determine a tensao continua e resisténcia no gerador PV para:
— fio de terra (PE) e condutor positivo
— fio de terra (PE) e condutor negativo
Se forem detetadas tensdes estdveis, isto significa que existe um curto-circuito a terra no gerador FV ou nos cabos
de ligacdo ao gerador. A relagao entre as tensées medidas fornece informacoes sobre o ponto da irregularidade.

Observar também, que o gerador FV em soma apresente uma resisténcia de isolamento superior a 2,0 MOhm,
porque o inversor pode nao alimentar se a resisténcia de isolamento for muito baixa.

2. Elimine todas as irregularidades antes de efetuar a ligacdo do gerador DC.

NOTA
Os médulos FV devem ser dimensionados de acordo com IEC 61730 Classe A para a tensao do sistema
DC, mas pelo menos para o valor da tensao de alimentacao AC.

8

3
@ @->
@ @~ =

Figura 22: Ligag¢bes para os polos DC + e DC -

Legenda
A Tracker MPP A B Tracker MPP B
1 Conexoes CC + /CC - 2 Conexdes CC + /CC -

NOTA

A poténcia total do aparelho continua a estar limitada. Se uma entrada for ligada a uma carga supe-
rior a P(DCm4ax)/2, a poténcia de entrada maxima da segunda. entrada reduz-se respetivamente.
Tenha atencéo para que a poténcia de entrada méaxima nao seja excedida.
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7711  (7.3.3) Ligacao

A PERIGO

Perigo de vida devido choque elétrico (arco elétrico)!

Ocupacao errada dos Tracker MPP leva a danos graves do inversor

Morte ou ferimentos graves ao tocar em ligages sob tensao.

» Garanta a possibilidade de separacdo de todos os polos de cada um dos trackers MPP.
» Respeite a ligacdo standard recomendada.

Tracker A Tracker A B
1 1 2

- 8 8 -
- o |@ - |

UMPP
UMPP

4
4
‘_

n1 n2
n1
Figura 23: Ligagao standard recomendada Figura 24: Liga¢do com MPP-Trackers B néo utilizados
Ligar o Gerador FV

1. Remover as capas de protecao dos conectores de ligagao DC.

2. Ligar o gerador FV aos conectores DC instalados no lado de baixo da caixa.

3. Garantir que as ligacdes por conector ndo utilizadas sao protegidas com capas de protecao.
»  Oinversor esta ligado ao gerador FV.

7.8 Numero de telefone de servico

Resolucao de problemas técnicos  Informacgdes técnicas

Inversor / técnica acumulador de +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
energia

Data logging e acessérios +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
Customer Helpdesk Segunda a Sexta das 8:00 as 17:00

NOTA
Mais informagdes em relacdo a dados técnicos, ligacdo de interfaces, operacao, manutencao e elimi-
nacdo de irregularidades constam no manual de instru¢des do idioma de inglés.

Encontra o manual completo no seu idioma na nossa pagina de internet http://kaco-newenergy.
com. Mapa mundial em "Download")
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new energy.

KpaTKa MHCTPYKLMA 3a MOHTaX (6bnrapckm)

(2.) besonacHocT

A OIACHOCT

OnacHK 3a XKMBOTA HanpeXXeHUs ca Hanvue U cnep pasefuHABaHe 1 U3KIOUBaHe Ha UHBepTopa
OT KnemMuTe U Kabenute B UHBepTOpa!

TeXKr HapaHABAHWSA WU CMBPT NOPaan LOKOCBAHE Ha KabenuTe U/vnuv Knemute B
VHBEpTOpa.

OTBapAHETO, MHCTANMPAHETO 1 TEXHNYECKOTO 00Cy>KBaHE Ha MHBEPTOPA Ca NO3BOJIEHN CaMo OT
€NeKTPOTEXHUK, OTOPU3MPAH W TIMLEH3NPAH OT ENeKTPOCHAbANTEIHOTO NpeanpuaTue.

» [pu ekcnnoatauma ApbKTe MHBEPTOPa 3aTBOPEH.
» He u3sbpLuBarnTe npoMeHn no nHeepropal

EJ'IEKTpOTEXHI/IK'bT € OTrOBOPEH 3a CMa3BaHEeTO Ha CbLlecTByBallnTe CTaHAAPTU U NpeanncaHnA.

He otopusnpaHuTte nuua 1pabea fa CTOAT HAaCTPaHW OT MHBepTopa unn PV cuctemara.

Cna3saiiTe ctaHgapT IEC-60364-7-712:2002 ,Vi3nckBaHus 3a ypenom unm 3a Mecta CbC CrelunasHo NpegHasHaueHne
- CnbHYeBM poToBONTaMYHM (PV) eHepruinHu 3axpaHBallym cuctemm”,

FapaHTVpaiTe 6€30MacHOCT MPU eKCnIoatauma C MOMOLLTA Ha HAZ/IEXXHO 3a3eMsBaHe, Opa3MepsBaHe Ha Kabenn
1 CbOTBETHA 3aLLMTa OT KbCO CbeUHEHNE.

CnasBante YKa3aHuATa 3a 6e30MacHOCT Ha MHBEPTOPA 1 B Ta3 MHCTPYKLUKMA 3a O6CJ'Iy>KBaHe.

I'Ipe,qu BU3yaJIHN NMPOBEPKN U AEeNHOCTUN MO TEXHNYECKOTO O6CJ'Iy)KBaHe M3KJII0OYBANTE BCUYKN N3TOUYHULIM Ha
HanpexeHune nrn obesonacsBalite npoTMB HeENpeaHaMepeHO NOBTOPHO BK/IlOYBAHE.

Mpwv 3MepBaHMs Ha NPOBEXAALLM eNeKTPUYECTBO MHBEPTOPM CMa3BanTe ClefHoTO:

— He pokocBaiiTe MecTaTa 3a eneKTpruYecko CBbp3BaHe.

— CBanete HaKUTUTE OT KUTKWTE U MPBCTUTE CU.

— YcTaHoBeTe CbCTOAHMETO Ha 6e30MacHOCT NPU eKCrnoaTaumsa Ha N3MoN3BaHNTe KOHTPOSTHU CpeacTBa.
Mpw paboTa No MHBEPTOPa 3acTaBaliTe BbPXy N30/MpPaHa OCHOBA.
MpomeHKTe B OOKPBXKEHNETO Ha UHBEPTOPA TPAOBA Ja CbOTBETCTBAT Ha HaLMOHANIHUTE CTaHZAPTY.

Mpwu paboTa no PV reHepaTtopa 3a pa3eguHsaBaHe Ha MpexaTa uskntoyete DC HanpexxeHuneTo ¢ DC paseanHaga-
LA NpeKbcBay Ha MHBepTopa.

OMACHOCT

OnacHOCT 3a XXMBOTa nopagun noXap van ekcnnosuu!

Moap nopaam Bb3naameHMI UK eKCMo3MBHM MaTepuanm B 611M30CT 0 MHBEPTOPa MOXe Aa
[oBefe A0 TEXKU HapaHABaHMS.

» He MOHTMpaliTe MHBEPTOPY B 30HM 3aCTPALLIEHN OT EKCMIO3UN UK B 6AIM30CT 0 SIeCHO Bb3name-
HUMK MaTepuanm.

/\ BHUMAHMUE

OnacHocT oT n3rapAHNA nopagn ropewn 4actm Ha Kopnyca!

ﬂOKOCBaHeTO Ha KopnycCa MoXe fla aoBene A0 n3rapAaHnA.

» MoHTUpaliTe MHBEPTOpPA TaKa, Ye fa He € Bb3MOXKHO HenpeaHaMepPEHO JOKOCBaHe.

/N NPEAYNPEXOEHVE

CbCTOAAHME Ha ONACHOCT Nopaau yaap, onacHOCT OT CYynBaHe Ha MHBepTopa
» 3a TpaHCNopTMpaHe OnakoBamnTe MHBEPTOPA CUTYPHO.

» TpaHcnopTupanTe NHBEPTOPa BHUMATESHO 33 APDbXKKMTE Ha KalLOoHa.

> He nsnarante nHBepTopa Ha CbTpPeceHus.
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new energy.

8.2 (2.1) Ynorpeb6a no npegHasHauyeHune

MHBepTOp'bT € nponseefeH CcbrnacHO CbBPEMEHHOTO HMBO Ha Pa3BUTUE Ha TEXHUKaTa U O6U.|,OﬂpI/I3HaTVITe npasuia
Nno TexXHMKa Ha 6e30MnacHOCT. anpeKM TOBa Npwn HeNnpaBWJIHa yn0Tpe6a Morat ja Bb3HUKHAT ONaCHOCTW 3a 34PaBETO
N XKNBOTa Ha n0Tpe6|/|Tem=| VNN Ha TPETU NUa NN yBpeXAaHNA Ha ypeaa N opyrn matepunasaHun WweTn.

EkcnnoatmpaiiTe MHBEPTOPA CaMO NPV HEMOABUXKHO CBbP3BaHe KbM 00LLeCTBEHATA elIeKTPOCHabANTENHa MpeXa.
[pyro unn pasnnyaBallo ce OT TOBa M3MOJI3BaHe Ce CUYMTA 3a He Mo NpefHa3HaveHne. Kbm Hero cnagar:

+ MOOWMHO M3Non3BaHe,

+ M3N0JM3BaHe B NOMELLEHUA 3aCTPaLLEeHN OT eKCro3unu,

* M3MOM3BaHe B NOMELLEHNA C BNaXKHOCT Ha Bb3ayxa > 95 %,

+ eKcrnyoaTtauusa U3BbH NpeaBapuUTENHO 3ajageHuTe oT nponssoanuTens cneundrkaumm

« Mogudunkauua Ha ypena

+ ABTOHOMEH peXxum.

8.3 (3.1) HaumH Ha pyHKUMOHMpaHe

MHBepTOpbT Npeobpasysa Cb3gafeHoTo oT PV MoaynviTe MOCTOAHHO HanpeXeHne B NPOMEHVBO HaMpeXeHne 1

ro nofaea KbM MPeXOBOTO 3axpaHBaHe. Korato vma HasMuyHO OCTAaTbYHO TbYEHME U HA HBEPTOPA MMA HaSIMYHO
onpeaeneHo MIUHUMASTHO HaMNpeXeHue, 3arnoysa NPoLEechT Ha CTapTupaHe. MpouectT Ha 3axpaHBaHe 3aroYea, Cieq
KaTo PV reHepaTopbT NMOKpre TecTa 3a M30aums 1 napameTprite Ha Mpexara 3a Bpeme Ha HabJiogeHve ca B pam-
KWTe Ha 334ai€HOTO OT MPEXO0BUA onepaTtop. AKO NPy HAaCTbMBALL MPaK € Hanuue cnag nog CTONHOCTTA Ha MUHN-
MasIHOTO HaMNpexeHune, PeXM NogaBaHe NPUKYBa U UHBEPTOPBT Ce U3KITIOYBA.

8.3.1 (3.2) KoHcTpyKumna

¢ue. 1:  KoHcmpykyus Ha uHeepmopa

Jlerenpa
1 MNMaHen 3a ynpasneHune 4 DC cBbp3BaHe (DC wenceneH KOHEKTOP)
2 Kanak 3a 30HaTa Ha cBbp3BaHe 5 AC cBbp3BaHe (5-noJi. WwencenHo cbefnHe-

Hue)

3 DC pa3eguHsBaLy npeKkbcBay

PasepuHaABaHe Ha nHBepTOop oT PV reHepaTtop
= [locTaBsaHe Ha DC pa3egnHsaBsaLy npekbcay ot 1 (BKJT) Ha O (M3K)1).

CBbp3BaHe Ha nHBepTop ¢ PV reHepatopa

= [locTaBaHe Ha DC pa3eanHsaBaly npekbcBay ot 0 (M3KJT) Ha 1 (BKI).

¢ue.2:  DC paseduHssaw; npekscsay
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8.4 (6.) MoHTaXx

OMACHOCT

OnacHOCT 3a XXMBOTa nopagun noXap van ekcnnosuu!

Moxap nopaamn Bb3naameHMI UK eKCM03MBHM MaTepuanm B 6iM30CT 0 MHBEPTOPa MOXe Aa
JoBefe A0 TeXKWU HapaHABaHMS.

» He MOHTMpaliTe MHBEPTOPY B 30HM 3aCTPALLIEHY OT eKCMI03UK UK B 6aIN30CT 40 NIeCHO Bb3Miame-
HUMK MaTepuasnu.

new energy.

MAacCToO Ha MOHTaX

+ MO Bb3MOXHOCT CyX0, lobpe KNnMmaTr3npaHo, oTpaboTeHaTa ToN/MHa TPAOBa fja 6bAe n3BefeHa OT UHBEPTOPA,
+ He Bb3MpPenATCTBaHA LMPKYyNaLua Ha Bb3ayxa,

* NPU MOHTaX B ENEKTPUYECKO Tabno ce norpum»<eTte 3a 4OCTaTbYHO OTBEXOAHE Ha TOM/IMHAaTa NOCpeaCTBOM MPUHY-
[UTENHO BEHTUWINPAHE,

+ AKO VHBEPTOPBT € U3NTOXKEH Ha arpPeCcrBHY ra3oBe, TO BMHary TpAbBa Aa ce MOHTMPa TaKa, ue Aa MoXe Aa ce
Habnogasa.

« HoctbnobT ga NHBEPTOPa BUHarm TpFI6Ba [a € Bb3MOXeH 6e3 AONMBJIHUTENHW NOMOLLHW CpeacTBa. HDonbnHuten-
HUTE YCUNNA, Npean3BnKaH nopagn HE6J'IaI'OﬂpI/IFITHVI KOHCTPYKTUBHW WJITN MOHTa*XHO-TEXHNYECKN YCNTOBUA, Ca 3a
CMeTKa Ha KJIneHTa

. ﬂpm NHCTanMpaHe Ha OTKPUTO nocraeAnTe NHBEPTOPUTE TaKa, Ye Aa Ca 3alluTeHN OT ANPEKTHO CNTbHYEBO NbYe-
HWe, BNMAHWE Ha BNnara 1 npax

+ 3anecHo ob6cyKBaHe NPW MOHTaXXa OObpHETe BHUMAHMWE Ha TOBA, AUCMNEAT Aa Ce HamMMpa MaJIKo Nog HUBOTO Ha
ouute.

CTeHHa NOBBbPXHOCT

+ C gocTaTb4yHa TOBAPOHOCKMMOCT,
+ [OCTDBIHA 3a AEeNHOCTU CBbP3aHM C MOHTa)a M TeXHUYEeCKOTO 00Cy»KBaHe,
+ OT TONMoycTonyme matepuan (go 90 °C),

+ TPYZAHO Bb3MJIaMeHUMa,

+ Npun MOHTaxa cnassante MMHUMANHNTE Pa3CTOAHUA.

74

¢ue.3:  [pednucaHus 3a cmeHeH MOHMAX ue.4:  MiHeepmop npu UHCManupaHe Ha
OMKpUMO
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new energy.

8.5 (6.2) MoHTUpaHe Ha ypep

¢ue.5:  MuHUMANHU pA3cmosAHUA/ oKayeaHe Ha UHeepmopa

Jlerenpga

1 Kanak 3a 30HaTa Ha cBbp3BaHe 4 [iobenn (3x)

2 bonTtoBe 3a 3akpenBaHe (2xTorx) 5 bontose 3a MOHTUpaHe (3x)

3 [lnaHKu 3a OKauyBaHe 6 Pe3b6a 3a obe3onacaABaHe Ha UHBEPTOPA

MoHTupaHe Ha MHBepTOpa

1.  OueprTaiiTe No3uuKATa Ha FOpHUTE Pe36OBM OTBOPY Ha CTEHATa CbFIACHO 3aaBaHETO Ha pa3Mepu BOUN. 5 nnu
C NOMOLLTa Ha MAaHKMTE 3a OKauyBaHe Ha 3agHaTa CTpaHa Ha npubopa.
YKA3AHMUE: Crnia3Barite MUH/MANHUTE Pa3cToaHUA Mexay nHeeptopute (700 mm) pecn. nHBepTopa 1
TaBaHa/noga (500 mm) KakTo 1 cTpaHUYHUTE pa3cTosaHus (150 mm und 250 mm).

MocTaseTe ato6enu.

3aBuiiiTe B CTEHaTa ropHMTE 6ONTOBE 33 MOHTMPAHE CbIIAaCHO MOCOYEHOTO Pa3CTosiHME (3 mm).
OkaueTe VHBePTOPa 3a MaHKMTE 3a OKauBaHe B 6oToBeTe.

Pa3BuiTe 60TOBETE 3a 3aKpenBaHe Ha Karnaka 3a 30HaTa Ha CBbp3BaHe.

Caanerte Karaka 3a 30HaTa Ha CBbp3BaHe.

NowuaswnN

BapwaHT 1: OT6enexere no3mumATa Ha JosHaTa pe3ba.

— OkayeTe MHBeEpTOPa U NMocTaBeTe AobenuTte 3a obe3onacsaBaHe Ha MHBEPTOPA.

— OTHOBO OKayeTe MHBEPTOPaA B rOPHMTE OONTOBE U M1 3aKpeneTe C AONHUA GONT 33 MOHTAX Ha CTEHaTa.

8. BapwuaHT 2: OTcTpaHeTe nb3raya. (Buxkrte ¢ur. 8 Ha cTp. 83)
— Pa3snpobwiiTe pe36oBy OTBOP CbFIACHO pa3Mepa Ha Atobena 1 3aKpeneTe ¢ 60T 3a MOHTaXK KbM CTEHaTa.
— [loctaBeTe nab3rau.

9. [locTaBeTe Kamaka BbpXy Kopmnyca.

10. 3aBuinTe 60NTOBE 3a 3aKpenBaHe 3a Kanaka.

»  VIHBepTOpPBbT € MOHTMpPaH. [poAbIIXKeTe C MHCTaNUPaHETO.
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8.6 (7.1) OTBapsiHe Ha 30HaTa 3a CBbp3BaHe

¢ue. 6:  MoHmupaHe Ha kanak ¢ue.7:  OmcmpaHagaHe Hakanak  ¢ue.8: OmcmpaHasaHe Ha Nv3-
2ay

Jlerenpa

1 bonToBe 3a 3akpenBaHe (2x) 2 Kanak 3a 30HaTa Ha CBbp3BaHe 3 Mnb3srav

OTBapsiHe Ha 30HaTa Ha CBbp3BaHe

O  Bue cTe U3BbPLUNAN CTEHEH MOHTaX.

1. TocrtaBete DC paseguHABawmna npekbceay Ha "U3KIT"

2. Pa3BuiiTe 6oTOBETE 3a 3aKPEMBaHE Ha Kanaka 3a 30HaTa Ha CBbp3BaHe.
3. Canerte Kanaka.

4. l3TerneTe nnb3raya Harope.

»  KoHdurypupanTte AC WwencenHnTe KOHEKTOPY 3a CBbpP3BaHe.

15.1 (7.1.1) KonpurypupaHe Ha AC cBbp3BaLy Wwencen

1-¢paszHo
CBbp3BaHe
| PE

N
3-¢asHo
CBbp3BaHE 4

¢ue. 9: ¢ue. 11:  Cewvp3saHe Ha NPOBOOHUUU

K®bM KOHMAaKkmHuAa Hoca4

CBbp3BaHe

¢ue. 12:  3amszaHe Ha 6o1Mmoge ¢hue. 13:  TlpumuckaHe Ha KOHMAK-  ¢ue. 14:  3amseaHe Ha kabeseH
meH HOCay 8 Kopnyca KOHEeKmop
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JlereHga kbm ¢ur. 9 go ¢éur. 14

1 KabeneH KoHeKTOp 2  YnnbTHeHune 4 KoHTakTeH Lencen

2 YnnbTHeHue 3 Kopnyc 5  [ObmkuHu Ha Kabenu

KoH¢urypupaHe Ha AC cBbp3Baly wencen
O 30Ha Ha cBbp3BaHe OTBOPEeHa.

1. Tnb3HeTe KabenHuA KOHEKTOP Hag Kabena.

2. l136epeTe ynnbTHEHME CMOPES M3MON3BaHNA ANaMeTbp Ha Kabena (8 ... 12 mm/12...16 mm/ 16 ... 21 mm).

3. Tnb3HeTe Kopnyca C yNABTHEHNETO Haf Kabena.

4. (Cganete 50 mm OT 06BMBKaTa Ha Kabena.

5. Ckbcete nposogHuum N, L1 npu 1-pasHo cebp3BaHe mam N, L1, L2, L3 npu 3-pas3Ho cBbp3BaHe ¢ 8 mm.

6. Ckbcete npoBogHuumuTte (N, L1, PE npu 1-pasHo cebp3BaHe mam N, L1, L2, L3 npu 3-¢pa3Ho cBbp3BaHe) ¢ 12 mm.
7. [bBKaBWUTe NPOBOAHULM TPsAOBa Aa 6bAaT OKOMMIEKTOBAHM C BTY/IKM 3a NpoBoAHMLM cbriacHo DIN 46228,
8. BkapaiiTe NPOBOAHMLMUTE B KOHTAKTUTE CbIIACHO 0O03HAYEHNETO BbPXY KOHTAKTHUTE HOCAuW.

9. 3aterHeTe 60nTOBETE Ha KOHTAKTHUA HOocay ¢ 1 Nm.

10. lNpuTrCHEeTe KOHTaKTHUTE HOCauuM B KOPMyca, AOKATO ce uye "KnKBaHe".

—
pury

Mpuabpkarite Kopnyca ¢ raeyeH Koy (30).
3aTerHeTe KabesiH/A KOHEKTOP C BbPTALLY, MOMEHT oT 6,5 Nm .

»  V3BbpLUETe eNeKTPUUECKO CBbP3BaHeE.

8.6.1 (7.3.1) KonpurypupaHe Ha DC wencenHm KOHeKTopu

¢ue. 15:  BkapeaHe Ha nposoOHUUU  ¢pue. 16: [1nv32aHe HA 8710XKKAMa ¢ue. 17:  lposepka Ha 3akpensa-
8v8 8MYysIKAMA Hemo

JlereHpa

1 MpoBoaHuum 3a DC cBbp3BaHe 5 KabeneH KoHeKTOp

2 [pyxuHa 6 KoHTakTeH wencen

3 Bnoxka 7 RynnyHr

4  Brynka

KoH¢urypupaHe Ha DC wiencenHu KOHeKTopu

O 30Ha Ha cBbp3BaHe OTBOpEeHa.

YKA3AHMUE: Mpegu cBansHe Ha u3onauyata 00bpHeTe BHUMAHVE Ha TOBA, ia HE OTPEXKeTe OTAENHU KUYKN.
1. Cganete 15 mm OT n3onauuATa Ha npoBogHuLMTe 3a DC cBbp3BaHe.

2. BkapalnTe n3onmpaHuTe NPOBOAHULIN C YCYKaHW »KNYKIM CTapaTesiHO JOKpal.

YKA3AHMUE: KpauiaTa Ha »KnyKknTe TpAOBa Aa ce BUXKAAT B MPYXKMHaTa.

CBbprKeTe NpyXmnHaTa Taka, Ye aa ce drkcupa.

Mnb3HeTe BNOXKaTa BbB BTy/KaTa.

3aTerHete KabenHMA KOHEKTOP C MOMOLLTa Ha BMJIKOB KoY 15“- ¢ 2 Nm.

CbepmHeTe BNIOXKKaTa C KOHTAKTEH Luyerncen.

SO

MpoBepeTe GPUKCMPaAHETO MOCPEACTBOM IEKO U3AbPMNBAHE Ha KyMnyHra.
»  M3BbplueTe eNeKTpUYecko CBbp3BaHe.
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YKA3AHUE

Mpu nonaraHe Tpsi6Ba fa 6Gbfe CrnaseH JONYCTMMUS PAAMYC Ha OrbBaHe OT MUHUMYM 4X AnaMeTbpa
Ha kabena. TBbpAe rosiemnTe CUIM HA OFbBaHeE 3acTpallaBaT BMAA Ha 3alyuTaTa.

Mpeau WwencenHoTo CbefrHeHne TPsIOBa Aa 6bAaT YOBEHM BCUUKA MEXaHUYHU TOBAPW.

8.6.2 (7.1.3) UsnckBaHMA KbM Kabenu n npegnasnrtenu

YKA3AHUE
MN36epeTe cnegHUTe faHHN CbINACHO ClleiHUTe PaMKOBM YCIIOBUA:

- CneundryHM 3a CTpaHaTa CTaHAAPTY 3a UHCTaNUpaHe
- ObMXKnHa Ha KabenuTe

- Bupg Ha nonaraHeTo Ha Kabenu

- JlokanHu Temnepatypu

CnasBaiiTe c/ieBalLUTE HaMPEYHU ceYeHNs Ha Kabenute n HeOBXOANMMNTE MOMEHTY Ha 3aTAraHe:

AC cBbp3BaHe DC cBbp3BaHe
MaKC. HanpeyHo cevyeHmne Ha 2,5-6,0 mm? 2,5-6 mm?
KabenuTe 6e3 KabenHu myodu (DC wenceneH KOHeKTOP)
MaKC. HanpeyHo ceyeHne Ha 4,0 mm? -
KabenuTe ¢ kKabenHu mydwu
[ObnKnHa Ha cBansiHe Ha n30- 12 mm
nauymAarta
BbpTAL MOMEHT Ha 3aTAraHe 1T Nm (Ha KOHTaKTHMA Hocauy)
mab6sn. 15: [lpenopsyumenHu HanpeyHU cedeHUsA Ha kabesnu
MNpepna3utenu 3a wpaHrose MaKc. 25 A BbTpeLlHO, pa3Mmep Ha NpeanasnTens B 3aBUCH-
MOCT OT MPUCbeANHABAHETO
YCTPONCTBO 3a paspexpaHe Ha CBPpbXHanpexeHne MOHTUpPaHo BbTpeLwwHo, T1n lll, 1 3a MPP Tpekep
Cvbupaten Ha W paHrose MOHT/PaH BbTPELLHO
Knac Ha 3awura 3
KaTeropus Ha CBpbxHanpexeHue ]

mabn. 16: [penopwyumesiHU Hanpe4YHU cedeHus HA Kabeu/ 3auumHu npucnocobieHus

8.6.3 (7.1.5) CBbp3BaHe B pasnpegenuTtesniHa cucrema

YKA3AHUE

Oupma KACO new energy He MOXe fja MOemMe OTFTOBOPHOCT 3a LWeTW UK Noc/ieABaLly WeTu, Mopo-
[leHN OT Pa3fIMyHO OT MOCOUYEHOTO CBbP3BaHE B pa3npeaenmTesiHata cmctema.

GND/PE GND/PE

¢ue. 18:  400/230 V cewvp3saHe kom cucmema TN-C-S u ¢hue. 19:  400/230 V cevp3saHe kom cucmema TT
cucmema TN-S
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KACO

400/230V cBbp3BaHe KbM cuctema TN-C-S n

cucrtema TN-S &)
O AC cBbp3Baly Liencen NpeaBapuTeIHO KOHGUrypu-
PaH. =
<= (CBbpXeTe 3alTHUA NPOBOAHMK OT KOHTaKTa CbC
CUMBOJI 33 3a3eMsBaHe. =

= (BbP3BaHETO 3a 3aXpaHBaHe 1 KOHTPOJ Ha MpeXKaTa
Ce U3BbPLIBA efHOPA3HO OT KOHTAKT 1" 1 KOHTaKT
Nll
n .

»  VIHBEPTOPBT € CBbP3aH KbM eNeKTpuYecKaTta »
Mpexa.

8.7

BG

new energy.

400/230V cBbp3BaHe Kbm cuctema TT

AC cBbp3BaLY Liencen NpeaBapuTesIHO KOHPUrypu-
paH.

CBbpKeTe 3aWmnTHMA NpoBoaHUK,GND/PE” KbM
TOYKa 3a 3a3emsiBaHe Ha cuctemarta TT.

CBbP3BaHETO 3a 3aXpaHBaHE 1 KOHTPON Ha Mpe-

XaTa

Ce U3BbPLIBA eAHOPA30BO OT KOHTAKT 1" N KOHTaKT
Nll

n .

NHBepPTOPBT € CBbp3aH KbM efleKTpuyeckara
Mpexa.

(7.2) CBbp3BaHe KbM 3axpaHBallaTa Mpexa

Ha gonHarta cTpaHa Ha Kopryca M3BbpLieTe CBbP3BaHETO 3a PV reHepatopa 1 MpeaTa OT LencesIHUTE KOHEKTOPW.

¢pue. 20: 30Ha Ha cewvp3saHe: Enekmpuyecko cevp3saHe

Jlerenpa

1

DC pa3eguHsABaLy npeKkbcBay

3 LlenceneH KoHeKTOp

2

DC wenceneH koHeKTOp 3a PV reHepatop

YKA3AHUE

I'IpV| BUCOKO HanpexeHne Ha KabenuTe, T.e npu ronamMma obJ/iXKMHa Ha KabenmTe oTKbM CTpaHaTa Ha
MpeXxaTa, B peXnmM noaBaHE HaNpPeXeHNEeTO Ha MPeEXOBUTE KJIEMM Ha MHBEPTOPa Ce NoBuLLaBa.
MHBepTOpr KOHTPOJINPa TOBa Hanpe)eHune. AKoO TO HagBuMLWN cneu,md)quaTa 3a CTpaHaTa rpaHN4YHa
CTOMHOCT Ha CBPpbXHaNpeXeHne Ha MpeXxaTa, MHBEPTOPDBT Ce U3KITKYBa.

> BHumaBanTe 3a [OCTAaTbyHO ronemMmm HanpeyHm ce4eHmMA Ha KabenuTe Unn 3a Kbcu ObJIXKUHW Ha

Kabenute.
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N3BbpluBaHe Ha CBbp3BaHe KbM MpeXKaTta
O  AC wencesneH KOHEKTOP KOHGUIYpPUPaH.

1. CB'bp)KETe KOHd)VII'ypVIpaHI/Iﬂ LencesieH KOHEKTOP C WencenHnA KOHEK-
TOP Ha ypeda C HaTUCKaHe.

2. [lonoxete Kabena KOMMNETEHTHO MO CIEAHUTE MPaBUa:

— [onaraHeTo Ha Kabenu OKOo KopMyca ce U3BbPLUBA HA Pa3CToAHME
no-ronsamo ot 20 cm

— He nonarante Kabena Haj Unu Noj oxnaKaallo TA0
— TBbpAe ronemMmTe CUIM Ha OrbBaHe 3acTpallaBat BuAa Ha 3alyuTaTa.

MonaraiiTe Kabena c paguyc Ha orbBaHe OT MMHUMYM 4 MbTU Arame- duz.21:  Oukcupatime AC wencen-
Tbpa Ha kabena. HUS KOHEeKHOp KbM Wenceri-
»  VIHBepTOP®BT e CBbP3aH KbM eNnekTpuyeckaTa mpexa. HUA KOHeKmop Ha
ypeoa.

YKA3AHUE

IMp1 OKOHYATENHOTO MHCTaNMpPaHe TPSAGBA 4a ce NPeABUAN Pa3genswo npucnocobsieHne oT cTpa-
HaTa AC. ToBa pasgenswo npucnocobneHne TpabBa Aa e NoCTaBeHO TaKa, Ye 6e3npensaTCTBeHnAT
[OCTbIM A0 HETO @ € Bb3MOXKEH MO BCAKO Bpeme.

YKA3AHUE

AKo nopagu npefnucaHneTo 3a UHCTaNMpaHe e HEOOXOAUM 3aLUKTeH NPEeKbCBaY 3a YTeueH TOK,
TpAb6Ba fja ce M3N0JI3Ba 3alLMTEH NPEeKbCBaY 3a yTeueH ToK oT Tun A. lonbaHutenHa uHpopmavms
e HamepwuTe B NOTBbPXKAeHNeTo KbM,RCD cbBMecTUMOCT” B 30Ha ,CBanAHe” Ha HawaTa NHTepHeT
CTpaHuua.

lMpy BbNpPOCK BbB Bpb3Ka C MOAXOAALLMA TUM, MONA a ce CBbp3BaTe ¢ BawwmaA nHctanupaly MOHTbOP
unn Hawwusa cepsu3 Ha KACO new energy.

8.71 (7.4) CBbp3BaHe Ha PV reHepaTop

A OMNACHOCT

OnacHOCT 3a XXMBOTa nopagn HacTbnBalW HanpeXxXeHnAa npun AoKocBaHe!

» CbrnacHo IEC62109-185.3.1 3a3emABaHe Ha CBbp3aHu PV moaynu unu wpaHrose
€ NPUHLMNHO 3abpaHeHo.

YKA3AHUE

Cebp3aHuTe PV Mmogynu Tpsabea fa 6baat opasmepeHm cbrinacHo IEC 61730 knac A 3a npeaBraeHOTO
DC cnctemHO HanpexeHne, HO MUHUMYM 3a CTOMHOCTTa Ha AC MPeXXOBOTO HanpeKeHue.

A ONACHOCT

OnacHOCT 3a »XMBOTa nopagn HacTbnBaly HanpeXXeHnAa npun AOKocBaHe!

» Tlo Bpeme Ha MmoHTaxa: PazeguHete DC nntoca n DC MrHyca enekTpryecky oT NoTeHuMana Ha 3ase-
msaBaHe (PE).

» PaseguHete nHBepTopa ot PV reHepaTopa nocpencTBom 3afencTBaHe Ha nHterpupanua DC pase-
[VHABALL NpeKbcBay.

» CBanete wencenHua KOHEKTOP.

Kpatka uHcTpykuma 3a moHTaxk KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1 cTp. 87
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MpoBepkKa 3a nunca Ha 3asemsaBaHe

1. YcTaHOBETe NOCTOAHHOTO HaMpPEXeHVe U CbNPOoTMBAEHNETO Ha PV reHepaTtopa 3a:
— 3aWuTHo 3a3emaBaHe (PE) n nonoxurteneH Kaben
— 3aluTHO 3a3emsaBaHe (PE) n oTpuuaTteneH kaben

AKo MoraT Aa 6baT 3MePEeHY CTaBbWITHN HANPEeXeHUs, MMa HaM4YHO 3a3emsaBaHe B DC reHepaTopa Uan HEroBoTo
okabenasaHe. OTHOLIEHMETO Ha M3MEPEHNTE HaMpPEeXeHVA eqHO KbM APYro AaBa yKasaHuve 3a No3MuMATa Ha Tasu
rpewka.

OcBeH ToBa 06bPHeTe BHYMaHWE, CymaTa Ha M30/1aLoOHHN CbNpOTMBIIEHUA Ha PV reHepaTopa Aa He e noseye OT
2,0 MOhm, Tbi KaTo NP TBBbPLAE HUCKO N30/1aLMOHHO CbNPOTUBEHVE HAMA [a 3aXpaHBa.

2. OrtcTpaHeTe eBeHTYaNHUTE rpeLKn npean cBbp3BaHe Ha DC reHepaTtopa.

YKA3AHUE

Cebp3aHuTe PV Mmopynu Tpsabea fa 6baat opasmepeHmn cbrnacHo IEC 61730 knac A 3a npeaBraeHOTO
DC cucTemMHO HanpexeHne, HO MUHUMYM 3a CTOMHOCTTa Ha AC MPeXKOBOTO HamnpeXXeHue.

AiB
1] 2

mn@ @
= @ O

¢ue. 22: UM3800u 3a DC nntoc u DC muHyc

Jlerenpa
A MPP Ttpekep A B  MPP tpekep B
1 M3soau DC nntoc/DC muHyc 2 WM3eopm DC nntoc/DC muHyc

YKA3AHUE

O6LaTa MOLLHOCT Ha ypea e AOMbJIHUTESTHO OrpaHMuYeHa. AKO KbM efiiH BXogd 6be npucbeanHeH
noseye ot P(DCMaKc)/2, MakcMManHaTta BXOAALLA MOLLHOCT Ha 2. BXO/ CbOTBETHO Liie Ce HaMasu.
O6bpHeTe BHMMaHME Ha TOBa, Aa He 6bae HafBYLIEeHa MaKCMaHaTa BXOAALLA MOLLHOCT.

8.7.1.1 (7.3.3) MpucbvepguHaBaHe

A OMACHOCT

OnacHOCT 3a KMBOTa Nopaau TOKOB npexop (cBeTnnHHa gbra)!

HenpaBunHoto 3aemaHe Ha MPP Tpekepa Boau [0 No-CUJIHO YBpeKAaHe Ha MHBepTopa

TeXXKn HapaHABaHUA UM CMBbPT NOpaan JOKOCBaHe Ha NPOBEXAALUN HanpeXeHne N3Boan
» [apaHTUpanTe Bb3MOXHOCT 3a pa3fefifaHe Ha BCUYKM NOJOCK Ha BCeKkn oTtaeneH MPP Tpekep.

» CnaseTe NpenopbYaHOTO CTaHAAPTHO NPUCHbEAVNHSIBAHE.
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Tracker A Tracker A B
1 1 2

m*—@—é} DC+_@
= @ @

UMPP

4
4
Uyer

JERN N

¢ue. 23:  [lpenopvyaHo cMaHOApMHO NpucseOuHs-  ¢ue. 24:  [pucveduHasaHe ¢ He uanonzeaH MPP mpekep B

8aHe

CBbp3BaHe Ha PV reHepaTop

1.

OTcTpaHeTe 3alMUTHUTE KanayeTa Ha DC cBbp3BaLumTe Lencenm.

2. (CBbpxete PV reHepatopa kbm DC wencenHnte KOHEKTOPU Ha JONHaTa CTpaHa Ha Kopnyca.
3. TapaHTupanTe 3aTBAPAHETO Ha He N3MOJ3BaHUTE LEeNCeHN KOHEKTOPM CbC 3aLlUTHM KanaveTa.
»  VIHBepTOp®T e cBbp3aH ¢ PV reHepatopa.
8.8 TenedoHHM HOMepa Ha cepBU3a
PewaBaHe Ha TeXHU4YeCKN Npo- TexHnyecka KOHcynTauusa
6nemu
NHBepTOpKn / TexHmKa 3a +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
NKOHOMMUSA Ha eHeprua
PeructpupaHe Ha rpewku n npu- +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
HaNeXHOCTUN
TexHuuecKa nogapbxKa 3a MoHepenHuK ao netbk 8:00 go 17:00 vaca
noTpebutennTe

YKA3AHUE

HonbnHutenHa I/IH(I)OpMaLI,VIH 3a TeEXHNYECKN faHHW, CBbP3BaHE Ha I/lHTepdDEVICI/I, OGCJ’Iy)KBaHe, TEXHWN-
Yyecka nogapbKKa N OTCTPaHABAaHE Ha HEN3MNPABHOCTU LWe OTKpuneTe B UHCTPYKUMATA 3a eKCnioaTa-
LA Ha aHITINNCKN €3UK.

MMbnHaTa MHCTPYKUMA Ha e3MKa Ha BawaTta cTpaHa e HamepuTte Ha Hawata VIHTepHeT cTpaHumua
http://kaco-newenergy.com. KapTa Ha cBeTa B 30Ha ,CBansiHe")
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9 Strucny navod k montazi (¢esky)

9.1 (2.) Bezpecnost

A NEBEZPECi

| po odpojeni a vypnuti stiidace je na svorkach a vodicich ve stfidadi zivotu nebezpeéné napéti!
PFi kontaktu s vodici a/nebo svorkami ve stfidaci hrozi tézka poranéni nebo smrt.

Stfidac¢ smi otevirat, instalovat a udrzovat vyhradné opravnény a provozovatelem napéjeci sité
autorizovany odborny elektrikar.

» Pfi provozu musi byt stfidac zavieny.
» Neprovadéjte na stfidaci Zadné Upravy!

Odborny elektrikaf je odpovédny za dodrzovani stavajicich norem a predpisg.

- Nepovolené osoby nemaiji ke stfidaci resp. zafizeni FV pfistup.

- Dodrzujte predeviim normu IEC-60364-7-712:2002 ,Pozadavky na provozovny, prostory a zafizeni zvlastniho
druhu - solarni fotovoltaické (FV) systémy pro napdjeni proudem?”.

- Zajistéte bezpecnost provozu fadnym uzemnénim, dimenzovanim vodi¢l a odpovidajici ochranou proti zkratu.

- Dbejte bezpecnostnich pokyn( na stfidaci a vtomto navodu k obsluze.

« Pred provadénim vizualnich kontrol a udrzbou odpojte viechny zdroje napéti a zajistéte je proti nedmysinému
cs opétovnému zapnuti.
« Pii méfeni na stfidaci, v némz probiha proud, dodrzujte nasledujici:

— Nedotykejte se elektrickych pfipojl.

— Sundejte si viechny Sperky ze zapésti a prstl.

— Zjistéte, zda jsou zkusebni prostifedky v provozné bezpecném stavu.

- Béhem prace se stfidacem stljte na izolovaném podkladu.

« Zmény v okolnim prostfedi stfida¢e musi odpovidat platnym narodnim normam.

- PFi préci s generdtorem FV je pro odpojeni od sité navic zapotfebi vypnout integrovanym odpojovacem DC na
stfidaci napéti DC.

A NEBEZPECI

Ohrozeni Zivota v diisledku pozaru nebo vybuchii!

Pozar vznikly vyskytem hoflavého nebo explozivniho materidlu v blizkosti stfida¢e mize vést
k téZzkym poranénim.
» Stiidac neinstalujte do oblasti ohrozenych vybuchem, ani do blizkosti snadno vznétlivych materialG.

/\ POZOR

Nebezpecdi popaleni o horké casti plasté!

Dotek plasté mize vést k popéleni.

» Namontujte stfidac tak, abyste vyloucili nedmysiny dotek.

/N VYSTRAHA

OhrozZeni narazem, nebezpeci rozbiti stiidace

» Stiidac pred prepravou bezpecné zabalte.

» Stfidac¢ pfenasejte opatrné a za rukojeti kartonového obalu.
» Nevystavujte stfidac otfesiim.

9.2 (2.1) Pouziti k urécenému ucelu

Stfidac je konstruovan moderni technikou a podle uznavanych bezpecnostné technickych pravidel. Pfesto mize pfi
neodborném pouzivani vzniknout nebezpedi tjmy na zdravi uzivatele nebo tretich osob, pfipadné poskozeni pfi-
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stroje a jinych vécnych hodnot.
Stfidac Ize provozovat pouze pfi pevném napojeni na verejnou elektrickou sit.
Jiné uzivani nebo uzivani presahujici rdmec pokynu je v rozporu s uréenim pfistroje. K tomu patfi:
- mobilni pouziti,
« pouziti v prostorach ohrozenych vybuchem,
- pouziti v prostorach s vlhkosti vzduchu > 95 %,
+ provoz mimo specifikace udavané vyrobcem,
- Uprava zafizeni,
ostrovni provoz.

9.3 (3.1) Zpusob fungovani

Stfidac¢ prevadi stejnosmérné napéti dodavané FV moduly na stfidavé napéti a pfivadi jej do sité. Proces spousténi
zacing, kdyz je k dispozici dostatek dopadajiciho zafeni a na stfidaci vzniké urcité minimalni napéti. Proces napajeni
zacind poté, co FV generator prosel testem izolace a parametry sité pro dobu monitoringu se nachazeji ve stanove-
nych mezich provozovatele sité. Kdyz pfi stmivani klesne minimalni napéti pod pozadovanou hodnotu, ukonéi se
provoz napdjeni a stfidac se vypne.

9.3.1 (3.2) Konstrukce

Obr.1:  Konstrukce stridace

Popis

1 Ridici panel 4 Pfipojka stejnosmérného napéti (propojovaci
konektor stejnosmérného napéti)

2 Kryt pfipojovaciho prostoru 5 Pripojka stfidavého napéti (5pdlovy propojo-

vaci konektor)

3 Odpojovac stejnosmérného proudu

Odpojeni stfidace od generatoru FV
= Nastavte odpojovac DC z pozice 1 (ZAP) na 0 (VYP).

Propojeni stridace s FV generatorem
= Nastavte odpojovac¢ DC z pozice 0 (VYP) na 1 (ZAP).

Obr.2:  Odpojovac
stejnosmérného
proudu
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94 (6.) Montaz

A NEBEZPECi

Ohrozeni zivota v diisledku pozaru nebo vybuchii!

Pozar vznikly vyskytem hoflavého nebo explozivniho materidlu v blizkosti stfida¢e mize vést
k téZkym poranénim.

» Stfidac neinstalujte do oblasti ohrozenych vybuchem, ani do blizkosti snadno vznétlivych materialG.

Misto montaze

+ Pokud mozno suché, dobfe klimatizované, odpadni teplo musi byt ze stfidac¢e odvadéno,

« neomezena cirkulace vzduchu,

- pfi montazi do skiinového rozvadéce je tfeba zajistit dostatec¢ny odvod tepla nucenou ventilaci,

- Pokud je stfidac vystaven plsobeni agresivnich plyn(i, musi byt vzdy instalovan viditelné.

- pfistup ke stfidac¢i musi byt mozny i bez dodate¢nych pomfcek, dodate¢né naklady, které vzniknou v disledku
nevhodnych stavebnich, resp. montazné technickych podminek, budou zdkaznikovi fakturovany,

- pfivenkovni instalaci umistéte stfidac tak, aby byl chranén pred pfimym slune¢nim zafenim, vlhkosti a prachem,
- pro snadnou obsluhu pfi montazi dbejte na to, aby byl displej mirné pod Grovni oci.

Plocha stény

- s dostate¢nou nosnosti,

- pristupna pro montazni a Udrzbové prace,

- ztepelné odolného materialu (do 90 °C),

« se sniZzenou vznétlivosti,

+ Dodrzujte minimalni vzdalenosti pfi montazi.

74

/ <20°

2

Obr.3:  Predpisy pro montdz na zed Obr.4:  Stridac pri venkovni instalaci
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9.5 (6.2) Montaz zarizeni
/\
P 242 mm
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&x 4
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S
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- €
N
[e))
<
121 mm
0
rhrh\
6
Obr.5:  Minimdlnivzddlenosti/ zavéseni stfidace
Popis
1 Kryt pfipojovaciho prostoru 4  Hmozdinka (3x)
2 Srouby pro upevnéni (2x Torx) 5  Srouby pro montaz (3x)
3 Z&vésnd oka 6  Otvor pro zajisténi stfidace
Montaz stridace
1. Nazed'si vyznacte polohu vrtanych otvord podle rozmérd v Obr. 5 nebo pomoci zdvésnych ok na zadni strané
skiiné.

UPOZORNENI: Dodrzte minimalni vzdalenosti mezi dvéma stfidaci (700 mm), resp. mezi stfidacem a stropem/
podlahou (500 mm) i postranni vzdalenosti (150 mm a 250 mm).

Vlozte hmozdinky.

Zasroubujte horni Srouby pro montaz do zdi podle uvedeného rozméru (3 mm).
Zavéste stridac zavésnymi oky na Srouby.

Vysroubujte Srouby pro upevnéni na krytu pfipojovaciho prostoru.

Odeberte kryt pripojovaciho prostoru.

NowaswN

Varianta 1: Vyznacte si polohu spodniho otvoru.

— Sejméte stfidac a vlozte hmozdinku pro zajisténi stfidace.

— Opét zavéste stfidac na horni Srouby a upevnéte jej spodnim Sroubem pro montaz ke zdi.

8. Varianta 2: Odeberte Soupatko. (Viz Obr. 8 na strané 94)
— Vyuvrtejte otvor podle velikosti hmozdinky a upevnéte jej spodnim Sroubem pro montaz.
— Nasadte Soupatko.

9. Nasadte na pouzdro kryt.

10. Zasroubujte Srouby pro upevnéni krytu.

»  Stfidac je nyni namontovan. Pokracujte v instalaci.
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9.6 (7.1) Otevreni pripojovaciho prostoru

Obr.6:  Demontdz krytu Obr.7:  Sejmuti krytu Obr.8:  Odebrdni Soupdtka
Popis
1 Srouby pro upevnéni (2x) 2 Kryt pfipojovaciho prostoru 3 Soupétko

Otevieni pfipojovaciho prostoru
U  Provedli jste montdz na zed.
1. Odpojovac DC nastavte na,OFF".
2. Vysroubujte Srouby pro upevnéni na krytu pfipojovaciho prostoru.
3. Sejméte kryt.
CS 4. Vytahnéte Soupatko smérem nahoru.
»  Nakonfigurujte propojovaci konektor sttidavého napéti pro pfipojeni.

1.5.1 (7.1.1) Konfigurace pfipojovaciho konektoru stfidavého proudu

>
trifazové
pripojeni
Obr.9:  Propojovaci konektor stfida- Obr. 10:  Odizolujte kabel Obr. 11:  Pripojeni Zil na drzdk kon-
vého napéti takta

pojeni

Obr. 12:  Dotdhnéte Srouby Obr. 13:  DrZdk kontakt( zatlactedo  Obr. 14:  Dotdhnéte
pouzdra. kabelové Sroubeni
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1 Kabelové sroubeni 2 Tésnéni 4 Kontaktni zastrcka

2 Tésnéni 3 Pouzdro 5  Délky kabeld

Konfigurace pripojovaciho konektoru stfidavého proudu

U Pfipojna &ast je oteviena.

Nasunte kabelové Sroubeni na kabel.

Vyberte tésnéni podle pouzitého prdméru kabelu (8... 12 mm/ 12 ...16 mm/ 16 ... 21 mm).
Pouzdro s tésnénim nasunte na kabel.

Odizolujte 50 mm kabelu.

Zily N, L1 u 1fazového pfipojeni nebo N, L1, L2, L3 u 3fazového ptipojeni zkratte o 8 mm.

Zily (N, L1, PE u 1fazového pfipojeni nebo N, L1, L2, L3 u 3fazového pfipojeni) odizolujte o0 12 mm.
Flexibilni zily se musi osadit dutinkami pro zily dle DIN 46228.

Zavedte kabely do kontaktd podle znaceni na drzaku kontakt(.

© ® N LA WN =

Dotahnéte Srouby na drzaku kontaktt utahovacim momentem 1 Nm.

—
=

Drzak kontakt( zatlacte do pouzdra, dokud se neozve slysitelné cvaknuti.

—_
pury

Pouzdro si pridrzte plochym klicem (vel. 30).
Dotahnéte kabelové sroubeni utahovacim momentem 6,5 Nm.

»  Provedte elektrické pfipojeni.

9.6.1 (7.3.1) Konfigurace propojovaciho konektoru stejnosmérného proudu

Obr. 15:  Zavedeni Zil Obr. 16:  Nasunutivlozky do objimky  Obr. 17:  Kontrola upevnéni
Popis

1 Zily pro pfipojku stejnosmérného proudu 5 Kabelové Sroubeni

2 Pruzina 6  Kontaktni zastrcka

3  Vlozka 7  Spojka

4  Objimka

Konfigurace propojovaciho konektoru stejnosmérného napéti

O Pfipojna &ast je oteviena.

UPOZORNENI: Pfed odizolovanim dbejte na to, abyste neodFizli jednotlivé vodice.
1. Zily pro pfipojku stejnosmérného proudu odizolujte o 15 mm.

2. lzolované zily se zakroucenymi prameny peclivé zavedte az nadoraz.
UPOZORNENI: Konce pramend musi byt viditelné v pruziné.

Pruzinu zavrete tak, aby byla zajisténa.

Zasunte vlozku do objimky

Utahnéte kabelové sroubeni pomoci vidlicového klice 15” momentem 2 Nm.
Spojte vlozku s kontaktni zastrckou.

Novnosw

Lehkym zatazenim za spojku zkontrolujte spravné zajisténi.
»  Provedte elektrické pfipojeni.
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UPOZORNENI

Pti pokladce kabell je nutno dodrzovat pfipustny polomér ohybu, ktery odpovida 4ndsobku pri-
méru kabelu. Prilis velké ohybaci sily ohrozuji kryti.

Pfed propojovacim konektorem je nutno podchytit véechna mechanicka zatizeni.

9.6.2 (7.1.3) Pozadavky na kabely a zajisténi

UPOZORNENI
Nasledujici udaje zvolte v zavislosti na nize uvedenych rdmcovych podminkach:

- specifické narodni normy pro instalaci

- délka vodice
- zpUsob poloZeni vedeni
- mistni teploty

Dodrzujte nasledujici priifezy vodi¢l a pozadované utahovaci momenty:

Piipojka AC Pripojka DC
Max. priifez vodi¢e bez konco- 2,5-6,0 mm? 2,5-6 mm’
vych dutinek Zil (propojovaci konektor stejnosmérného
proudu)
max. prufez vodice s konco- 4,0 mm? -
CS vymi dutinkami zil
Odizolovana délka 12mm
Utahovaci moment 1 Nm (u drzédku kontakt()
Tabulka 17:Doporucené prifezy vodicu
Pojistky vodicl max. 25 A interné, hodnota jisténi v zavislosti na zapojeni
Svodi¢ prepéti interné instalovany, typ Ill, 1 na sledova¢ MPP tracker
Externi rozvadéc interné instalované
Trida ochrany 3
Prepétova kategorie i

Tabulka 18:Doporucené prirezy vodici / ochrannd zarizeni

9.6.3 (7.1.5) Pripojeni v rozvodné soustavé

UPOZORNENI

Za skody a nasledné Skody, které vzniknou na zakladé jinych pfipojeni v rozvodné soustavé, nepie-
bird spole¢nost KACO new energy Zzadnou odpovédnost.

b O\
QO®O/) -

GND/PE™""""" - GND/PE
Obr. 18:  400/230 V pripojeni na systém TN-C-S a Obr. 19:  400/230 V pripojeni na systém TT
systém TN-S
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400/230 V pripojeni na systém TN-C-S a 400/230 V pripojeni na systém TT
systém TN-S U Predem konfigurovany ptipojovaci konektor stiida-
U Predem konfigurovany pripojovaci konektor stfida- vého proudu.

vého proudu. < Pfipojte ochranny vodi¢,GND/PE” ha uzemnovaci
= Pfipojte ochranny vodic¢ pres kontakt se symbolem bod systému TT.

uzemnéni. <= Pfipojeni pro napajeni a kontrolu sité probiha jed-
<= Pripojeni pro napajeni a kontrolu sité probiha jed- nofazoveé pres kontakt,1” a kontakt, N"

nofazové pres kontakt,1” a kontakt,N" »  Stiidac je piipojen k rozvodné siti.

»  Stfidac je pfipojen k rozvodné siti.

9.7 (7.2) Pripojeni k napajeci siti

Provedte na zadni strané skiiné pfipojeni pro generator FV a sitové pfipojeni prostrednictvim propojovaciho konek-
toru.

Obr. 20:  Pripojovaci prostor: Elektrické pripojeni
Popis

1 Odpojovac stejnosmérného proudu 3 Propojovaci konektor zafizeni

2 Propojovaci konektor stejnosmérného napéti pro
generator FV

UPOZORNENI

PFi vysokém odporu vedeni, tzn. je-li vedeni na strané sité pfilis dlouhé, se v napdjecim provozu
zvysuje napéti na sitovych svorkéch stfidace. Stfidac toto napéti kontroluje.
Pokud napéti prekroci specifickou mezni hodnotu prepéti pro danou zemi, stfidac se vypne.

» Dbejte na to, aby prirezy vodicl byly dostatecné velké, resp. aby byla vedeni kratka.
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Provedeni sitové pripojky
O Propojovaci konektor stiidavého napéti je nakonfigurovan.

1. Spojte nakonfigurovany propojovaci konektor s propojovacim konek-
torem zafizeni.

2. Vodice polozte odborné a podle néasledujicich pravidel.

— P¥i pokladce vodicli kolem plasté zachovejte vzdalenost vétsi nez
20 cm.

— Vodice nepokladejte nad a za chladi¢em
— Prilis velké ohybaci sily ohrozuji kryti. Pokladejte vodice s polomé-

rem ohybu, ktery odpovida nejméné 4nasobku priméru kabelu. 0br.21:  Spojte propojovaci konektor
»  Stfidac je pfipojen k rozvodné siti. stfidavého napéti s propojo-
vacim konektorem
zafizent.

UPOZORNENI
V konecné instalaci je nutno instalovat odpojovaci zafizeni na strané stfidavého proudu. Toto odpo-
jovaci zafizeni musi byt instalovéno tak, aby byl k nému kdykoliv mozny neomezeny pfistup.

UPOZORNENI

Pokud je na zakladé instalac¢niho pfedpisu nutny ochranny jisti¢ proti chybovému proudu, pak je

treba pouzit jistic typu A. Dodatecné informace najdete v potvrzeni k,RCD kompatibilité” v sekci
+,Download” na nasi internetové strance.

Méte-li dotazy ohledné vhodného typu, kontaktujte osobu, kterd provadéla instalaci, nebo zakaz-
nicky servis spole¢nosti KACO new energy.

9.7.1 (7.4) Pripojeni FV generatoru

A NEBEZPECI
Ohrozeni Zivota v diisledku existence dotykového napéti!

» Podle IEC 62109-1§ 5.3.1 je uzemnéni pfipojenych FV modull nebo svazkii
zasadné zakazano.

UPOZORNENI

Pfipojené FV moduly musi byt v souladu s IEC 61730, tfida A, dimenzovény na pldnované systémové
stejnosmérné napéti, minimalné viak na hodnotu sitového stfidavého napéti.

A NEBEZPECI

Ohrozeni zivota v disledku existence dotykového napéti!

» V prlibéhu montéze: Elektricky oddélte od zemniho potencidlu (PE) vedeni DC plus a minus.

» Stfidac odpojte od FV generatoru stisknutim vestavéného odpojovace stejnosmérného napéti.
» Vytdhnéte propojovaci konektor.

® B>

>

Strana 98 Stru¢ny navod k montazi zafizeni KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1



Stru¢ny navod k montazi (¢esky) K n c 0 @

Kontrola zemniho spojeni
1. Stanovte stejnosmérné napéti a odpor na FV generatoru pro:

— ochranné uzemnéni (PE) a plusové vedeni

— ochranné uzemnéni (PE) a minusové vedeni
Jestlize jsou namérena stabilni napéti, pak existuje spojeni se zemi v generatoru stejnosmérného proudu, resp. v
jeho kabelovém propojeni. Vzajemny pomér namérenych napéti poskytuje informaci o poloze této chyby.
Dale respektuijte, ze FV generator ma v souctu izola¢ni odpor vice nez 2,0 MOhmy, protoze stridac za pfilis nizkého
izolacniho odporu jinak nenapdji.

2. Pripadné chyby je tieba pfed pfipojenim generatoru stejnosmérného proudu odstranit.

new energy.

UPOZORNENI
Pfipojené FV moduly musi byt v souladu s IEC 61730, tfida A dimenzovany na planované systémové
stejnosmérné napéti, minimalné vsak na hodnotu sitového stridavého napéti.

3
@ @->
@ @~ =

8

Obr. 22:  Pripojky pro vedeni DC plus a DC minus

Popis
A MPP tracker A B MPP tracker B
1 Ptipojky DC plus/DC minus 2 Pfipojky DC plus/DC minus

UPOZORNENI

Celkovy vykon pfistroje je nadale omezeny. Pokud se osadi jeden vstup vice nez P(DCmax)/2, snizi
se pfislusné maximalni vstupni vykon 2. vstupu. Dbejte na to, aby se neprekrocil maximalni vstupni
vykon.
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9.7.1.1 (7.3.3) Zapojeni

A NEBEZPECI

Ohrozeni Zivota v diisledku pireskoku proudu (udalost oblouku)!

Chybné osazeni sledovacii MPP tracker zpusobi silné poskozeni stfidace
Tézké poranéni nebo smrt v dUsledku doteku pfipojek pod proudem.

» Zajistéte moznost odpojeni kazdého jednotlivého MPP-trackeru.

» Dodrzujte doporucené standardni zapojeni.

Tracker A Tracker A B
1 1 2

- 8 8 -
- o |@ - |

UMPP
UMPP

4
4
‘_

n,

Obr.23:  Doporucené standardni zapojeni Obr.24:  Zapojeni s nepouzitymi sledovaci MPP tracker B

Pripojeni FV generatoru

1. Odstrante zaslepky z pripojovacich konektort DC.

2. Pfipojte generator FV na DC konektor na spodni strané skfiné.
3. Uzavrete nepouzité propojovaci konektory zaslepkami.

»  Stfidac je propojeny s FV generatorem.

9.8 Telefonni ¢islo servisu

Reseni technickych problémi Technické poradenstvi
Stfidac / zasobnik +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
energie, technika
Registrace dat a pfislusenstvi +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
Technicka podpora pro zakaz- Pondéli az patek 8:00 az 17:00 hodin
niky

UPOZORNENI
Dalsi informace k technickym tdajlim, pfipojeni rozhrani, obsluze, Udrzbé a odstranovéni poruch
naleznete v anglickém navodu k obsluze.

Uplny navod ve svém jazyce naleznete na nasi internetové strance http://kaco-newenergy.com.
Mapa svéta v sekci,Download”)
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10 Lynvejledning til montering (dansk)
10.1 (2.) Sikkerhed

‘ A FARE
Der er livsfarlige spaendinger i klemmer og ledninger i vekselretteren selv efter, at vekselrette-

ren er blevet frikoblet og slukket!
Alvorlige kvaestelser eller dgdsfald ved bergring af ledninger og fastklemning i vekselretteren.

Vekselretteren ma kun dbnes, installeres og efterses af en godkendt elinstallater, der har tilladelse fra
udbyderen af forsyningsnettet.

> Hold vekselretteren lukket under drift.
» Foretag ingen andringer pa vekselretteren!

Elinstallateren er ansvarlig for at eksisterende standarder og forskrifter overholdes.

Serg for, at personer uden tilladelse holdes vaek fra vekselretteren/PV-anlaegget.

« Veer iseer opmaerksom pa standarden IEC-60364-7-712:2002 "Krav til driftssteder, lokaler og anlaeg af szerlig art - Sol-

celle-fotovoltaiske-(PV)-stramforsyningssystemer".

- Seorg for at sikre driftssikkerheden med korrekt jordforbindelse, lederdimensionering og relevant kortslutningsbe-

skyttelse.

- Overhold sikkerhedsanvisninger pa vekselretteren og i denne betjeningsvejledning.

Sla inden visuel kontrol og servicearbejde alle spaendingskilder fra, og serg for at sikre dem mod utilsigtet gentil-
kobling.

« Veer opmaerksom pa felgende ved malinger pa den stramfgrende vekselretter:

— Bergr ikke elektriske tilslutningspunkter.
— Tag smykker af handled og fingre.
— Undersag, om det anvendte kontroludstyr er i driftssikker tilstand.

- Sta pd isoleret underlag ved arbejde pa vekselretteren.

- /Andringer i vekselretterens omgivelser skal overholde gzaeldende nationale standarder.

Ved arbejde pa PV-generatoren skal jeevnstremsspaendingen ud over frikoblingen af nettet desuden slas fra med
jeevnstremsafbryderen pa vekselretteren.

A FARE

Livsfare pa grund af brand og eksplosion!

Brand pa grund af antaendeligt eller eksplosivt materiale i naerheden af vekselretteren kan medfgre
alvorlig tilskadekomst.

» Monter ikke vekselretteren i eksplosive omrader eller i naerheden af let anteendelige stoffer.

/\ FORSIGTIG

Fare for forbraendinger pa grund af varme kabinetdele!
Bergring af kabinettet kan medfgre forbraendinger.

» Monter vekselretteren pa en sddan made, at bergring ved et uheld ikke er mulig.

/\ ADVARSEL

Fare pa grund af sted, risiko for braekage pa vekselretteren
» Emballer vekselretteren sikkert med henblik pa transport.
» Transportér vekselretteren forsigtigt og ved at holde i handtagene i papkassen.

» Udseet ikke vekselretteren for rystelser.
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10.2 (2.1) Tilsigtet brug

Vekselretteren er bygget efter den tekniske udviklings aktuelle niveau og de anerkendte sikkerhedstekniske regler.
Til trods for dette kan der ved usagkyndig anvendelse opsta farer for liv og helbred for brugeren eller tredjemand/
pavirkninger af apparatet og andre materielle veerdier.

Anvend kun vekselretteren ved fast tilslutning til det offentlige stremnet.

Anden eller mere videregdende anvendelse anses for at vaere i strid med det tilsigtede. Dette gaelder:
+ Mobil indsats.

« Indsats i eksplosive rum.

« Indsats i rum med luftfugtighed > 95 %.

- Drift ud over de specifikationer, der er forudbestemt af producenten

- /&ndring af enheden

« @-drift.

10.3 (3.1) Funktionsmade

Vekselretteren omdanner den jeevnspaending, der genereres af PV-modulerne til vekselspaending og leder den til
stremfgdningen. Nar der er tilstraekkelig indstraling, og der foreligger en bestemt minimumsspaending pa veksel-
retteren, gar startprocessen i gang. Fedeproceduren starter, ndr PV-generatoren har bestéet isoleringstesten, og
netparametrene for overvagningstiden ligger inden for netudbyderens forskrifter. Hvis vaerdien for minimumspaen-
dingen underskrides, ndr market falder p3, afsluttes fedefunktionen og vekselretteren slukkes automatisk.

10.3.1 (3.2) Opbygning

Billede 1: Opbygning af vekselretteren

Billedtekst
1 Betjeningspanel 4 DC-tilslutning (DC-stikforbindelse)

2 Daeksel til tilslutningsomradet 5 AC-tilslutning (5-polet stikforbindelse)
3 DC-afbryder

Afbrydelse af forbindelse mellem vekselretter og PV-generator
= Flyt DC-afbryder fra 1 (TIL) til 0 (FRA).

Forbind vekselretteren med PV-generatoren
= Flyt DC-afbryder fra 0 (FRA) til 1 (TIL).

Billede 2: DC-afbryder
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10.4 (6.) Montering

A FARE

Livsfare pa grund af brand og eksplosion!

Brand pa grund af antaendeligt eller eksplosivt materiale i naerheden af vekselretteren kan medfare
alvorlig tilskadekomst.

» Monter ikke vekselretteren i eksplosive omrader eller i naerheden af let antaendelige stoffer.

Monteringssted

- Sa tert som muligt, god klimatisering, varmeudviklingen skal ledes bort fra vekselretteren.
+ Uhindret luftcirkulation.

- Serg ved montering i elskab for tilstraekkelig varmeafledning med tvangsventilering.

- Er vekselretteren udsat for aggressive gaser, skal den monteres, sa der altid er udsyn til den.

- Der skal veere adgang til vekselretteren uden yderligere hjaelpemidler. Ekstra udgifter, der opstér pa grund af
ugunstige konstruktionsmaessige eller montagetekniske arsager, er for kundens regning

« Hvis vekselretteren installeres udenders, skal den placeres, sé den er beskyttet mod sollys, fugt og stev
- Serg af hensyn til let betjening for, at displayet efter montering befinder sig lige under gjenhgjde.

Vagflade

- Med tilstraekkelig baereevne.

- Adgang for monterings- og servicearbejde.

- Af varmebestandigt materiale (op til 90 °C).

- Sveer antaendelig.

+ Overhold minimumsafstande ved monteringen.

74

/ <20°

Billede 3: Forskrifter ved vaegmontering Billede 4: Vekselretter ved udendgrs montering
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10.5 (6.2) Montering af enheden

15 mm

497 mm

<

—_

~. 121mm

i ffiiso'“m )

\6

Billede 5: Minimumsafstande for/ophaengning af vekselretteren

Billedtekst

1 Daeksel til tilslutningsomradet 4  Dyvler (3x)

2 Skruer til fastgering (2xtorx) 5  Skruer til montering (3x)

3 Ophangsbeslag 6  Boring til sikring af vekselretteren

Montering af vekselretter

1. Laven markering pa veeggen for placeringen af de @verste borehuller efter dimensionerne i Bild 8, eller
anvend ophangsbeslagene pa kabinettets bagside.
BEMARK: Minimumsafstandene mellem vekselretterne (700 mm) og vekselretteren og loftet/gulvet (500 mm)
og afstandene til siderne (150 mm og 250 mm) skal overholdes.

Placer dyvlerne.

De gverste skruer til montering skrues pa vaeggen i overensstemmelse med den angivne afstand (3 mm).
Haeng vekselretteren i ophaengningsbeslagene i skruerne.

Drej skruerne til fastgerelse ud af daekslet til tilslutningsomradet.

Daeksel til tilslutningsomradet saenkes.

No v s wN

Variant 1: Marker placeringen af de nedre huller.
— Haegt vekselretteren af, og placer dyvlerne til sikring af vekselretteren.
— Haeng vekselretteren tilbage i de @verste skruer og stram den nederste monteringsskrue pa veeggen.
8. \Variant 2: Fjernelse af skyder. (Se Billede 8 pa side 105)
— Bor huller til dyvelhul efter storrelse, og fastger med skrue til montering pa veeggen.
— Indsaet skyder.
9. Seet kabinettets deeksel pa igen.
10. Skru skruerne til fastgerelse fast pa daekslet.
»  Vekselretteren er monteret. Fortseet installationen.
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10.6 (7.1) Abning af tilslutningsomradet

Billede 6: Demontering af daeksel Billede 7: Fjernelse af deeksel Billede 8: Fjernelse af skyder

Billedtekst
1 Skruer til fastgering (2x) 2 Deksel til tilslutningsomradet 3 Skyder

Abning af tilslutningsomrade
O Du har foretaget vaegmonteringen.

1. Seet DC-afbryderen i, OFF“-position.

2. Drej skruerne til fastggrelse ud af deekslet til tilslutningsomradet.
3. Loft deekslet af.

4. Treek skyderen udad.

»  Konfiguration af AC-stikforbindelse til tilslutning.
1.5.1 (7.1.1) Konfiguration af AC-stikforbindelse

1,97 In
(50mm)
0,47 In

(12mm)|

—

| — ] = d
0311n —
(8mm) 2 \
W) Iz
X

Billede 11: Tilslut ledningerne pd kon-
taktbaereren

3-faset tilstdt-
ning

Billede 12: Spaend skruerne Billede 13: Tryk afbryderarmen ind i Billede 14: Spaend
kabinettet kabelforskruningen
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Signaturforklaring fra Billede 9 til

Billede 14
1 Kabelforskruning 2 Teetning 4 Stk
2 Teetning 3  Kabinet 5 Kabellzengder

Konfiguration af AC-tilslutningsstik
O Tilslutningsomradet er dbnet.

1. Skub kabelforskruningen over kablet.

2. Veelg pakning ud fra den anvendte kabeldiameter (8 ... 12 mm/ 12 ... 16 mm/ 16 ... 21 mm).

3. Skub kabinettet med pakningen over kablet.

4. Afisoler kablet med 50 mm.

5. Forkort ledninger til 8 mm N, L1 ved 1-faset tilslutning eller N, L1, L2, L3 ved 3-faset.

6. Afisoler ledninger til 12 mm (N, L1, PE ved 1-faset tilslutning eller N, L1, L2, L3 ved 3-faset tilslutning).
7. Fleksible ledninger skal veere forsynet med ledningstyller i henhold til DIN 46228.

8. Indszet ledningerne i kontakterne i henhold til maerkningen pa afbryderarmen.

9. Stram skruerne pa afbryderarmen med 1 Nm.

10. Tryk afbryderarmen ind indtil et herbart "klik".

—
jury

Stop kabinettet med en skruenggle (30er).
Stram kabelforskruningen med et drejningsmoment pa 6,5 Nm.

»  Foretag elektrisk tilslutning.

10.6.1 (7.3.1) Konfiguration af DC-stikforbindelse

Billede 15: Indfer ledninger Billede 16: Skub indsatsen i hylsteret Billede 17: Kontroller fastgerelsen
Billedtekst

1 Ledninger til DC-tilslutning 5 Kabelforskruning

2  Fjeder 6  Stik

3 Indsats 7  Kobling

4  Tylle
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Konfiguration af DC-stikforbindelse

O Tilslutningsomradet er abnet.

BEMZARK: For afisolering skal du kontrollere, at du ikke skaerer eventuelle individuelle ledninger af.
1. Afisoler ledninger pa 15 mm til DC-tilslutning.

2. Indfer forsigtigt de afisolerede ledninger med snoede trade indtil anslag.

BEMARK: Tradenderne skal vaere synlige i fiederen.

Luk fiederen, sa den falder i anslag.

Skub indsatsen ind i tyllen.

Stram kabelskruen med en gaffelskruenggle i str. 15 med et drejningsmoment pa 2 Nm.

Seet indsatsen sammen med kontaktstikket.

N o osw

Kontroller fastgerelsen ved at traekke let i koblingen.
»  Foretag elektrisk tilslutning.

BEMARK

Ved kabelfgringen skal der overholdes en bgjningsradius pa mindst 4x kablets diameter. For stor bgj-
ningskraft bringer beskyttelsesklassen i fare.

For stikforbindelse skal alle mekaniske belastninger vaere afstivet.

10.6.2 (7.1.3) Krav til kabel og sikring

BEMARK
Veelg falgende oplysninger iht. falgende rammebetingelser:

- Landespecifikke installationsstandarder

- Kabellzengde
- Type af kabelfgring
- Lokale temperaturer

Overhold felgende kabeltvaersnit og de ngdvendige tilspaendingsmomenter:

AC-tilslutning DC-tilslutning

Maks. ledningstvaersnit uden 2,5-6,0 mm? 2,5-6 mm?
terminalrar (DC-stikforbindelse)
Maks. ledningstvaersnit med 4,0 mm? -
terminalrer

Afisoleringslaengde 12 mm

Tilspaendingsmoment 1 Nm (pa kontaktbaereren)
Tabel 19:  Anbefalede kabeltveersnit

Strengsikringer maks. 25 A internt, sikringssterrelse afhaengig af kablingen
Overspaendingsafleder internt monteret, type lll, 1 pr. MPP-sporingsenhed
Strengsamler monteret internt

Beskyttelsesklasse 3

Overspaendingskategori I

Tabel 20:  Anbefalede kabeltveersnit/beskyttelsesanordninger
10.6.3 (7.1.5) Tilslutning i fordelingssystemet

BEMARK
KACO new energy patager sig intet ansvar for skader og felgeskader, der stammer fra anderledes
tilslutninger i fordelingssystemet.

Monterings-lynvejledning KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1 Side 107

DK



Lynvejledning til montering (dansk) K n c 0 @

new energy.

@ O

QO®O/) -

@ O\ ¥

QD) -

beccccccaa

GND/PE GND/PE
Billede 18: 400/230 V tilslutning til TN-C-S-systemet og Billede 19: 400/230 V tilslutning til TT-systemet
TN-S-systemet
400/230 V tilslutning til TN-C-S-systemet og 400/230V tilslutning til TT-systemet
TN-S-systemet U Forkonfiguration af AC-tilslutningsstik.
O Forkonfiguration af AC-tilslutningsstik. = Tilslut beskyttelseslederen "GND/PE" pa TT-syste-
<= Tilslut beskyttelseslederen med jordsymbolet via mets jordpunkt.
kontakten. = Tilslutningen til tilfarslen og net-
= Tilslutningen til tilferslen og net- overvagningen sker enfaset via kontakt "1" og kon-
overvagningen sker enfaset via kontakt "1" og kon- takt "N".

takt "N".

»  Vekselretteren er tilsluttet ledningsnettet.

»  Vekselretteren er tilsluttet ledningsnettet.

10.7 (7.2) Tilslutning til forsyningsnettet

Opret tilslutning for PV-generator nettilslutning via stikforbindelsen pa kabinettets underside.

DK

Billede 20: Tilslutningsomrdde: Elektrisk tilslutning

Billedtekst

1 DC-afbryder 3 Apparatstikforbindelse

2 DC-stikforbindelse til PV-generator

)

BEMARK

Ved hgj ledningsmodstand, dvs. ved stor ledningsleengde pa stromsiden, gges spaendingen i fede-
drift pa vekselretterens stromklemmer. Vekselretteren overvager denne spaending.

Overskrider spandingen den landsspecifikke graenseveerdi pa

netoverspaendingen, slar vekselretteren fra.

» Serg for tilstraekkeligt store ledningstvaersnit el. korte ledningslaengder.

Side 108
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Udforelse af stremtilslutning

O AC-stikforbindelse er konfigureret.

1. Forbind den konfigurerede stikforbindelse med stikkene ved at klikke
dem pa plads.

2. Laeg kablet fagligt korrekt og iht. felgende regler:
— Kabler rundt om huset lzegges med en afstand pa mere end 20 cm
— Leeg ikke ledningen over og bag kgleelementer

— For stor bgjningskraft bringer beskyttelsesklassen i fare. Laeg kablet
med en bgjningsradius pa mindst 4 gange kablets diameter.
»  Vekselretteren er tilsluttet ledningsnettet. Billede 21: Klik AC-stikforbindelsen pa
plads sammen apparatstik-
forbindelsen.

BEMARK
| den endelige installation skal der indarbejdes en afbryderanordning pa AC-siden. Denne afbry-
deranordning skal vaere anbragt saledes, at adgangen til den til enhver tid kan ske uhindret.

BEMARK

Hvis der iht. installationsforskriften kraeves en fejlstreamsafbryder, skal der anvendes en fejlstremsaf-
bryder af type A. Yderligere oplysninger findes i bekraeftelsen vedr. "RCD kompatibilitet" i omradet
"Download" pa vores internetside.

Ved spargsmal om egnet type bedes du kontakte din installater eller kundeservice hos KACO new
energy.

10.7.1 (7.4) Tilslutning af PV-generator

Livsfare pa grund af opstaede bergringsspaendinger!
» | henhold til IEC62109-185.3.1 er en jordforbindelse af tilsluttede PV-moduler eller strenge generelt
forbudt.

BEMARK
Tilsluttede PV-moduler skal iht. IEC 61730, klasse A udmales til den teenkte DC-systemspaending, dog
mindst til vaerdien pa AC-netspaendingen.

Livsfare pa grund af opstaede bergringsspaendinger!

» Under montering: Afbryd DC-plus og DC-minus elektrisk fra jordpotentialet (PE).
» Afbryd vekselretteren fra PV-generatoren ved at betjene den integrerede DC-afbryder.
» Traek stikforbinderen af.

® B>
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Kontrol for jordfejl
1. Bestem DC-spaendingen og modstanden pa PV-generatoren for:

— beskyttelsesjord (PE) og plusledningen

— beskyttelsesjord (PE) og minusledningen
Kan der males stabile spaendinger, foreligger der en jordfejl i DC-generatoren/dens kabler. Forholdet mellem de
malte spaendinger giver et praj fejlens position.
Veer desuden opmaerksom pa, at PV-generatoren i sin sum har en isolationsmodstand pa mere end 2,0 Mohm, idet
vekselretteren ved en for lav isolationsmodstand ellers ikke vil fade.

2. Afhjeelp evt. fejl inden tilslutning af DC-generatoren.

BEMARK
Tilsluttede PV-moduler skal iht. IEC 61730, klasse A udmales til den teenkte DC-systemspaending, dog
mindst til veerdien pa AC-netspaendingen.

8

3
@ @->
@ @~ =

Billede 22: Tilslutninger til DC-plus og DC-minus

Billedtekst
A MPP-sporingsenhed A B MPP-sporingsenhed B
1 DC-plus/DC-minus-tilslutninger 2 DC-plus/DC-minus-tilslutninger

BEMARK

Apparatets samlede effekt er yderligere begraenset. Hvis en indgang kables med mere end P(DC
maks.)/2, forringes indgang 2's maksimale indgangseffekt tilsvarende. Veer opmaerksom p3, at den
maksimale indgangseffekt ikke overskrides.
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711 (7.3.3) Kabling

A FARE

Livsfare pa grund af elektrisk stgd (lysbue)!

Fejlagtig belaegning af MPP-sporingsenhederne forer til alvorlig beskadigelse af vekselrette-
ren.

Alvorlig tilskadekomst eller dgdsfald ved bergring af de spaendingsferende tilslutninger.

» Sikr, at hver enkelt MPP-sporingsenhed kan afbrydes ved alle poler.

» Overhold den anbefalede standarddisposition.

Tracker A
1

pc+ )

= @

Tracker A B
1 2

o - @
& - |@

| [V A 4
S| = .
C | e -
:) |
A
n1 n2
n1
Billede 23: Anbefalet standardkabling Billede 24: Kabling med ubrugt MPP tracker B

Tilslutning af PV-generator

1.
2.
3.

»

Fjern beskyttelseskapperne fra DC-tilslutningsstikkene.
Tilslut PV-generatoren ved DC-stikforbindelserne pa kabinettets underside.
Serg for sikring ved at lukke de ikke anvendete stikforbindelser med beskyttelseskapper.

Vekselretteren er forbundet med PV-generatoren.

10.8 Servicenumre

Teknisk problemlgsning Teknisk radgivning
Vekselretter- / energi- +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
opbevarings-teknik
Datalogning og tilbehgr +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
Customer Helpdesk Mandag til fredag kl. 8:00 til 17:00

)

BEMARK
Yderligere oplysninger om tekniske data, tilslutning af interfaces, betjening, vedligeholdelse og fejl-
finding finder du i den engelske driftsvejledning.

Hele vejledningen pa dit sprog finder du pa vores internetside http://kaco-newenergy.com. verdens-
kort i omradet "Download")
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n Rovid szerelési utmutaté (Magyar)

1.1 (2.) Biztonsag

‘ A VESZELY
Az inverter kapcsain és vezetékein az inverter kikapcsolasa és fesziiltségmentesitése utan is
életveszélyes fesziiltség lehet!

Az inverter vezetékeinek és kapcsainak érintése sulyos vagy akar halalos sértiléseket
okozhat.

Az inverter felnyitasat, telepitését és karbantartasat kizarolag elismert és a halézatlizemeltet6 altal
arra feljogositott villamossagi szakember végezheti el.

» Uzem kézben az invertert zart allapotban kell tartani.
» Azinverteren valtoztatasokat végezni tilos!

Az érvényben |évé szabvanyok és eldirdsok betartdsaért a villamossagi szakember a felel8s.

Az illetéktelen személyeket tavol kell tartani az invertertdl, ill. a PV berendezéstdl.

Kivaltképp figyelembe kell venni az IEC-60364-7-712:2002,,A napelemes (fotovillamos) aramellaté rendszerek Gizemi
helyiségeinek és specidlis berendezéseinek kbvetelményei” szabvanyt.

Az Gizembiztonsagot szabalyszer(i foldeléssel, a vezetékek méretezésével és megfeleld rovidzérlat elleni védelem-
mel kell biztositani.

Vegye figyelembe az inverteren elhelyezett és a jelen kezelési Utmutatdban felsorolt biztonsagi utasitasokat.

A szemrevételezéses ellenérzések és a karbantartasi munkak el6tt kapcsoljon le minden fesziiltségforrast, és biz-
tositsa azokat visszakapcsolas ellen.

Ha dram alatt all6 inverteren végez méréseket, akkor vegye figyelembe az aldbbiakat:
— Ne érintse meg a villamos bekotési pontokat.
— Vegye le a csukldjan és az ujjain viselt ékszereket.
— Allapitsa meg a hasznalt ellenérzé berendezések tizembiztos allapotat.
Az inverteren csak szigetelt padlén dllva végezzen barmiféle munkat.
Az inverter kdrnyezetében végzett véltoztatasoknak meg kell felelnitik az érvényben 1évé nemzeti szabvanyoknak.

A PV generatoron végzett munkak el6tt a haldzat lekapcsolasan tul az egyenfesziiltséget (DC) is ki kell kapcsolni
azinverteren talalhaté DC megszakitéval.

A VESZELY

Tiiz vagy robbanas miatti életveszély!

Az inverter kézelében tarolt gyulékony vagy robbanékony anyagok tiizet és sulyos sériiléseket
okozhatnak.

» Az inverter szerelését tilos robbanasveszélyes kornyezetben vagy gyulékony anyagok kdzelében
végezni.

/\ VIGYAZAT

Megégés veszélye a forré hazrészek miatt!
A haz érintése égési sériiléseket okozhat.

» Azinverter szerelését Ugy végezze, hogy kizérhato legyen a burkolat véletlen érintése.

/N FIGYELMEZTETES

Utés miatti veszélyeztetés, az inverter torésének veszélye
A » Széllitashoz az invertert biztonsdgosan be kell csomagoilni.

» Azinverter szallitasat elévigyazatosan, a kartondoboz fogantyuinal fogva kell végezni.
» Ne tegye ki razkodasnak az invertert.
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1.2 (2.1) Rendeltetésszeri hasznalat

Az inverter az aktudlis miszaki szinvonalnak és az elismert biztonsagtechnikai szabalyoknak megfelel6en késziilt.
Ennek ellenére szakszerltlen hasznalat esetén a felhasznalé vagy harmadik fél testi épségét vagy életét fenyeget6
veszélyek alakulhatnak ki, ill. a késziiléken vagy mas anyagi értékekben bekovetkezé karok keletkezhetnek.

Az inverter csak abban az esetben lizemeltethetd, ha fix bekotéssel csatlakozik a koziizemi elektromos halézathoz.
Mas vagy ezen tulmend hasznélat nem rendeltetésszer( hasznalatnak minésil. Ide tartozik tobbek kozott:

- mobil alkalmazas,

- robbandsveszélyes kdrnyezetben torténd alkalmazas,

- olyan helyiségekben térténé alkalmazas, ahol a levegé relativ paratartalma 95%-nél magasabb,

- olyan feltételek mellett torténd Gizemeltetés, amelyek meghaladjak a gyarto altal elSirtakat

+ akészulék médositasa

- szigetlizem( rendszerként torténd lizemeltetés.

1.3 (3.1 Mikodésmod

Az inverter a PV modulok altal szolgaltatott egyenfesziiltséget valtofesziltséggé alakitja, melyet azutan betaplal a

halézatba. Elegendé beesé napsugdrzas és az inverter meghatarozott minimalis fesziiltségszintjének elérése esetén
kezdédik az inditési folyamat. A betaplalas azutan kezdédik, miutan a PV generétor elvégezte a szigetelésvizsgélatot,
és a megfigyelési id6szak halozati paraméterei a haldzat lizemeltetdje altal el6irtakon beliil vannak. Ha a fesziiltség a
sotétedés bealltaval a minimalis fesziiltségérték ala csdkken, akkor a betdplalas befejezédik, és az inverter kikapcsol.

11.3.1 (3.2) Felépités

1. kép: Az inverter felépitése

Jelmagyarazat
1 Kezel6elemek 4 DC csatlakoz6 (DC csatlakozédugo)
2 Kapocsfedél 5 AC csatlakozé (5-polusu csatlakozédugd)

3 DC megszakito

Az inverter levalasztasa a PV generatorrol
= Kapcsolja a DC megszakitét 1(BE) allasbél 0 (KI) allasba.

Az inverter rakapcsolasa a PV generatorra
= Kapcsolja a DC megszakitét 0 (KI) allasbol 1 (BE) éllasba.

2. kép: DC megszakité

KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1 rovid szerelési utmutato 113. oldal
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1.4 (6.) Szerelés

A VESZELY

Tiiz vagy robbanas miatti életveszély!

Az inverter kdzelében tarolt gyulékony vagy robbanékony anyagok tiizet és sulyos sériiléseket
okozhatnak.

» Azinverter szerelését tilos robbandsveszélyes kornyezetben vagy gyulékony anyagok kozelében
végezni.

Szerelési helyszin

- lehetéleg széraz és jol szell6z6 legyen, mert a tavozé hét el kell tudni vezetni az inverterrdl,

- biztositani kell az akadélytalan levegécirkulaciot,

« kapcsolészekrénybe torténé beszerelés esetén kényszerszell6zéssel kell gondoskodni a megfelel6 héelvezetésrél,
- Ha azinverter agressziv gazoknak van kitéve, akkor mindenkor jél lathato helyre kell felszerelni.

« Azinverterhez val6 hozzaférésnek kiegészité segédeszkoz nélkil is lehetségesnek kell lennie. A kedvezétlen épité-
szeti, ill. szereléstechnikai feltételekbél ad6do pluszraforditas az tigyfél felé kiszamlazésra kerdl

« Azinverter kiiltéri felszerelésének kdzvetlen napsugdarzastol, nedvességtol és portdl védett helyen kell térténnie

- az egyszer( kezelhet6ség érdekében szereléskor Gigyelni kell arra, hogy a kijelzé valamivel szemmagassag alatt
legyen.

Falfeliilet

- megfeleld teherbirasu legyen,

- szerelési és karbantartasi munkakhoz jél hozzaférhet6 legyen,
+ h6all6é anyagbdl késziiljon (90 °C-ig),

+ ne legyen gyulékony,

+ A szereléskor be kell tartani a minimalis tavolsagokat.

74

<20°

3. kép: ElSirdsok falra torténd szereléshez 4. kép: Inverter felszerelése kiiltéren
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1.5 (6.2) A késziilék felszerelése

15 mm

5. kép: Minimdlis tdvolsdgok / az inverter felfiiggesztése

Jelmagyarazat

1 Kapocsfedél 4 Tipli (3 db)
2 Csavarok a rogzitéshez (2 db Torx) 5 Csavarok a szereléshez (3 db)
3 Tartofllek 6 Furat azinverter rogzitéséhez

Az inverter felszerelése

1. Jeldlje be a falon a felsé furatok helyét a 5. kép méreteinek megfeleléen vagy a késziilék hatoldalan talalhatd
tartofilek segitségével.
TUDNIVALGO: Figyeljen az inverterek kdzti (700 mm) ill. az inverter és a mennyezet/padlé (500 mm) minimalis
tavolsagra, valamint az oldalsé tavolsagokra (150 mm és 250 mm).

)

Helyezze be a tiplit.

2

A szereléshez csavarozza be a felsé csavarokat a falhoz viszonyitottan megadott tavolsagnak megfeleléen (3
mm).

Akassza ra az invertert a csavarokra a tartofiilek segitségével.
Csavarja ki a bekotési teriilet fedelének rogzitésére szolgalé csavarokat.
Emelje le a bekotési teriilet fedelét.

No v s

1. valtozat: Jel6lje be az also furatok helyét.
— Akassza le az invertert és tegye be az inverter rogzitésére szolgalé tipliket.
— Azinvertert akassza be ismét a felsé csavarokba és rogzitse a fali szerelésre szolgalé alsé csavarokkal.
8. 2.valtozat: Tavolitsa el a csuszkat. (Lasd 8. kép a 116. oldalon)
— Fdrjon a tipli méretének megfelel lyukat és a szereléshez sziikséges csavarral rogzitse a falon.
— Tegye be a csuszkat.
9. Helyezze fel a hazra a fedelet.
10. Csavarozza be a fedél rogzitésére szolgalé csavarokat.
»  Ezzel felszerelte az invertert. Folytassa a telepitéssel.
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1.6 (7.1) A bekotési teriilet kinyitasa

2
6. kép: A fedél leszerelése 7. kép: Fedél eltdvolitdsa 8. kép: Csuszka eltdvolitdsa
Jelmagyarazat
1 Csavarok a rogzitéshez (2 db) 2 Kapocsfedél 3 Csuszka

A bekotési teriilet kinyitasa

U  Mar elvégezte a falra torténo felszerelést.

1. Allitsa a DC megszakit6t "OFF" allasba.

2. Csavarja ki a bekotési teriilet fedelének rogzitésére szolgald csavarokat.
3. Emelje le a fedelet.

4. Felfele huzza ki a csuszkat.

»  Konfigurélja a csatlakozésra szolgalé AC csatlakozédugét.

1.5.1 (7.1.1) AC csatlakoz6dugé konfiguralasa
HU

3-fazisu
csatlakozas

11. kép: Az erek csatlakoztatdsa az
érintkezé tartén

<fazisu csatl
kozas

12. kép: Csavarok meghuzdsa 13. kép: Erintkez6 tarté benyomdsaa  14. kép: Kdbelcsavarzat meghuzdsa
hdzba
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hoz
1 Kdébelcsavarzat 2 Tomités 4 Erintkezé dugd
2 Tomités 3 Haz 5 Kabelhosszak

AC csatlakozodugé konfiguralasa

O A bekotési teriilet nyitva.

1. Tolja a kabelcsavarzatot a kabelen keresztdl.

A tomitést az alkalmazott kdbelatmérének megfeleléen (8 ... 12 mm/ 12 ... 16 mm/ 16 ... 21 mm) valassza ki.
Tolja a tomitéssel elldtott hivelyt a kabelen keresztdil.

Tavolitson el kb. 50 mm kabelkopenyt.

Az 1-fazisu csatlakoztataskor az N, L1 ereket, vagy a 3-fazisu csatlakoztataskor az N, L1, L2, L3 ereket 8 mm-rel
roviditse le.

6. Azereket (1-fazisu csatlakoztataskor az N, L1, PE, vagy a 3-fazisu csatlakoztataskor az N, L1, L2, L3) 12 mm-rel
roviditse le.

7. Aflexibilis ereket DIN 46228 szerinti érvéghlvelyekkel kell ellatni.
Vezesse be az ereket az érintkez6 tarton 1évé jelolés szerint az érintkezékbe.

voswN

9. Azérintkez6 tarton lévo csavarokat 1 Nm nyomatékkal hizza meg.
10. Nyomija be az érintkez6 tartét a hallhato "klikk" hangig a hiivelybe.

1. A hiivelyt egy csavarkulccsal (30as) szoritsa meg.
A kdbelcsavarzatot 6,5 Nm nyomatékkal hizza meg.

»  Végezze el a villamos bekotést.

11.6.1 (7.3.1) DC csatlakozodugo konfiguralasa

15. kép: Az erek bevezetése 16. kép: A betét betoldsa a hiivelybe 17. kép: A rogzités ellenbrzése

Jelmagyarazat

1 DCcsatlakozo erei 5 Kabelcsavarzat
2 Rugé 6 Erintkezé dugé
3  Betét 7  Kuplung

4 Hively
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A DC csatlakoz6dugé konfiguralasa

O A bekotési teriilet nyitva.

TUDNIVALGO: A lecsupaszitas elétt tigyeljen arra, hogy ne vagjon el egyetlen egyes huzalt sem.

1. Csupaszitsa le a DC csatlakozé ereit 15 mm hosszban.

2. Vezesse be gondosan Uitkdzésig a szigetelt ereket az 6sszesodort huzalokkal.

TUDNIVALO: A huzalvégeknek a rugéban lathatéknak kell lennitik.

Zarja oly médon a rugét, hogy a rugé bepattanjon.

Tolja be a betétet a hiivelybe.

Hulzza meg a kabelcsavarzatot egy 15"-os villaskulcs segitségével 2 Nm meghuzési nyomatékkal.
Kapcsolja 0ssze a betétet az érintkez6é dugdval.

Nounosw

Ellendrizze a megfeleld bepattanast a kuplung enyhe meghuzasaval.
» Végezze el a villamos bekotést.

TUDNIVALO

A bevezetéskor a kdbelatmérd legalabb 4-szeresét kitevé megbizhatd hajlitasi sugarat feltétlenil be
kell tartani. A tdl nagy hajlitéerék veszélyeztetik a védettséget.

A csatlakozédugé el6tt valamennyi mechanikus terhelést meg kell sziintetni.

11.6.2 (7.1.3) A kabelekkel és biztositékkal szembeni kovetelmények

TUDNIVALO
A kovetkezd adatokat a kovetkezd keretfeltételek szerint valassza ki:

- az adott orszagban érvényes telepitési szabvanyok

- a vezeték hossza
- a vezetékfektetés modja
- a helyi hémérsékletek

Vegye figyelembe a kovetkezd vezeték keresztmetszeteket és a szlikséges meghuzasi nyomatékokat:

AC csatlakozé DC csatlakozé

Max. vezeték-keresztmetszet 2,5-6,0 mm? 2,5-6 mm?
érvéghuvely nélkil (DC csatlakozédugo)
Max. vezeték-keresztmetszet 4,0 mm? -
érvéghivellyel
Csupaszolasi hossz 12 mm
Meghuzasi nyomaték 1 Nm (az érintkezd tartén)

tdbldzat 21. Javasolt vezeték keresztmetszetek
Agbiztositékok max. 25 A belsé, a biztositék értéke a bekotéstdl fligg
Tulfeszlltség levezetd belsé beépitésd, lll-as tipus, MMP kdveténként 1 db
Aggyujté belsé
Erintésvédelmi osztaly 3
Tulfeszlltség kategoria i

tdbldzat 22. Javasolt vezeték keresztmetszetek / védSberendezések

11.6.3 (7.1.5) Bekotés az elosztorendszerbe

TUDNIVALO
Az elosztérendszerbe valé masfajta bekotések miatti karokért és kovetkezményes karokért a KACO
new energy nem vallal felel¢sséget.
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GND/PE™ "~ 77 GND/PE

18. kép: 400/230 V bekétés a TN-C-S rendszeren és 19. kép: 400/230 V bekétés a TT-rendszeren
TN-S rendszeren

400/230 V bekotés a TN-C-S rendszeren és 400/230 V bekotés a TT-rendszeren
TN-S rendszeren U AC csatlakozddugo el6konfiguralva.
O AC csatlakoz6dugo elkonfigurélva. = Csatlakoztassa a,GND/PE” védévezetéket a TT-rend-
= Csatlakoztassa a védévezetéket a foldelés szimbo- szer egyik foldelési pontjara.

lummal elldtott érintkezén keresztiil. = A megtaplalas és halozat feliigyelet bekstése
= A megtaplalas és halézat felligyelet bekotése egyfazisian torténik az "1"-es és "N" érintkez6n

egyfazisian torténik az "1"-es és "N" érintkez6n keresztiil.

keresztul. »  Ezzel bekototte az invertert az elektromos halo-
»  Ezzel bekototte az invertert az elektromos halo- zatba.

zatba.

1.7 (7.2) Csatlakoztatas az ellatohalézatra

Végezze el a haz alsé oldalan a PV generator csatlakoztatdsat és a haldzati csatlakoztatdst a csatlakozédugédn keresz-

til, ,, HU

20. kép: Bekétési tertilet: Villamos bekdtés

Jelmagyarazat

1 DCmegszakité 3 Késziilék csatlakozédugo

2 PV generator DC csatlakozédugdja

TUDNIVALO

Nagy halézatoldali vezetékellenallas, vagyis nagy vezetékhossz esetén betaplalaskor megné a

fesziiltség az inverter halézati kapcsain. Az inverter feligyeli a fesziiltséget.

Ha a fesziiltség tullépi az orszagspecifikus hatarértéket, akkor az inverter lekapcsol.

» Gondoskodjon a megfelel6en méretezett vezeték-keresztmetszetrdl, ill. a vezetékhossz révidségé-
rél.
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A halézati bekotés végrehajtasa ‘ \\\
s >

AC csatlakozédugo konfiguralva.

B

1. Kosse Ossze a konfigurdlt csatlakozédugot bepattintassal a készilék
csatlakozédugojaval.

2. Avezeték szakszer( és a kovetkezé szabdlyok szerinti elhelyezése:
— A vezetékek haz korili lefektetése 20 cm-nél nagyobb tavolsaggal
torténik
— A vezetéket ne a hiit6test felett és mogott vezesse el

— Atul nagy hajlitéerék veszélyeztetik a védettséget. A vezetéket lega-
Idbb a kdbeldtmérd 4-szeres hajlitasi sugaraval helyezze le.

21. kép: AC csatlakozédugd bepattin-
»  Ezzel bekototte az invertert az elektromos halézatba. tdsa a késziilék csatlakozo-

dugdjdba.

TUDNIVALO
A telepités végsd fazisdban fel kell szerelni egy AC oldali megszakitét. Ezt a megszakitét ugy kell fel-
szerelni, hogy barmikor akadélyoztatéds nélkil hozzaférhetd legyen.

TUDNIVALO

Ha az el8irasok hibadram védékapcsol6 beszerelését hatdrozzak meg, akkor A tipusu hibadram védé-
kapcsolét kell hasznélni. Bévebb informacidk internetes oldalunkon a "letoltés" teriileten az "RCD
megfelel6ség" igazoldsaban taldlhatok.

Ha a megfelel6 tipussal kapcsolatban kérdése tdmad, kérjik lépjen kapcsolatba szerel6jével vagy a
KACO new energy ligyfélszerviziinkkel.

11.7.1 (7.4) A PV generator bekotése

A VESZELY

Erintési fesziiltség miatti életveszély!

» Az IEC62109-15.3.1 § szerint a csatlakoztatott PV-modulok vagy agak foldelése alapvetden tilos.

TUDNIVALO

A csatlakozé PV modulokat az IEC 61730 A kategoria szerinti DC rendszerfesziiltségre, de legalabb az
AC halézati fesziiltség értékére kell méretezni.

A VESZELY

Erintési fesziiltség miatti életveszély!

® P

» A szerelés kdzben: Valassza le a DC pozitiv és DC negativ pdlust a foldpotencialrol (PE).

>

» A beépitett DC megszakité mikddtetésével valassza le az invertert a PV generatorrol.
» Huzza le a csatlakozédugét.
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A foldzarlatmentes allapot ellenérzése
1. Allapitsa meg a PV-generator egyenfesziiltségét és ellenallasat az alabbiakra vonatkozéan:
— védéfoldelés (PE) és pozitiv vezetéke
— védoéfoldelés (PE) és negativ vezetéke
Ha stabil fesziiltség mérhet6, akkor foldzarlat van a DC generdtorban, ill. a kdbelezésben. A mért fesziiltségek egy-
mashoz viszonyitott aranyabdl kdvetkeztetni lehet a hiba elhelyezkedésére.

Tovabba vegye figyelembe, hogy a PV generator Osszesitett szigetelési ellendllasa tobb mint 2,0 MOhm, mivel
maskilonben az inverter tul alacsony szigetelési ellenallds esetén nem végez betaplalast.

2. Azesetleges hibdkat a DC generator bekotése el6tt el kell haritani.

new energy.

TUDNIVALO
A csatlakozé PV modulokat az IEC 61730 A kategoria szerinti DC rendszerfesziiltségre, de legalabb az
AC halézati feszliltség értékére kell méretezni.

8

3
@ @->
@ @~ =

22. kép: DC pozitiv és DC negativ csatlakozé

Jelmagyarazat
A MPP-kovetd A B MPP-kdvet6 B
1 DC pozitiv / DC negativ csatlakozéok 2 DCpozitiv / DC negativ csatlakozok

TUDNIVALO

A késziilék 6sszes teljesitménye tovabbra is korlatozott. Ha egy bemenet kapcsoldsa a P(DCma-
x)/2-nél nagyobb értékkel torténik, akkor a maximalis bemeneti teljesitmény a 2. bemeneten ennek
megfeleléen csokken. Ugyeljen arra, hogy a bemeneti teljesitmény értéke ne lépje tdl a maximalis
értéket.
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1.7.1.1 (7.3.3) Bekotés

A VESZELY

Elektromos atiités (ivhuzas) miatti életveszély!

Az MPP kovet6 hibas bekotése az inverter nagymértékii karosodasahoz vezethet
A fesziltség alatt allo csatlakozdk érintése sulyos vagy akér haldlos sériiléseket okozhat.
» Biztositsa minden egyes MPP kdvet6 6sszpdlusu levalasztasi lehetéségét.

» Tartsa be az ajanlott szabvanyos kapcsolast.

Tracker A Tracker A B
1 1 2

- 8 8 -
- o |@ - |

|| ] A 4
2k

4
T T

23. kép: Javasolt szabvdnyos bekétés 24. kép: Bekotés a nem haszndlt B MPP kévetével

A PV generator bekotése

1.
2.
3.

»

Tavolitsa el a védésapkakat a DC csatlakozédugokrol.

Csatlakoztassa a PV generatort a készuilék aljan taldlhaté DC csatlakozdkra.
Biztositsa a hasznalaton kiviili csatlakozok lezarasat védésapkaval.

Ezzel rakototte az invertert a PV generdtorra.

1.8 Szerviz hivoszamok

Miiszaki problémamegoldas Miiszaki tanacsadas
Inverter / Energia- +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
tarolasi technoldgia
Adatnaplézas és tartozékok +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
Vevészolgalat hétfétdl péntekig 8:00 6ratol 17:00 oraig

TUDNIVALO
A mszaki adatokkal, interfészek bekotésével, a kezeléssel, karbantartassal és hibaelharitassal kap-
csolatos tovabbi informacidk az angol nyelvi Gizemeltetési utmutatdban talalhatok.

A teljes utasitas az On nyelvén a http://kaco-newenergy.com internetes oldalunkon talalhato. Vilag-
térkép a,Letoltés” teriileten
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12 Kratka navodila za montazo (Slovensko)

121 (2.) Varnost

N

Smrtno nevarne napetosti so na sponkah in vodnikih v razsmerniku prisotne tudi po izklopu in
odklopu elektri¢ne napetosti z razsmernika!

Hude telesne poSkodbe ali smrt zaradi dotikanja vodnikov in/ali sponk v razsmerniku.

Razsmernik lahko odpira, namesti in vzdrzuje samo strokovno usposobljen elektricar, odobren s strani
upravljavca elektricnega omrezja.

» Razsmernik mora biti med delovanjem zaprt.
» Na razsmerniku ne izvajajte nobenih sprememb!

Elektricar je odgovoren za upostevanje obstojecih standardov in predpisov.
+ Nepooblas¢ene osebe odstranite od razsmernika oz. PV-sistema.

- Se posebej upostevajte standard IEC-60364-7-712:2002 , Zahteve za obratovalna mesta, prostore in sisteme poseb-
nih vrst - son¢ni fotonapetostni (PV) elektri¢ni napajalni sistemi”.

- S pravilno ozemljitvijo, ustreznim dimenzioniranjem vodnikov in ustrezno kratkosti¢no zas¢ito poskrbite za varno
delovanje.

- Upostevajte varnostna navodila na razsmerniku in v teh navodilih za uporabo.

« Pred vizualnimi preverjanji in izvajanjem vzdrzevalnih del izklopite vse vire napetosti in zavarujte sistem pred
nenamernim ponovnim vklopom.

« Pri meritvah na razsmerniku pod elektri¢cno napetostjo upostevajte:

— Ne dotikajte se elektri¢nih priklju¢nih mest.

— Z zapestij in prstov odstranite nakit.

— Zagotovite, da je uporabljena oprema za preverjanje v stanju, ki omogoca varno delovanje.
« Pri delih na razsmerniku stojte na izolirani podlagi.
- lzvajanje sprememb v okolju razsmernika mora ustrezati veljavnim drzavnim standardom.

- Pri delih na PV-generatorju je poleg odklopa omrezne napetosti potrebno z DC-locilnim stikalom izklopiti tudi
enosmerno (DC) napetost na razsmerniku.

A NEVARNOST

Smrtna nevarnost zaradi pozara ali eksplozij!

Pozar zaradi vnetljivega ali eksplozivnega materiala v bliZini razsmernika lahko povzroci tezke telesne
poskodbe.

» Razsmernika ne montirajte v eksplozijsko nevarna okolja ali v blizino lahko vnetljivih snovi.

/\ PREVIDNOST

Nevarnost opeklin zaradi vrocih delov ohisja!
Dotikanje ohi$ja lahko povzroci opekline.

» Razsmernik montirajte tako, da ne more priti do nenamernega dotikanja.

/\ OPOZORILO

Ogrozenost zaradi udarca, nevarnost preloma razsmernika
» Poskrbite za varno embalazo razsmernika med transportom.
» Poskrbite za previden transport razsmernika, uporabite rocaje v kartonski embalazi!

» Razsmernika ne izpostavljajte tresljajem.
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12.2 (2.1) Namenska uporaba

Razsmernik je izdelan v skladu z dosezki sodobne tehnologije in ustreza veljavnim varnostno-tehni¢nim predpisom.
Kljub temu lahko zaradi nepravilne uporabe pride do nevarnosti za telo in zZivljenje uporabnika ali tretje osebe oz. do
poskodb na napravi in drugih materialnih sredstvih.

Razsmernik lahko uporabljate samo s fiksno prikljucitvijo na javno elektri¢cno omrezje.

Drugacna uporaba ali uporaba izven tukaj opisane velja za neustrezno. Med neustrezno uporabo pristevamo:
- mobilno uporabo,

« uporabo v eksplozijsko nevarnih okoljih,

« uporabo v prostorih z vlago > 95 %,

- delovanje izven specifikacij, ki jih predpisuje proizvajalec,

+ spreminjanje naprave

- samostojno delovanje.

12.3 (3.1) Nacin delovanja

Razsmernik pretvori enosmerno napetost, ki jo proizvajajo PV-moduli, vizmeni¢no napetost ter le-to dovaja v ele-
ktricno omrezje. Ko je na voljo dovolj mo¢no obsevanje in obstaja dolo¢ena minimalna napetost na razsmerniku,
se zaCne zaganjanje. Napajanje se zacne potem, ko je generator PM prestal test izolacije in so parametri omreZja v
dolo¢enem casu opazovanja znotraj predpisov upravljavca omrezja. Ko ob mraku napetost pade pod najnizjo vred-
nost, se nac¢in napajanja zakljuci in razsmernik se izklopi.

12.3.1 (3.2) Zgradba

Slika 1:  Zgradba razsmernika

Legenda
1 Upravljalno polje 4 Prikljucek DC (vti¢ni spojnik DC)
2 Pokrov za priklju¢no obmogje 5 Prikljuc¢ek AC (5-pol. vti¢ni spoj)

3 Locilno stikalo DC

Odklop razsmernika od PV-generatorja
= DC-locilno stikalo preklopite iz 1 (VKLOP) na 0 (IZKLOP).

Povezava razsmernika s PV-generatorjem
<= DC-locilno stikalo preklopite iz 0 (IZKLOP) na 1 (VKLOP).

Slika 2:  Locilno stikalo DC
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12.4 (6.) Montaza

A NEVARNOST

Smrtna nevarnost zaradi pozara ali eksplozij!

Pozar zaradi vnetljivega ali eksplozivnega materiala v blizini razsmernika lahko povzrodi tezke telesne
poskodbe.

» Razsmernika ne montirajte v eksplozijsko nevarna okolja ali v blizino lahko vnetljivih snovi.

Kraj montaze

- ¢im bolj suho mesto z dobrim prezracevanjem, toploto je potrebno odvesti od razsmernika,

- neovirano kroZenje zraka,

- pri vgradnji v stikalno omarico poskrbite za zadostno odvajanje toplote s prisilnim zracenjem,
- Ceje razsmernik izpostavljen agresivnim plinom, mora biti vedno nameséen na vidno mesto.

- dostop do razsmernika mora biti dostopen tudi brez dodatnih pripomockov dodatno delo, ki nastane zaradi
neugodnih gradbenih oz. montazno-tehni¢nih pogojev, bo dodatno zara¢unano stranki

- razsmernik zascitite namestite na prostem tako, da bo zasciten proti neposredni sonéni svetlobi, mokroti in prahu
- za enostavno upravljanje je potrebno pri montazi zagotoviti, da je zaslon namescen nekoliko pod visino oci.

Na steni

- zzadostno nosilnostjo,

- dostopna za montaZo in vzdrzevalna dela,

- iz toplotno odpornega materiala (do 90 °C),
- tezko vnetljiva,

- Upostevajte minimalne razdalje pri montaz.

74

/ <20°

2

Slika 3:  Predpisi za montaZo na steno Slika4:  Razsmernik pri zunanji namestitvi
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12.5 (6.2) Montaza naprave

Slika5:  Minimalne razdalje / vpetje razsmernika

Legenda

15 mm

1 Pokrov za priklju¢no obmogje

4 Stenski vlozki (3x)

2 Pritrdilni vijaki (2x Torx)

Montazni vijaki (3x)

3 Zanke za vpetje

Izvrtina za varovalo razsmernika

Montaza razsmernika

1. Polozaj zgornjih lukenj za vrtanje oznacite na steni v skladu z merami v Slika 5, ali s pomocjo zank za vpenjanje

na hrbtni strani naprave.

NAVODILO: Upostevajte minimalne razdalje med inverterji (700 mm) oz. med inverterjem in stropom/tlemi

(500 mm) kot tudi bo¢ne razdalje (150 mm in 250 mm).

Vstavite stenske vlozke.

Spustite pokrovcek za prikljucke.

NownaswnN

— Snemite inverter in namestite vlozek za varovalko inverterja.

Razsmernik vpnite z zankami za vpenjanje v vijake.
OdVvijte vijake za pritrditev na pokrov za obmocje priklopa.

Razlicica 1: Oznacite polozaj spodnijih izvrtin.

Zgornje vijake za montaz privijte v skladu z navedeno razdaljo (3 mm) do stene.

— Razsmernik znova vpnite na zgornje vijake in ga s spodnjimi vijaki za montazo pritrdite na steno.

8. Razlicica 2: Odstranite drsnik. (glejte Slika 8 na strani 127)

— Naredite izvrtino glede na velikost vloZka in ga skupaj z montaznim vijakom pritrdite na steno.

— Vstavite zapiralo.
9. Pokrov namestite na ohisje.
10. Privijte vijake za pritrditev pokrova.

»  Razsmernik je namescen. Nadaljujte z namestitvijo.
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12.6 (7.1) Odpiranje obmocja prikljuckov
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Slika6: DemontaZa pokrova Slika7:  Odstranitev pokrova Slika8:  Odstranitev drsnika
Legenda
1 Pritrdilni vijaki (2x) 2 Pokrov za priklju¢no obmogje 3 Drsnik

Odpiranje priklju¢nega obmocja

O lzvedli ste montazo na steno.

1. Locilno stikalo DC postavite na, OFF”,

2. Odvijte vijake za pritrditev na pokrov za obmocje priklopa.
3. Snemite pokrov.

4. Drsnik izvlecite navzgor.

»  Vti¢nih spojnik AC konfigurirajte za priklop.

1.5.1 (7.1.1) Konfiguracija vticnega spojnika AC

1,97 In
(50mm)
0,47 In

(12mm)|

—

| — ] = d
0311n —
(8mm) 2 \
W) Iz
X

Slika 9:  Vti¢ni spojnik AC

Slika 12:  Zategnite vijake

Slika 11:

Priklopite ga na nosilec stika

Slika 13:  Nosilec stika vtisnite v ohisje  Slika 14:  Zategnite privitje

kablov
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Legenda za Slika 9 do Slika 14
1 Privitje kablov 2 Tesnilo
2 Tesnilo 3 Ohisje

N

Kontaktni vti¢

Dolzine kablov

(]

Konfiguriranje priklju¢nega vtica AC
U  Obmogje prikljucka je odprto.

1. Privitje kabla potisnite prek kabla.

2. Tesnilo izberite glede na uporabljen premer kabla (8 ... 12 mm /12 ... 16 mm/ 16 ... 21 mm).

3. Ohisje s tesnilom potisnite prek kabla.

4. S kabla odstranite 50 mm plasca.

5. Zile N, L1 pri enofaznem priklju¢ku ali N, L1, L2, L3 pri trifaznem priklju¢ku skrajsajte za 8 mm.
6. Zile (N, L1, PE pri enofaznem prikljucku ali N, L1, L2, L3 pri trifaznem priklju¢ku) ogolite za 12 mm.
7. Gibljive Zile morate opremiti z zilnimi tulci v skladu z DIN 46228.

8. Zile vtaknite v kontakte v skladu z ozna¢itvijo na nosilcu kontaktov.

9. Vijake za nosilcu kontaktov zategnite z1 Nm.

10. Nosilec kontaktov potisnite v ohisje, dokler ne zaslisite glasnega "klik".

11.  Ohisje pridrzite z vijacnim kljucen (st. 30).

Privitje kablov zategnite z navorom 6,5 Nm.
»  lzvedite elektri¢no prikljucitev.

12.6.1 (7.3.1) Konfiguracija vticnega spojnika DC

Slika 15:  Vdenite Zile Slika 16:  Vstavek potisnite v tulec Slika 17:  Preverite pritrditev
Legenda

1 Kabelski navojni prikljucki za priklop DC 5  Privitje kablov

2 Vzmet 6 Kontaktni vtic¢

3 Vstavek 7  Sklopka

4  Tulec

Konfiguriranje vticnega spojnika DC

U  Obmogje prikljuc¢ka je odprto.

NAVODILO: Pred snetjem izolacije pazite, da ne boste odrezali posameznih Zic.
1. ZzZil za priklop DC snemite 15 mm izolacije.

2. lzolirane zile s prepletenimi prameni previdno vpeljite do omejila.
NAVODILO: Konci pramenov morajo biti vidni v vzmeti.

Vzmet zaprite tako, da bo vzmet zaskocena.

Vstavek potisnite v tulec.

Privitje kabla zategnite z vili¢astim klju¢em 15" z2 Nm.

Vstavek povezite s kontaktnim vticem.

N s w

Zaskocitev preverite z rahlim vlec¢enjem za sklopko.
»  lzvedite elektri¢no prikljucitev.
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NAVODILO

Pri polaganju morate upostevati dovoljen polmer upogiba najmanj 4x premera kabla. Prevelike sile
pri upogibanju ogrozajo vrsto zascite.

Pred vti¢nim spojnikom je treba prestreci vse mehanske obremenitve.

12.6.2 (7.1.3) Pogoji glede kabla in varovalke

NAVODILO
Navedbe v nadaljevanju izberite v skladu z naslednjimi okvirnimi pogoji:

- standardi namestitve, specifi¢ni za drzavo

- dolzina kablov
- vrsta polaganja kablov
- lokalne temperature

Upostevajte naslednje preseke kablov in potrebne zatezne navore:

AC-prikljucek DC-prikljucek
Najvedji presek kabla brez 2,5-6,0mm? 2,5-6 mm’
kon¢nih tulcev zil (Vti¢ni spojnik DC)
Najvecji presek kabla s kon¢- 4,0 mm? -
nimi tulci
Dolzina posnete izolacije 12 mm
Zatezni navor 1 Nm (na nosilcu stika)
Razpredelnica 23: Priporoceni preseki kablov
Linijske varovalke maks. 25 A notranja, velikost varovalke je odvisna od vezave
Prenapetostni odvodnik notranja vgradnja, tip lll, 1 na MPP-sledilnik
Linijski zbiralnik notranja vgradnja
Razred zascite 3
Kategorija prenapetosti ]

Razpredelnica 24: Priporoceni preseki kabla/zascitne priprave

12.6.3 (7.1.5) Priklop v razdelilnem sistemu

NAVODILO
Za Skodo in posledi¢ne Skode, ki izhajajo iz drugacne vrste prikljuckov v razdelilnem sistemu, ne
prevzema KACO new energy nobenega jamstva.

B O\
QO®O/) -

| I

GND/PE GND/PE
Slika 18:  400/230 V priklop na sistem TN-C-S in Slika 19:  400/230 V priklop na sistem TT
sistem TN-S
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400/230 V priklop na sistem TN-C-S in 400/230V priklop na sistem TT
sistem TN-S O Priklju¢ni vti¢ AC je predkonfiguriran.
O Prikljucni vtic AC je predkonfiguriran. = ZasCitni vodnik ,GND/PE” priklopite na ozemljitveno
< Zascitni vodnik priklopite prek stika z ozemljitvenim tocko sistema TT.

simbolom. <= Priklop za napajanje in nadzor
<= Priklop za napajanje in nadzor omrezja se izvede enofazno prek stika,1” in stika,N“

omreZzja se izvede enofazno prek stika,1” in stika,N". ,,  Razsmernik je priklju¢en na elektricno omrezje.
»  Razsmernik je priklju¢en na elektricno omrezje.

12.7 (7.2) Priklop na napajalno omrezje

Prek vti¢nega spojnika priklopite na spodniji strani naprave generator PV in omrezje.

Slika 20:  Priklju¢no obmodje: Elektri¢na prikljucitev

Legenda

1 Locilno stikalo DC 3 Vticni spojnik naprave

2 Vti¢ni spojnik DC za PV-generator

NAVODILO

Pri veliki upornosti napeljave, to je pri vegji dolzini kabla na omrezni strani, se v nainu napajanja
povisa napetost na omreznih sponkah razsmernika. Razsmernik nadzira to napetost.

Ce napetost preseze mejno vrednost za omrezno prenapetost, specifi¢no za drzavo, se razsmernik
izklopi.

» Poskrbite za dovolj velike prereze kablov oz. za kratke dolzine kablov.

Prikljucitev na omrezno napetost
O Vticni spojnik AC je konfiguriran.

1. Konfigurirani vti¢ni spojnik povezite z vti¢nim spojnikom tako, da ga
zaskocite.

2. Kabel je polozen pravilno in po naslednjih pravilih:
— kabel se polozi okoli ohisja v razdalji, ve¢ji od 20 cm
— Kabla ne polagajte prek hladilnega telesa ali za njim.

— Prevelike sile pri upogibanju ogrozajo vrsto zascite. Kabel polozite s
polmerom upogiba, ki je najmanj 4-kratnik premera kabla.

»  Razsmernik je priklju¢en na elektricno omrezje. Slika 21:  Vti¢ni spojnik AC zaskocite z
vticnim sponikom
naprave.
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®

NAVODILO

V kon¢ni namestitvi je potrebno predvideti loc¢ilno napravo na izmenicni strani. To lo¢ilno napravo je
potrebno namestiti tako, da je do nje vedno mozno neovirano dostopati.

@

NAVODILO

Ce je zaradi predpisa za napeljavo potrebno zai¢itno stikalo okvarnega toka, uporabite za$¢itno sti-
kalo okvarnega toka tipa A. Dodatne informacije boste nasli v potrditvi "ZdruZljivost RCD" v obmo-
¢ju "Snetje" na nasi spletni strani.

Ce imate vprasanja glede ustreznega tipa, kontaktirajte s svojim in3talaterjem ali servisom new
energy podjetja KACO.

12.7.1 (7.4) Priklop generatorja PV

A NEVARNOST

Smrtna nevarnost zaradi nastanka napetosti dotika!
» Vskladu z IEC62109-1 §5.3.1 je strogo prepovedana ozemljitev priklopljenih modulov ali linij PV.

® B

NAVODILO

Priklopljeni moduli PV morajo biti v skladu z IEC 61730, razred A, konstruirani za predvideno sistemsko
napetost DC, najmanj pa za vrednost izmeni¢ne omrezne napetosti.

A NEVARNOST

>

Smrtna nevarnost zaradi nastanka napetosti dotika!

» Med montazo: DC-plus in DC-minus elektri¢no locite od ozemljitvenega potenciala (PE).
» Razsmernik locite od PV-generatorja z uporabo vgrajenega DC-locilnega stikala.

» Odklopite vti¢ni spojnik.

Preverjanje glede zemeljskega stika

1. Ugotovite enosmerno napetost in upor na generatorju PV za:

— zascitno ozemljitev (PE) in plus vod

— zas¢itno ozemljitev (PE) in minus vod

Ce izmerite stabilno vrednost napetosti, je to znak za zemeljski stik v DC-generatorju oz. njegovem ozi¢enju. Med-
sebojno razmerje izmerjenih napetosti nakazuje polozaj te napake.

Poleg tega upostevajte, da izkazuje PV generator v koncni vsoti izolacijski upor, ki je vecji od 2,0 MOhma, ker
razsmernik pri nizji izolacijski vrednosti sicer ne napaja.

2. Pred prikljucitvijo DC-generatorja odpravite morebitne napake.

®

NAVODILO

Priklju¢eni PV moduli morajo biti v skladu z IEC 61730, razred A konstruirani za predvideno DC
sistemsko napetost, najmanj pa za vrednost izmeni¢ne omrezne napetosti.
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Slika 22:  Prikljucki za DC plus in DC minus

Legenda
A MPP-sledilnik A B MPP-sledilnik B
1 Priklju¢ki DC plus/DC minus 2 Prikljucki DC plus/DC minus

NAVODILO

Skupna mo¢ naprave pa ostane kljub temu omejena. Ce je vhod vezan z ve¢ kot P(DCmax)/2, se temu
ustrezno zmanjsa maksimalna vhodna moc 2. vhoda. Pazite, da maksimalna vhodna mo¢ ne bo pre-
koracena.

12.71.1 (7.3.3) Vezava

A NEVARNOST

Smrtna nevarnost zaradi preskoka isker (elektri¢ni oblok)!

Nepravilna namestitev MPP-sledilnikov povzro¢i hudo poskodbo razsmernika
Tezke telesne poskodbe ali smrt zaradi dotikanja priklju¢kov pod napetostjo.

» Zagotovite moznost odklopa vseh povezav vsakega posameznega MPP-sledilnika.
» Upostevajte priporo¢eno standardno vezavo.

SL Tracker A Tracker A B
1 1 2

m+—@—é} DC+_@
-9 |@ -6

UMPP
UMPP

4
4
‘_

n,

Slika 23:  Priporo¢ena standardna vezava Slika 24: Vezava z neuporabljenimi sledilniki MPP B
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Prikljucitev PV-generatorja

1. ZDC prikljucni vticev snemite zascitne kapice.

2. Generator PV prikljucite na vti¢ni spojnik DC na spodniji strani ohisja.

3. Zapiranje neuporabljenih vti¢nih spojnikov zagotovite z zascitnimi kapicami.
»  Razsmernik je povezan s PV-generatorjem.

12.8 Klicne stevilke servisov

Resevanje tehnicnih tezav Tehni¢no svetovanje
Tehnika razsmernikov / +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
energijskih napajalnikov
Sistemi za beleZenje podatkovin +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
dodatna oprema
Sluzba za pomoc¢ strankam Od ponedeljka do petka od 8:00 do 17:00

NAVODILO
Ostale informacije k tehni¢nim podatkom, priklopu vmesnikov, upravljanju, vzdrzevanju in odpra-
vljanju motenj boste nasli v navodilih za uporabo v angleskem jeziku.

Popolna navodila v domacem jeziku boste nasli na nasi spletni strani http://kaco-newenergy.com.
(Zemljevid sveta v obmocju,Download”)
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13  Kisa montaj kilavuzu (Fransizca)

13.1 (2.) Glivenlik

‘ A TEHLIKE
inverter gerilimsiz hale getirildikten ve kapatildiktan sonra da inverterin klemenslerinde ve

hatlarinda dliim tehlikesi tasiyan gerilimler mevcuttur!

inverterin hatlarina ve/veya klemenslerine dokunma yoluyla agir yaralanma veya 6lim
tehlikesi s6z konusudur.

inverterin acilma, kurulma ve bakim islemleri, sadece bilinen ve elektrik isletmecisi tarafindan izin veri-
len bir elektrik teknisyeni tarafindan yapiimahdir.

» Inverteri isletmede kapali tutun.
» inverter Gizerinde hicbir degisiklik yapmayin!

Elektrik teknisyeni, mevcut normlar ve yonetmeliklere uymakla yukimludur.
- Yetkisiz kisileri inverterden ve PV sisteminden uzak tutun.

- Ozellikle "Ozel tipte endiistriyel tesisler, odalar ve sistemler icin gereklilikler — Glines-fotovoltaik-(PV) akim besleme
sistemleri" baslikh IEC-60364-7-712:2002 Normuna dikkat edin.

- Duizgin topraklama, hat boyutlandirma ve uygun kisa devre korumasi araciligiyla isletme giivenligini saglayin.
- Inverter tizerindeki glivenlik uyarilarina ve bu kullanma kilavuzuna dikkat edin.

« Gorsel kontroller ve bakim ¢alismalarindan 6nce tiim gerilim kaynaklarini kapatin ve istenmeden yeniden acil-
maya karsi emniyete alin.

« Akim tasiyan inverterlerde 6l¢iim yaparken asagidaki hususlara dikkat edin:

— Elektrikli baglanti noktalarina dokunmayin.

— El bileklerinizdeki ve parmaklarinizdaki takilari ¢cikarin.

— Kullanilan kontrol araglarinin isletme agisindan givenli oldugundan emin olun.
- Inverter tizerindeki calismalarda yalitilmis zemin tizerinde durun.
- Inverterin cevresindeki degisiklikler gecerli ulusal normlara uygun olmalidir.

+ PV Jeneratoriindeki calismalarda sebekenin gerilimsiz hale getirilmesine ek olarak inverter tizerindeki DC ayirma
salteriyle DC gerilimini kapatin.

A TEHLIKE

Yangin veya patlama nedeniyle 6liim tehlikesi!

inverterin yakinindaki veya tutusabilen ya da patlayici malzemelerden kaynaklanan yanginlar, agir
yaralanmalara neden olabilir.

» Inverteri patlama tehlikesi bulunan bélgelere veya kolayca tutusabilen maddelerin yakinina monte
etmeyin.

/\ DIKKAT

Sicak muhafaza parcalari nedeniyle yanma tehlikesi!
Muhafazaya dokunmak yanmalara neden olabilir.

» Inverteri, istenmeden dokunmak miimkiin olmayacak sekilde monte edin.

/N UYARI

Carpma nedeniyle inverterin kirilma tehlikesi
» Tagima igin inverteri glivenli sekilde ambalajlayin.
» Inverteri dikkatli bir sekilde ve karton ambalajin tutamaklarindan tutarak tasiyin.

» Inverteri sarsintiya maruz birakmayin.
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13.2 (2.1) Amacina uygun kullanim

inverter, modern teknolojiye ve bilinen giivenlik teknigi kurallarina uygun sekilde Gretilmistir. Bununla birlikte, ama-
cina uygun olmayan kullanim durumunda kullanicinin veya t¢linci sahislarin yaralanma ve 6lim tehlikesi ile cihaz
ve diger maddi varliklarin hasar gérme tehlikesi ortaya cikabilir.

inverteri sadece kamusal elektrik sebekesine sabit sekilde bagliyken calistirin,

Farkli veya bunun disindaki kullanim sekilleri, amacina uygun olmayan kullanim olarak kabul edilir. Buna asagidaki-
ler de dahildir:

- mobil kullanim,

- Patlama tehlikesi bulunan alanlarda kullanim,

« Nemin % 95 Ustliinde oldugu alanlarda kullanim,

- Uretici tarafindan belirtilen spesifikasyonlarin disinda isletme
- Cihazda modifikasyon islemleri

- Adaisletmesi.

13.3 (3.1) Calisma sekli

inverter, PV modiilleri tarafindan uretilen dogru gerilimi alternatif gerilime dénistiriir ve sebeke beslemesine verir.
Baslatma islemi, yeterli miktarda isinlama mevcutsa ve inverterde belirli bir minimum gerilim varsa baslatilir. Bes-
leme islemi, PV jeneratori izolasyon testini basarili bir sekilde tamamladiktan ve g6zlemleme siiresi boyunca sebeke
parametreleri sebeke operatoriiniin 6ngordiigl dederleri dahilinde oldugunda baslar. Karanlk basladiginda mini-
mum gerilim degerinin altina disiliirse besleme modu sona erer ve inverter kapanir.

13.3.1 (3.2) Yapi

TR

Sekil 1:  Inverterin yapisi

Aciklamalar

1 Kontrol paneli 4 DC baglantisi (DC ge¢me baglantisi)

2 Baglanti bolgesi kapagi 5 AC baglantisi (5 kutuplu ge¢meli baglanti)

3 DC ayirma salteri

inverterin PV jeneratériinden ayrilmasi
= DC ayirma salterini 1 (ACIK) konumundan 0 (KAPALI) konumuna getirin.

inverterin PV jeneratériiyle baglanmasi

= DCayirma salterini 0 (KAPALI) konumundan 1 (ACIK) konumuna getirin.
Sekil2:  DC ayirma salteri
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13.4 (6.) Montaj

A TEHLIKE

Yangin veya patlama nedeniyle 6liim tehlikesi!

inverterin yakinindaki veya tutusabilen ya da patlayici malzemelerden kaynaklanan yanginlar, agir
yaralanmalara neden olabilir.

» Inverteri patlama tehlikesi bulunan bélgelere veya kolayca tutusabilen maddelerin yakinina monte
etmeyin.

Montaj yeri

« Mimkin oldugunca kuru, iyi iklimlendirilmis olmaly, atik is1 inverterden disari yonlendirilmelidir,
- Hava sirkllasyonu engellenmemelidir,

Bir salt dolabina monte ediliyorsa cebri havalandirma yoluyla yeterli isi ¢cikisi saglayin,
- Inverter agindirici gazlara maruz kaliyorsa her zaman gériilebilir yere monte edilmis olmalidir.

- Invertere, ek yardimci araclar kullanilmadan da ulagilabilmelidir. Uygun olmayan yapisal veya montaj teknigine
ozel kosullardan kaynaklanan ek masraflar misteri tarafindan 6denir

« Acik alanlara kurulacak inverter, dogrudan glines isinlarina karsi korunacak, islaklik ve toz etkisine maruz kalmaya-
cak sekilde monte edilmelidir

- Kolay kullanim icin, montaj sirasinda ekranin goz seviyesinin hafifce altinda olmasina dikkat edin.
Duvar ylizeyi

- Yeterli tasima kapasitesine sahip,

- Montaj ve bakim ¢alismalari icin erisilebilir,

- Isiya dayanikli malzemeden (90 °C'ye kadar),

- Zor tutusur,

+ Montaj sirasinda minimum mesafelere dikkat edin.

74

/ <20°

2

Sekil 3:  Duvar montajiyla ilgili talimatlar Sekil 4:  Acik alanlara kurulumda inverter
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13.5 (6.2) Cihazin monte edilmesi

Sekil 5:  Minimum mesafeler / inverterin asiimasi

Acgiklamalar

15 mm

1 Baglanti bolgesi kapagi

4  Dibel (3x)

2  Sabitleme civatalari (2xTorx)

5 Montaj civatalari (3x)

3 Asma kulaklari

6 Inverter emniyeti icin delik

inverterin takilmasi

1. Ust deliklerin konumunu Sekil 5 ile gésterilen boyuta uygun sekilde veya gévdenin arka kismindaki asma

kulaklari yardimiyla duvara cizin.

NOT: inverterler arasindaki (700 mm) veya inverter ile tavan/zemin arasindaki (500 mm) minimum mesafeleri

ve yan mesafeleri (150 mm ve 250 mm) dikkate alin.

Dibeli yerlestirin.

inverteri asma kulaklarindan civatalara asin.

Baglanti bolgesi kapagini kaldirin.

NowvawnN

Varyant 1: Alt deligin konumunu ¢izin.

Montaj icin Ust civatalari belirtilen duvar mesafesine gore (3 mm) cevirerek takin.

Baglanti bolgesi kapagindaki sabitleme civatalarini ¢evirerek cikarin.

— inverteri ¢ikarin ve inverter emniyetinin diibelini yerlestirin.

— Inverteri tekrar iist civatalara asin ve alt montaj civatasi ile duvara sabitleyin.

©

Varyant 2: Stirgliya cikarin. (Bkz. Sekil 8 Sayfa 138)

— Deligi dubel boyutuna gore agin ve montaj civatasi ile duvara sabitleyin.

— Sdrguyd takin.
9. Kapagi govdeye takin.
10. Kapak sabitleme civatalarini takin.

»  Inverter monte edilmistir. Kuruluma devam edin.
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13.6 (7.1) Baglanti bolgesinin agiimasi

Sekil 6:  Kapagin s6kiilmesi Sekil 7:  Kapagin cikarilmasi Sekil 8:  Stirglintin ¢ikarilmasi

Acgiklamalar

1 Sabitleme civatalari (2x) 2 Baglanti bolgesi kapagdi 3 Sirgi

Baglanti bolgesinin acilmasi

O Duvar montaji islemini gerceklestirdiniz.

1. DCayirma salterini "OFF" konumuna getirin.

2. Baglanti bolgesi kapagindaki sabitleme civatalarini cevirerek ¢ikarin.
3. Kapadi kaldirin.

4. strglyul yukar dogru cekip cikarin.

»  Baglantiicin AC ge¢me baglantisini yapilandirin.

1.5.1 (7.1.1) AC baglanti soketinin yapilandirilmasi

1,97 In
(50mm)
0,47 In
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—

| — ] = d
0311n —
(8mm) 2 \
W) Iz
X

TR

1

Sekil 9:  AC ge¢me baglantisi Sekil 10:  Kablo izolasyonunun siyril-  Sekil 11:  Damarlarin kontakli fise
masi baglanmasi

Sekil 12:  Civatalarin sikilmasi Sekil 13:  Kontakli fisin muhafazaya  Sekil 14:  Vidali kablo baglantisinin
bastirimasi sikilmasi
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Sekil 9 - Sekil 14 aciklamalari

new energy.

1 Vidali kablo baglantis 2 Conta 4 Kontak soketi

2 Conta 3 Muhafaza 5  Kablo uzunluklari

AC baglanti soketinin yapilandiriimasi
O Baglanti bolmesi agiktir.

1. Vidali kablo baglantisini kablo tizerine itin.

2. Contayi kullanilan kablo capina (8 ... 12 mm/ 12 ... 16 mm/ 16 ... 21 mm) gore segin.

3. Muhafazayi conta ile kablo tizerine itin.

4. Kablonun kilifini 50 mm siyirin.

5. N, L1damarlarini 1fazh baglantida veya N, L1, L2, L3 damarlarini 3 fazli baglantida 8 mm kisaltin.
6. Damarlari (N, L1, PE 1fazli baglantida veya N, L1, L2, L3 damarlari 3 fazli baglantida) 12 mm siyirin.
7. Esnek damarlara DIN 46228 uyarinca kablo yuksukleri takilmalidir.

8. Damarlari, kontakli fis Gzerindeki ¢cizime gore kontaklara yonlendirin.

9. Kontakh fisteki civatalari 1Nm tork ile sikin.

10. Kontakli fisi, "tik" sesi duyulana kadar muhafazaya bastirin.

1. Muhafazayi, acik agizli anahtar (30 numara) ile tutun.

Vidali kablo baglantisini, 6,5 Nm tork ile sikin.
»  Elektrik baglantisini yapin.

13.6.1 (7.3.1) DC ge¢me baglantisinin yapilandirilmasi

Sekil 15:  Damarlarin iceri sokulmasi  Sekil 16:  Elemanin kovana geciril- Sekil 17 Sabitlemenin kontrol edil-
mesi mesi

Acgiklamalar

1 DCbaglantisi icin damarlar 5 Vidal kablo baglantisi

2 Yay 6 Kontak soketi

3  Eleman 7 Konnektor

4  Kovan
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DC gecme baglantisinin yapilandirilmasi

O Baglanti bélmesi agiktir.

NOT: izolasyonu siyirmadan énce, tekli iletkenleri kesmemeye dikkat edin.

1. DCbaglantisi damarlarinin izolasyonunu 15 mm kadar siyirin.

2. Bukumli

iletkenli izolasyonlu damarlari, dikkatle sonuna kadar iceri sokun.

NOT: iletken uclari yayda gérilmelidir.

N s ow

»  Elektrik b

Yayi, yay kilitlenecek sekilde kapatin.

Elemani kovana gecirin.

Vidal kablo baglantisini bir 15" sikma anahtari ile 2 Nm sikma torku ile sikin.
Elemani kontak soketi ile birlestirin.

Yerine saglam oturup oturmadigini, konnektorden hafif cekerek kontrol edin.

aglantisini yapin.

@

NOT

Kablo déseme sirasinda kablo ¢apinin en az 4 katina esdeger musaade edilen biikme yaricapina
uyulmalidir. Cok biiylik blikme kuvvetleri koruma sinifini tehdit eder.
Geg¢meli baglantidan 6nce tim mekanik yikler giderilmelidir.

13.6.2 (7.1.3) Kablo ve sigorta icin gereklilik

@

NOT

Asagidaki bilgileri, belirtilen kosullara gore segin:
- Ulkeye 6zgli tesisat standartlari

- Kablo uzunlugu

- Kablo doseme tipi

- Yerel sicakhklar

Asagidaki kablo kesitlerini ve gerekli sikma torklarini dikkate alin:

AC baglantisi DC baglantisi
Kablo pabucu hari¢c maks. hat 2,5-6,0 mm? 2,5-6 mm?
kesiti (DC ge¢cme baglantisi)
Kablo pabucu ile maks. hat 4,0 mm? -
kesiti
izolasyon siyirma uzunlugu 12 mm
Stkma torku 1 Nm (kontakli fiste)

Tablo 25:  Onerilen kablo kesitleri

Tel sigortalar

maks. 25 A dahili, emniyet bilyukligu baglantiya baglhidir

Parafudr iceriye takilir, Tip Ill, her MPP takipgisi icin 1
Hat kollektoru iceriye takilir
Koruma sinifi 3

Asir gerilim kategorisi 1]

Tablo 26:  Onerilen kablo kesitleri/koruma tertibatlari

13.6.3 (7.1.5) Dagitim sisteminde baglanti

@

NOT

Dagitim sistemindeki farkl tip baglantilar nedeniyle olusan hasarlar ve dolayli hasarlar icin KACO
new energy sirketi sorumluluk kabul etmemektedir.
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GND/PE™ """ 7" . GND/PE
Sekil 18:  TN-C-S sistemindeki ve Sekil 19:  TT sistemindeki 400/230 V baglantisi
TN-S sisteminde 400/230 V baglantisi
TN-C-S sistemindeki ve TT sistemindeki 400/230 V baglantisi
TN-S sisteminde 400/230 V baglantisi U AC baglanti soketi 5nceden yapilandiriimistir.
O AC baglanti soketi 6nceden yapilandirilmistir. = "GND/PE" topraklama hattini TT sisteminin toprak-
= Topraklama hattini topraklama sembolii bulunan lama noktasina baglayin.
kontak tizerinden baglayin. = Besleme ve sebeke
= Besleme ve sebeke denetim baglantisi, "1" ve "N" kontagi Uizerinden tek
denetim baglantisi, "1" ve "N" kontadi Gizerinden tek fazli olarak gerceklestirilir.
fazli olarak gerceklestirilir. » Inverter, hat sebekesine baglanmistir.

» Inverter, hat sebekesine baglanmustir.

13.7 (7.2) Besleme sebekesine baglanmasi

Govdenin alt kismindaki PV jeneratori baglantisini ve sebeke baglantisini gegme baglanti Gizerinden gergeklestirin.

Sekil 20:  Baglanti bélgesi: Elektrik baglantisi

Aciklamalar

new energy.

1 DCayirma salteri 3 Geg¢me baglantisi

2 PVjeneratoricin DC gegme baglantisi

NOT

Hat direnci yiiksekse, yani sebeke tarafinda hat uzunlugu biyikse, besleme modunda inverterin
sebeke klemenslerindeki gerilim artar. Bu gerilimi inverter denetler.

Gerilim, sebeke geriliminin tlkeye 6zel sinir degerini

astiginda inverter kapanir.

» Hat kesitlerinin yeterince bliylik olmasina ve hat uzunluklarinin diisiik olmasina dikkat edin.

KACO blueplanet 3.0-5.0 TL1 hizli montaj kilavuzu Sayfa 141

TR



TR

Kisa montaj kilavuzu (Fransizca) K n c 0 ®

new energy.

Sebeke baglantisinin yapilmasi

\\\
U AC ge¢me baglantisi yapilandirilmistir. l‘ \

2

1. Yapllarjdmlan gecme baglantisini, cihazin gegme baglantisina oturta- /é’{\\\\»
rak baglayin. ‘/.w‘/{;a\\\y “
2. Kabloyu, usuliine uygun sekilde ve asagidaki kurallara gore déseyin: R 2L

— Kablolar, muhafazanin cevresine 20 cm'den fazla mesafede dGsenir
— Kabloyu sogutma plakasi tizerinden veya altindan désemeyin

— Cok buyiik bukme kuvvetleri koruma sinifini tehdit eder. Kabloyu,
kablo capinin en az 4 kati biikiilme yaricapiyla déseyin.

»  Inverter, hat sebekesine baglanmistir. Sekil 21:  AC gecme baglantisini, ciha-
zin ge¢gme baglantisina
takin.

NOT
Nihai kurulumda AC tarafinda bir ayirma tertibati 5ngoériilmelidir. Bu ayirma tertibati, kendisine her
zaman engellenmeden erismek miimkiin olacak sekilde takilmalidir.

NOT

Kurulum yonetmelikleri nedeniyle bir devre kesici gerekiyorsa, A tipinde bir devre kesici kullanil-
malidir. Ek bilgilere, web sitemizdeki "Karsidan ylikleme" bélimiinde bulunan "RCD uyumlulugu"
onayindan ulasabilirsiniz.

Uygun tip hakkindaki sorularinizda litfen tesisatciniza veya KACO new energy misteri hizmetlerine
basvurun.

13.7.1 (7.4) PV jeneratoriiniin baglanmasi

A TEHLIKE
Olusan temas gerilimleri nedeniyle 6liim tehlikesi!

» IEC62109-1 Madde 5.3.1 uyarinca, baglanan PV modiillerinin veya hatlarin
topraklanmasi genel olarak yasaktir.

NOT

Bagh PV modiilleri IEC 61730 Sinif A uyarinca, en azindan AC sebeke gerilimi icin olmak Gzere,
ongoriilen
DC sistem gerilimine uygun sekilde tasarlanmis olmalidir.

A TEHLIKE

Olusan temas gerilimleri nedeniyle 6liim tehlikesi!

® B

» Montaj sirasinda: DC arti ve DC eksiyi, elektriksel olarak toprak potansiyelinden (PE) ayirin.

>

» Entegre DC ayirma salterine basarak inverteri PV jeneratdriinden ayirin.
» Geg¢meli baglantiyr cekerek ¢ikarin.
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Topraklama hatasi olup olmadiginin kontrol edilmesi
1. Dogru gerilimi ve direnci PV jeneratoriinde sunlar icin belirleyin:
— Koruyucu topraklama (PE) ve arti hatti
— Koruyucu topraklama (PE) ve eksi hatti
Stabil gerilimler 6lciilebiliyorsa, DC jeneratériinde veya kablo baglantilarinda bir topraklama hatasi vardir. Olgiilen
gerilimlerin birbirine orani, bu hatanin pozisyonu hakkinda bilgi verir.

Ayrica PV jeneratoriintin toplamda 2,0 MOhm'dan daha fazla bir dirence sahip olup olmadigina dikkat edin, ¢linkii
inverter, izolasyon direnci ¢ok diisiikse besleme yapamaz.

2. Olasi hatalar DC jeneratoriinii baglamadan giderin.

NOT
@ Bagli PV modiilleri IEC 61730 Sinif A uyarinca, en azindan AC sebeke gerilimi icin olmak lizere, 5ngoru-
len DC sistem gerilimine uygun sekilde tasarlanmis olmalidir.

8

3
@ @->
@ @~ =

Sekil 22:  DC arti ve DC eksi baglantilari

Aciklamalar
A MPP takipgisi A B MPP takipgisi B
1 DC arti/DC eksi baglantilari 2 DCarti/DC eksi baglantilari

NOT

@ Cihazin toplam gticl ayrica sinirlanmistir. P(DCmaks)/2 degerinden buyik bir giris baglanirsa, 2. girise
ait maksimum giris glici buna uygun sekilde azalir. Maksimum giris gliciiniin asilmamasina dikkat
edin.
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new energy.

13.7.1.1 (7.3.3) Baglanti

A TEHLIKE

Akim atlamasi (ark) nedeniyle 6liim tehlikesi!

MPP takipgisinin hatali sekilde atanmasi, inverterin ciddi sekilde hasar gormesine neden olur
Gerilim tasiyan baglantilara dokunma nedeniyle agir yaralanma veya 6lim tehlikesi s6z konusudur.
» Her bir MPP takipcisinin tim kutuplarda ayrildigindan emin olun.

» Onerilen standart baglantiya uyun.

Tracker A Tracker A B
1 1 2

- 8 8 -
- o |@ - |

UMPP
UMPP

4
4
‘_

n,

Sekil 23:  Onerilen standart baglanti Sekil 24:  Kullanilmayan MPP takipgisi B ile baglanti

PV jeneratoriiniin baglanmasi

1. DC baglanti soketlerindeki koruyucu basliklar ¢ikarin.

2. PV jeneratoriini muhafazanin alt tarafindaki DC ge¢me baglanti elemanina baglayin.

3. Kullanilmayan ge¢cme baglanti elemanlarinin koruyucu basliklarla kapatilmasini saglayin.
»  Inverter PV jeneratériiyle baglanmis durumdadir.

13.8 Servis telefon numaralari

Teknik sorunlarin ¢oziimii Teknik danigmanhk
inverter / enerji +49 (0) 7132/3818-660 +49 (0) 7132/3818-670
depolama teknolojisi
Veri kaydi ve aksesuarlar +49 (0) 7132/3818-680 +49 (0) 7132/3818-690
Mdsteri Destek Masasi Pazartesi - Cuma 8:00 - 17:00 saatleri arasi

NOT
@ Teknik veriler, arabirimlerin baglanmasi, kullanim, bakim ve ariza gidermeyle ilgili diger bilgileri ingi-
lizce isletim kilavuzunda bulabilirsiniz.

Kendi dilinizdeki tam kilavuzu internet sayfamizda bulabilirsiniz: http://kaco-newenergy.com.
"Download" bélimindeki diinya haritasi)
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